N

)

000

OO

JUSTUS-LIEBIG-UNIVERSITAT-GIESSEN
ALLG. BWL UND WIRTSCHAFTSINFORMATIK
UNIV.-PROF. DR. AXEL SCHWICKERT

Schwickert, Axel; Bruhl, Markus W.; Bodenbender, Nicole; Schramm,
Laura; Balaman, Ozlem; Freisler, Peter; Anderweit, Jochen; Déring,
Mandy-Madeleine; Patzak, Maximilian; Schick, Lukas; Dérr, Lea;
Fromter, Jennifer

Microsoft Excel 2019 -
Reader zur WBT-Serie

ARBEITSPAPIERE WIRTSCHAFTSINFORMATIK

Nr. 01 /2022
ISSN 1613-6667



Arbeitspapiere WI Nr. 01 / 2022

Autoren: Schwickert, Axel; Brihl, Markus W.; Bodenbender,
Schramm, Laura; Balaman, Ozlem; Freisler, Peter; Anderweit, Jo-

chen; Déring, Mandy-Madeleine; Patzak, Maximilian; Schick, Lukas;

Dorr, Lea; Fromter, Jennifer

Titel: Microsoft Excel 2019 — Reader zur WBT-Serie

Zitation: Schwickert, Axel; Brahl, Markus W.; Bodenbender,
Schramm, Laura; Balaman, Ozlem; Freisler, Peter; Anderweit, Jo-
chen; Déring, Mandy-Madeleine; Patzak, Maximilian; Schick, Lu-
kas; Dorr, Lea; Fromter, Jennifer: Microsoft Excel 2019 — Reader
zur WBT-Serie, in: Arbeitspapiere WI, Nr. 01/2022, Hrsg.: Professur
BWL - Wirtschaftsinformatik, Justus-Liebig-Universitat Giel3en

2022, 177 Seiten, ISSN 1613-6667.

Kurzfassung: Das vorliegende Arbeitspapier dient als Reader zur WBT-Serie
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line zur Verfigung steht.

Zunachst wird eine Einfihrung in Microsoft Excel gegeben. Anschlie-
Rend wird das kaufmannische Rechnen mit Hilfe von Excel anhand
verschiedener Beispiele erklart. Danach folgt eine Gegenuberstel-
lung von statischer und dynamischer Investitionsrechnung. Hierbei
werden die verschiedenen Rechnungen mit Hilfe von Excel erklart
und vorgefuhrt. Daraufhin werden Rechnung der Finanzwirtschaft mit
Hilfe von Excel durchgefihrt. Es folgt die Erlauterung von Pivot-Ta-
bellen und PivotCharts. Danach wird die Entscheidungsfindung mit
Hilfe des Szenario-Managers demonstriert. Abschliefend werden
Makros erklart und wie man diese fir verschiedene Auswertungen

nutzen kann.
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A Zur Einordnung der WBT-Serie

Die WBT-Serie richtet sich an Interessenten des Themenbereiches ,,Microsoft Excel

2019%.

Fiir Thr Selbststudium per WBT miissen Sie einen Internet-Zugang haben — entweder auf
Thren eigenen PCs, auf den PCs im JLU-Hochschulrechenzentrum, in den JLU-Bibliothe-
ken oder dem PC-Pool des Fachbereichs.
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B Die Web-Based-Trainings

Der Stoff zu diesem Thema ist in Lerneinheiten zerlegt worden und wird durch eine Serie
von Web-Based-Trainings (WBT) vermittelt. Mit Hilfe der WBT kann der Stoff im Ei-
genstudium erarbeitet werden. Die WBT bauen inhaltlich aufeinander auf und sollten in

der angegebenen Reihenfolge absolviert werden.

WBT-Nr. | WBT-Bezeichnung Bearbeitungs-

dauer
1 Excel: Einflhrung 90 Min.
2 Excel: Kaufmannisches Rechnen 90 Min.
3 Excel: Statische Investitionsrechnung 90 Min.
4 Excel: Dynamische Investitionsrechnung | 90 Min.
5 Excel: Dynamische Investitionsrechnung Il 90 Min.
6 Excel: Dynamische Investitionsrechnung Ill 90 Min.
7 Excel: Dynamische Investitionsrechnung IV 90 Min.
8 Excel: Finanzwirtschaft 90 Min.
9 Excel: Pivot-Tabellen 90 Min.
10 Excel: Entscheidungen mit Hilfe des Szenario-Managers 90 Min.
11 Excel: Auswertungen mit Makros 90 Min.

Tab. 1: Ubersicht WBT-Serie

Die Inhalte der einzelnen WBT werden nachfolgend in diesem Dokument gezeigt. Alle
WBT stehen Thnen rund um die Uhr online zur Verfiigung. Sie konnen jedes WBT belie-
big oft durcharbeiten. In jedem WBT sind enthalten:

* Vermittlung des Lernstoffes,
* interaktive Ubungen zum Lernstoff,

e abschlieBende Tests zum Lernstoff
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1 Excel: EinflUhrung
1.1 EinfGhrung
1.1.1 Intro: Praktikant gesucht

Sie studieren BWL an der Justus-Liebig-Universitidt GieBen. Thr Professor fiir Wirt-
schaftsinformatik hat Sie in der letzten Vorlesung darauf aufmerksam gemacht, dass im
Career Center des Fachbereichs Wirtschaftswissenschaften immer wieder Angebote fiir
Praktika in verschiedenen Bereichen der Wirtschaftswissenschaften verdffentlicht wer-

den.

Wir, die Consulting Management AG suchen Studierende fiir ein Praktikum mit der Fachrichtung
Wirtschaftswissenschaften oder Wirtschaftsinformatik fiir unsere Niederlassung in Miinchen.

Aufgabenbeschreibung: Sie arbeiten produktiv an laufenden Projekten mit, unterstiitzen uns
bei Unternehmensanalysen und -planungen sowie bei Research-Aufgaben. Sie begleiten uns zum
Kunden, um dort vor Ort anfallende Arbeiten zu ibernehmen. Dabei steht [hnen ein erfahrener
Projektleiter zur Seite.

Anforderungen: aufgeschlossenes und kommunikatives Wesen; engagierte, selbststindige Ar-
beitsweise; Kundenorientierung; ausgeprégte interdisziplindre und analytische Denkweise; fun-
dierte Kenntnisse in MS Office (insbesondere Excel).

Beginn: 1. August néachsten Jahres

Dauer: mind. 8 Wochen bis max. 6 Monate

Vergiitung: 800 EUR/Monat

Abb. 1: Stellenausschreibung

Sie wollen sich unbedingt fiir diese Praktikantenstelle bewerben und erfiillen eigentlich
alle Voraussetzungen, nur im Umgang mit der Tabellenkalkulation MS Excel haben Sie
noch keinerlei Erfahrung gesammelt. Da heift es, so schnell wie mdglich die wichtigsten

Grundlagen zu erlernen.

Der folgende Kurs wird Thnen dabei helfen.
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1.1.2 MS Excel 2019: Die Programmoberflache

- Anmelden E3 O
Date Start ge eitenlayo orme Date berpriife A : Q sie e Q
L 3{;. Calibri -1~ = El?. Standard FE] Bedingte Formatierung ~ g‘“’ Einfigen ~ Z v ';V 2
. f“D Egy ~ F K U~ A A = - 2. 0p 000 [FAls Tabelle formatieren~ 2% Léschen ~ > P~
infiigen oy
. ~ Hie Dy A - = - 3 29 |:FZelIenformat\,'orlagenv =1 Format ~ v
Zwischenablage Schriftart ] Ausrichtung ] Zahl 7] Formatvorlagen Zellen Bearbeiten ~
Al o fe v
A B | C D E F G | H | | | J -

):aooo\:c\u-uwm—.

Tabellel | @ . >

Bereit B I O - 1 + 100%

Abb. 2:Programmoberflache MS Excel 2019

Wenn Sie zum ersten Mal einige der Programme aus Microsoft Office 2019 starten, iiber-
rascht Sie moglicherweise, was Sie sehen. Die Meniis und Symbolleisten in einigen Pro-

grammen wurden durch eine sogenannte Multifunktionsleiste ersetzt.

Die Multifunktionsleiste soll Ihnen dabei helfen, schneller und intuitiver die fiir eine
Aufgabe notwendigen Befehle zu finden. Die Befehle sind in logischen Gruppen struktu-
riert, die unter Registerkarten zusammengefasst sind. Jede Registerkarte bezieht sich auf
eine Art von Aktivitdt (z. B. Schreiben oder Gestalten einer Seite). Zur Verbesserung der
Ubersichtlichkeit werden einige Registerkarten nur bei Bedarf angezeigt. Beispielsweise

wird die Registerkarte Bildtools nur angezeigt, wenn ein Bild ausgewihlt ist.

Die Arbeitsfléiche ist der Bereich, in dem Sie ihre Daten (Zahlen, Formeln etc.) eingeben,
um sie dann mit der Tabellenkalkulation zu verarbeiten (z. B. Daten fiir die Ordinate und

Abszisse eines Diagrammes).

Im Zoom-Modus konnen Sie mit dem Schieber oder indem Sie auf die Prozentangabe
klicken und die gewiinschte GroBe manuell eingeben in den Arbeitsbereich hinein- und

herauszoomen.
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1.1.3 MS Excel 2019: Der Name der Arbeitsmappe

Mappel - Excel Anmelden = = O X

Seitenlayout Formeln Daten Uberpriifen Ansicht Hilfe Q Sie wiinsche Q,_ Freigeben

LT 8 Calibri -mo- == = ‘EE’ Standard - F@ Bedingte Formatierung ~ ﬁm Einfligen ~ z < é' <
. th Em ~ F KU~ A A === - B2 9 o000 DA'S Tabelle formatieren ~ E’ Léschen ~ - P~
infigen . I Y
. ~ e O A - 3= - %0 58 EZe[Ienformatvorlagen' [ Format ~ <
Zwischenablage & Schriftart [F} Ausrichtung 7} Zahl 7 Formatvorlagen Zellen Bearbeiten ~

Tabellel ® < >

——

Bereit H mo- 1 + 100%
Abb. 3:MS Excel 2019: Der Name einer Arbeitsmappe

Wenn Sie eine Excel-Datei gedffnet haben, sehen Sie in der Kopfzeile den Dateinamen
bzw. den Namen der Excel-Mappe.

Wenn Sie in der Meniileiste auf ,,Datei* klicken und die Aktion ,,Speichern unter durch-
fithren, konnen Sie den vorgegebenen Dateinamen ,,Mappel® verdndern. Wurde die
Excel-Datei noch nie abgespeichert, so konnen Sie den Dateinamen auch beim ersten
Speichern dndern (Meniipunkt ,,Datei* > Aktion ,,Speichern® oder einfach in der Sym-
bolleiste auf die Diskette klicken).

Ubung: Starten Sie nun in das Programm MS Excel und benennen Sie die Excel-Datei

um.

Die Bezeichnung der aktuell markierten Zelle sehen Sie in dem linken Késtchen oberhalb
der Arbeitsflache. Jede Zelle hat eine eindeutige Adresse. Sie setzt sich aus dem Buch-

staben der Spalte und der Zahl der Zelle zusammen (bspw. Al).

Anstelle einer solchen Adresse konnen Sie auch durch Eingabe in dieses Feld einen ein-

deutigen Namen zuweisen (siehe nichste Seite ,,Andern der eindeutigen Zelladresse®).

Uber die Registerkarten (Tabelle 1) konnen Sie innerhalb einer Arbeitsmappe mehrere
Tabellenblitter anlegen. Den jeweiligen Tabellennamen konnen Sie entweder durch
Doppelklick ,,Tabelle1* mit der linken Maustaste oder iiber das sich 6ffnende Menii bei
Klick der rechten Maustaste indern. Uber dieses Kontextmenii konnen Sie zudem z. B.

weitere Tabellen hinzufiigen, kopieren oder verschieben.

Ubung: Wechseln Sie wieder zu Excel und benennen Sie eines der Tabellenblitter um.
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1.2 Die Zellen

1.2.1  Andern der eindeutigen Zelladresse

Wie auf der vorherigen Seite beschrieben, konnen Sie einer Zelle einen eindeutigen Na-
men zuordnen.

Im folgenden Beispiel wird der Zelle ,,C2* der eindeutige Name ,,i* gegeben. Dazu miis-
sen Sie die Zelle ,,C2* anklicken und dann im Namenfeld den neuen Namen eingeben

und mit Taste ,,Enter* bestétigen.

Ubung: Wechseln Sie zu Excel und dndern Sie die Adresse einer beliebigen Zelle.

“D % Calibri -1~ =
g ~ F K U ~ A
Einfiigen B~ | * - i Ausrichtung
. ~ i | O A~ .
Zwischenablage & Schriftart [
i v S 10%
A B C D
1 1
2 Zins I 10%II
3 4
4 4
5

Abb. 4: MS Excel 2019: Zelladresse

Hinweis: Die Abbildung 4 entspricht im WBT einem Video zur Verdeutlichung der In-
halte.

1.2.2 Zellen formatieren

Das Format von Text oder Zahlen in einer Zelle wird iiber das Zellenformat festgelegt.

Wenn Sie nun eine oder mehrere Zellen markieren, kdnnen Sie {iber die Option ,,Zellen
formatieren die Registerkarte aufrufen, in der Sie sdmtliche Formatierungen vorneh-

men konnen.

Die Option ,,Zellen formatieren* konnen Sie sich entweder liber die Meniileiste unter
,Format“ oder durch einen Klick mit der rechten Maustaste auf eine beliebige Zelle aus-

wihlen.
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i > AutoSumme ~ /Z\Y p

Ausfillen ~

h Format P Sortieren und Suchen und
v & Loschen ~ Filtern~  Auswahlen ~
ZellengroBe

I[ Zeilenhohe...
Zeilenhohe automatisch anpassen

— [ ] Spaltenbreite... —
Spaltenbreite automatisch anpassen
Standardbreite...

Sichtbarkeit
Ausblenden und Einblenden »

Blatter anordnen

Blatt umbenennen
Blatt verschieben/kopieren...
Registerfarbe 3

Schutz

E7 Blatt schitzen...

D Zelle sperren

Zellen formatieren...

Abb. 5: MS Excel 2019: Zellen formatieren
uber die Mentleiste unter ,Format*
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| X, Ausschneiden

E® Kopieren

Einfiigeoptionen:

Q Intelligente Suche

Zellen ginfagen...

Zellen lgschen...

Inhalte I6schen

Filter »

Sortieren »
] Kommentar einfiigen

] Zellen formatieren...
Dropdown-Auswabhlliste...

Namen definieren...

& Link

Abb. 6: MS Excel 2019: Zellen formatieren durch einen
Klick mit der rechten Maustaste auf eine beliebige Zelle

1.2.3 Die Registerkarte zum Formatieren einer Zelle

Durch Klicken auf ,,Zellen formatieren wird Thnen diese Registerkarte angezeigt.

Wenn Sie in die Zelle(n) Zahlen eingefiigt haben, konnen Sie diese entsprechend ihrer
Bedeutung in der Registerkarte Zahlen formatieren. Excel kann dann trotz Sonderzeichen
und Text mit diesen Zahlen rechnen.

Beispiele:
[l Zinssitze in Prozent anzeigen lassen,
[] Geldbetrigen die entsprechende Wéhrung zuweisen und

[1 Zellinhalte als Datum oder Uhrzeit definieren.
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Zellen formatieren ? X

Ausrichtung  Schrift Rahmen  Ausfdllen Schutz

Kategorie:

Beispiel
Zahl

Wahrung
Buchhaltung
Datum

Uhrzeit

Prozent

Bruch
Wissenschaft
Text
Sonderformat
Benutzerdefiniert

Standardzellen haben kein bestimmtes Zahlenformat.

Abb. 7:MS Excel 2019: Registerkarte Zahlen

Auf der Registerkarte Ausrichtung konnen Sie den Zellinhalt je nach Bedarf anordnen.
Beispiele:

(] Zellinhalte links- oder rechtsbiindig anordnen,

71 Andern des Textflusses von horizontal auf vertikal,

'] Verbinden von angrenzenden Zellen, um eine Tabelleniiberschrift zu erzeugen,

U

Definieren, wie Excel mit Zeilenumbriichen umzugehen hat.
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Zellen formatieren

Zahlen

Schrift Rahmen  Ausfullen Schutz

Textausrichtung Ausrichtung

.-
Standard V| Einzug:

Vertikal: 0 o

Horizontal:

Unten v

~+x m -

Verteilt ausrichten

*
Textsteuerung '

[] zeilenumbruch 0 ] Grad
[] An ZellgroBe anpassen
[] zellen verbinden

Von rechts nach links
Textrichtung:
Kontext v

Abb. 8: MS Excel 2019: Registerkarte Ausrichtung

Auf der Registerkarte Schrift konnen Sie die Zeichen formatieren. Formatieren Sie die
Zeichen nach Schriftart, -grof3e, -farbe etc.

Beispiele:
7 Uberschriften hervorheben,

[l positive Zahlenwerte und

[l negative Zahlenwerte farblich getrennt anzeigen lassen.
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Zellen formatieren ? X

Zahlen  Ausrichtung Rahmen  Ausfullen Schutz

Schriftart: Schriftschnitt: Schriftgrad:
Calibri Standard 1

Calibri Lii ht iUberschrifteni A Standard

Calibri (Textkorper] Kursiv

Agency FB Fett

Algerian Fett Kursiv

Arial

Arial Black v
Unterstreichung: Farbe:

Ohne v | ' Standardschrift
Effekte Vorschau

[] burchgestrichen

[J Hochgestelit Calibri

[J Tiefqestent

TrueType-Schriftart: Fur Ausdruck und Bildschirmanzeige wird dieselbe Schriftart verwendet.

Abb. 9: MS Excel 2019: Registerkarte Schrift

Um die Zellen konnen Sie Rahmen in unterschiedlicher Stirke und Farbe setzen.
Beispiele:
[1 Erstellen von Tabellen oder

[] Hervorheben von Ergebnissen.
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Zellen formatieren ?

Zahlen  Ausrichtung  Schrift

Ausfallen  Schutz

Linien Voreinstellungen
Art

Keine —————— =

______ _ Keine AuBen Innen
e Rahmen
Text
Farbe:
Automatisch v

Die ausgewahlte Rahmenart kann durch Auswahl der Voreinstellungen, der Linien in der Vorschau oder der
Schaltflachen angewendet werden.

Abb. 10: MS Excel 2019: Registerkarte Rahmen

Wenn Sie die Farbe oder das Muster des Zellhintergrundes dndern mochten, konnen Sie
dies auf der Registerkarte Ausfiillen.

Beispiele:

'] Beim Erstellen von Tabellen kénnen Sie die Spalteniiberschriften farblich unter-
legen.

'] Ergebnisse oder andere wichtige Zellinhalte hervorheben.



1 Excel: Einflhrung 11

Zellen formatieren ? X
Zahlen  Ausrichtung  Schrift  Rahmen i Schutz
Hintergrundfarbe: Musterfarbe:
Keine Farbe Automatisch v
[ EEN W O Musterformat:
v
O
[m|
HE N
EEEEEENENEN
FEEEEEEEEN
HNE EEEEN
Falleffekte... Weitere Farben...
Beispiel

Abb. 11: MS Excel 2019: Registerkarte Ausfullen

Auf der Registerkarte Schutz konnen Sie festlegen, ob eine Zelle gesperrt oder ausge-
blendet werden soll. Die Sperrung von Zellen oder das Ausblenden von Formeln wird nur
dann wirksam, wenn das Blatt geschiitzt ist (Registerkarte ,,Uberpriifen > Gruppe ,,An-
derungen® > Schaltfliache ,,Blatt schiitzen®).

Beispiele:
I Das Andern Ihrer Daten soll nicht mdglich sein,
[ ein unabsichtliches Loschen von Zellinhalten soll vermieden werden oder

'] die Eingabe des Nutzers soll nur in vorhergesehenen Zellen mdglich sein.
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12

Zellen formatieren ? X

Zahlen  Ausrichtung  Schrift Rahmen  Ausfdllen :

Gesperrt
[] Ausgeblendet

Die Sperrung von Zellen oder das Ausblenden von Formeln wird nur dann wirksam, wenn das Blatt geschitzt
ist (Registerkarte "Uberprufen’, Gruppe "Schutzen’, Schaltflache "Blatt schutzen”).

Abb. 12: MS Excel 2019: Registerkarte Schutz
1.3 Auto-Ausfullen und Bezuge

1.3.1 Das Auto-Ausflllen von Zellen

Das Auto-Ausfiillen erleichtert Ihnen das Kopieren oder Ausfiillen von Zellen innerhalb

einer Spalte oder Zeile.

Dafiir miissen Sie mit der linken Maustaste das Ausfiillkéstchen (rechte, untere Ecke der

Zelle(n)) anklicken — der Mauszeiger nimmt dann die Form eines schwarzen Kreuzes an

—und in die gewlinschte Richtung ziehen. Beachten Sie, dass Sie die linke Maustaste

dabei gedriickt halten miissen.

Wie Sie im Video sehen konnen, erscheint nach dem Befiillen der Zellen das Menii der

Auto-Ausfiilloptionen rechts unter dem Ausfiillkdstchen. Nach dem Anklicken kdnnen

Sie weitere Optionen wéhlen:

[l ,,Zellen kopieren‘ befiillt die ausgewéhlten Zellen mit einer Kopie des Inhalts

der Ausgangszelle.

[J Mit ,,Datenreihe ausfiillen* konnen Sie eine Reihe von Zahlen, Datumsangaben

oder Zeitrdume automatisch fortsetzen.
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A | B C D a :
N
.
2
3
4
5
6
7
8

Abb. 13;: MS Excel 2019: Auto-Ausfillen von Zellen

Hinweis: Die Abbildung 13 entspricht im WBT einem Video zur Verdeutlichung der In-
halte.

1.3.2 Absolute und relative Bezlge

In Excel wird zwischen absoluten und relativen Zellbeziigen unterschieden. Dies ist von
Bedeutung, da Berechnungen in Excel {iber die Angabe von Zelladressen vorgenommen
werden. Verweist nun eine Formel auf eine Zelle relativ, wird sie bei Verwendung der
,»Autoausfiill-Option* oder beim Kopieren automatisch angepasst. Bei einem absoluten
Zellbezug erfolgt indes keine Anpassung.

Ein absoluter Zellbezug wird erreicht, indem Spalten- und Zeilenwert der Zelladresse mit

einem $-Zeichen versehen werden.

Relative Adresse: Al

Absolute Adresse: 3481

Gemischte Adresse: $A1 oder A$1

In dem folgenden Beispiel werden anfallende Zinsen auf unterschiedliche Kreditbetrige
berechnet.

U] Der Zinssatz ist bei allen Betrdgen gleich, somit bietet sich fiir die Zelle C2 ein

absoluter Bezug an

(] Zu den Kreditbetrigen (Zellen C6 bis C8) wird ein relativer Bezug gewihlt, so
dass deren Zelladressen beim Autoausfiillen bzw. Kopieren automatisch iiber-

nommen werden.
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Mappel - Excel Anmelden &= = O X
Q Sie wiins¢ p+ Freigeben
.n.[_:] p 4 A = % F'g] Bedingte Formatierung ~ E] o)
6 ~ £47 Als Tabelle formatieren ~
Einfiigen z Schriftart Ausrichtung Zahl = * s labefie formatieren Zellen Bearbeiten
. ~ - - - [ Zellenformatvorlagen ~ - -
Zwischenablage 1 Formatvorlagen -~
E4 v S Zinsen: v
A B { D E F G |+ |
1 -
2 | Zinssatz 10%
3
4 Kredit: |Zinsen: .l
5 -
6 | 40.000 €
7 | 50.000 €
8 | 90.000 €
9 a v
Tabellel ) <] >
Bereit H O - ] + 100%

Abb. 14:MS Excel 2019: Absolute und relative Bezlige

Hinweis: Die Abbildung 14 entspricht im WBT einem Video zur Verdeutlichung der In-
halte.

1.3.3 Bezlge bei eindeutigen Namen

In Kapitel 1 ,,Zellen* wurde die Mdglichkeit beschrieben, Zellen einen eindeutigen Na-
men zuzuweisen. Die Verwendung von Zellnamen in Formeln stellt stets einen absoluten

Bezug dar.

In diesem Beispiel bekommt die Zelle mit dem Zinssatz den eindeutigen Namen ,,i*.
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.. o - - - =
D 3% A = % [F—é Bedingte Formatierung =] o)
Eg ~ # Als Tabelle ti v
Einfigen = Schriftart Ausrichtung Zahl &7 s labelie tormanieren Zellen Bearbeiten
- v v v v Q Zellenformatvorlagen ~ v v
Zwischenablage Formatvorlagen -~
i v Je 10% v
A | B C D | E A F G =
1
2 Zinssatz | 10%_'
3 -
4 Kredit: Zinsen:
s -4
6 | 40.000€
7 | 50.000 €
8 | 90.000 €
9 —
Tabellel ® <] 3
Bereit HH m - | + 100%

Abb. 15: MS Excel 2019: Absoluter Bezug

Hinweis: Die Abbildung 15 entspricht im WBT einem Video zur Verdeutlichung der In-
halte.

14 Funktionen
141 Anwenden von Formeln

Mit Hilfe von Formeln kdnnen in Excel Berechnungen durchgefiihrt werden. Eine Formel
wird immer durch ein Gleichheitszeichen ,,=* eingeleitet und besteht aus Verweisen zu
anderen Zellen und Rechensymbolen.

{1 Beispiel: in Zelle A3 soll die Summe aus Al und A2 berechnet werden: = A1+A2

In diesem Beispiel werden fiir die Tilgung 10 gleiche Annuitdten einer Anleihe von
200.000 EUR bei einem nachschiissigen Zinssatz von 4 % berechnet.
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B10

S A = %

|
Einfigen <

v

Zwischenablage 1

A

Annuitat - Excel

Schriftart Ausrichtung Zahl

v - -

v Jx

B

F@ Bedingte Formatierung ~
[;; Als Tabelle formatieren ~
[;: Zellenformatvorlagen ~

Formatvorlagen

Annuitat A1-10 =

3

1—t1

=] ye)

Zellen Bearbeiten

v -

|

|

|

e v 0N o v s W N -
| IR — | I

Berechnung von Annuitdten:
A =Ko *q"* (a-2)/(a™1), j=1,...,n
Anleihe Ky,

Zinsfaktor g:
Anzahl der Jahre n:

200.000,00 €
1,04 €
10

AnnuitatA, o=

24.658,19€

Mittelwert: 24658,18887 Anzahl: 2

» Tabellel | Tabelle2 | Tabi ... &

Summe: 24658,18887

<]

H B M

Abb. 16: MS Excel 2019: Anwendung von Formeln

Hinweis: Die Abbildung 16 entspricht im WBT einem Video zur Verdeutlichung der In-

halte.

1.4.2

Berechnungen mit Excel-Funktionen

Wie Sie mit einfachen Formeln in Excel Berechnungen durchfiihren kdnnen, haben Sie

nun bereits gelernt. Excel bietet fiir komplexere Berechnungen spezielle Funktionen, wel-

che ebenfalls mit einem Gleichheitszeichen eingeleitet werden. Auch hierbei stellen Zell-

inhalte bzw. Zellbeziige die Grundlage fiir die Rechenoperationen dar.

Das Video zeigt, wie Sie ohne groen Aufwand aus einer Reihe von Aktienkursen den
Mittelwert (Funktion , MITTELWERT*) berechnen kénnen.
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&D A = % E Bedingte Formatierung ~ E@
YA i v
Zwischenablage Schriftart Ausrichtung Zahl = * Is Tabelle formatieren Zeller »
v - v - L? Zellenformatvorlagen ~ -
Formatvorlagen ~
C9 I s
| B c D | [«
2 : Mittelwert berechnen:
3 —
4 | Aktie Kurs
5 | Henkel 76,90 €
6 TUI 21,64 €
7 | Deutsche Bank 69,70 €
8 Linde 59,23 €
9 Mittelwert l
10| -
Tabellel | TabelleZ ... (¥ <] v
Bereit B 1] | + 100%

Abb. 17: MS Excel 2019: Excel-Funktionen

Hinweis: Die Abbildung 17 entspricht im WBT einem Video zur Verdeutlichung der In-

halte.

Wenn Sie die Excel-Bezeichnung fiir eine Funktion nicht auswendig wissen, konnen Sie

auch iiber das Feld ,,Funktion einfiigen‘ die jeweilige Funktion aus einer Liste auswéh-

len (siehe néchste Seite ,,Anwenden von Funktionen®).
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Funktion einfiigen ? X

Funktion suchen:

Beschreiben Sie kurz, was Sie tun mochten, und klicken Sie oK
dann auf 'OK’
Kategorie auswahlen: | Zuletzt verwendet v
¥ Mittelwert - Ex.. m Funktion auswahlen:
SUMME A
MITTELWERT
1 WENN
& A = 9 FZBedin |HvpERLINK
[_j Als T ANZAHL
Zwischenablage Schriftart Ausrichtung Zahl * 1 |MAX v
- v v - [izelley SN
MITTELWERT(Zahl1;Zahl2;...)
i Gibt den Mittelwert (arithmetisches Mittel) der Argumente zurick, bei denen
es sich um Zahlen oder Namen, Arrays oder Bezuge handeln kann, die Zahlen
c9 v X v K = enthalten.
A B C
L)
2 | Mittelwert berechnen: Hilfe fir diese Funktion Abbrechen
3 1
4 Aktie Kurs
5 | Henkel 76,90 €
6 TUI 21,64 €
7 | Deutsche Bank 69,70 €
8 Linde 59,23 €
9 Mittelwert  |= |
10 | -
» Tabellel | Tabelle2 .. (® <] >
Bearbeiten 252] O - -

Abb. 18: MS Excel 2019: ,Funktion einfigen®
14.3 Anwenden von Funktionen

Um Funktionen anzuwenden, miissen Sie diese, nachdem Sie eine bestimmte Funktion

ausgewdhlt haben, entweder mit ,,Doppelklick® oder ,,OK* bestétigen.

Daraufhin 6ffnet sich das Fenster, in dem Sie die Werte zur Berechnung (Funktionsargu-

mente) durch Verweis auf die jeweiligen Zellen eingeben konnen.
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MITTELWERT
Zahl1

g
1

Zahl2

g
I

Gibt den Mittelwert (arithmetisches Mittel) der Argumente zurdck, bei denen es sich um Zahlen oder Namen,
Arrays oder Bezuge handeln kann, die Zahlen enthalten.

Zahl1: Zahl1;Zahl2;... sind 1 bis 255 numerische Argumente, deren Mittelwert
Sie berechnen mochten.

Formelergebnis =

Hilfe fur diese Funktion Abbrechen

Abb. 19: MS Excel 2019: Funktionsargumente

144 Wichtige Funktionen

Die hier aufgelisteten Funktionen sind fiir die kommenden Lerneinheiten besonders wich-
tig:
[l Mathematik & Trigonometrie

o SUMME - Addiert die angegebenen Zahlen

o POTENZ - Berechnet die Potenz der Zahl(en)

o RUNDEN - Rundet eine Zahl auf eine bestimmte Anzahl von Dezimal-
stellen

[J Finanzmathematik

o BW — Berechnung des Barwertes

o RMZ — Berechnet die Hohe einer Annuitét

o ZINS - Berechnet den Zinssatz fiir eine Annuitét pro Periode
[l Statistik

o ANZAHL - Berechnet die Anzahl der angegebenen Zellen
o MITTELWERT - Berechnet den Mittelwert der angegebenen Zahl
o VARIANZ - Schitzt die Varianz einer angegebenen Stichprobe

[l Logik

o WENN - Gibt eine Wahrheitspriifung an, die durchgefiihrt werden soll
o UND — Gibt WAHR zuriick, wenn alle Argumente WAHR sind und um-
gekehrt
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Wenn Sie den Begriff ,,Funktionen in der Microsoft Excel-Hilfe eingeben, konnen Sie

alle notwendigen Informationen iiber das Thema abrufen.

1.5 Diagramme
1.5.1 Erstellen von Diagrammen
Excel ist hervorragend dazu geeignet, Daten und deren Zusammenhinge grafisch aufzu-

arbeiten und darzustellen.

Aufgabe: Bitte erstellen Sie in Excel eine Tabelle, wie sie unten abgebildet ist. Markieren
sie anschlieBend die Zellen mit den Daten fiir das Diagramm. In diesem Beispiel sind dies
die Zellen C4 bis C8 und D4 bis DS.

A B C } D
2
3 | X y
< a 1 5
5 b 2 4
6 | c 3 3
7| d 4 2
8 e 5 1

Abb. 20: MS Excel 2019: Aufgaben-Tabelle

AnschlieBend klicken Sie auf der Multifunktionsleiste das Register ,,Einfiigen* an. Off-
nen Sie nun den Diagramm-Assistenten durch Anklicken des Symbols _'*| unten rechts

im Meniipunkt ,,.Diagramme*.

Datei Start Einfiigen Seitenlayout Formeln Daten Uberpriifen Ansicht Hilfe Q Was ma¢

E‘? E] [ B Add-Ins abrufen o I ?? - 2 - ,;l\ I

AN %y
Wl - =

PivotTable Empfohlene Tabelle lllustrationen & Meine Add-Ins ~ E Erppfohlene ', o L Karten PivotChart
PivotTables v Diagramme ™ - < >
Tabellen Add-Ins Diagramme r

Abb. 21: MS Excel 2019: Diagramm-Assistent

1.5.2 Diagrammtyp auswahlen
Im ersten Schritt wird der Diagrammtyp (Linien, Balken, Kreis etc.) festgelegt, mit dem
Sie Thre Daten darstellen mochten und mit ,,OK* bestétigt.

Welchen Diagrammtyp Sie wihlen, hingt von dem Zweck ab, den die Darstellung erfiil-

len soll.

Beispiele:
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[] Balkendiagramm zur Gegeniiberstellung von Kosten oder

'] Liniendiagramm zur Darstellung einer Kostenentwicklung

Empfohlene Diagramme  Alle Diagramme

Saule
Linie Gruppierte Saulen
Kreis

Balken

eEEMN e XE

v

Kurs
Oberflache
Netz

Treemap '
Sunburst II II
Histogramm ¢ . .

Kastengrafik
Wasserfall

Trichter

FEIEEFOGRAX®

Verbund

K™ Zuletzt verwendet
we | (OI0 (BA (BA H3 88 99 94

oK

: y
Fliche . .
o ’ | s
Karte . . I I l ‘ " 1 . a -

| | Abbrechen ‘

Abb. 22: MS Excel 2019: Diagrammtyp auswahlen
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Diagramme - Excel M Anmelden = = O X

Uberpr | Ansich | Hilfe | Entwurf | Format QSieanst Q_Freigeben

ol . % Calibri (Textk ~ /10~ = % B t:j ol
D g~ F K U~ A A . :
Einfigen _, Ausrichtung  Zahl Zellen Bearbeiten
. ' - A~ - = S >
Zwischenablage & Schriftart P Formatvorlagen -~
Diagramm2 ¥ fe v
A B | C | D E F G | H | I -
2 O O O
3 | X Y Die einzelnen Diagramm-
4 | a 1 5 tools: ,Entwurf®, ,Layout® und 4
. . »
5 b - 4 ) ,Format* kénnen Sie durch O
6 g ) : anklicken der dazugehérigen
7 e 4 2 Register genauer ansehen.
8 e 5 1
1 O O O
9 | -
| Tabellel | Tabelle2 | Tabelles | @ < >
Bereit H @ - ] + 100%

Abb. 23: MS Excel 2019: Bestatigung des Diagrammtyp
1.5.3 Diagrammdatenquellen

Den Datenbereich fiir [hr Diagramm koénnen Sie kontrollieren oder verdndern, indem Sie

den Meniipunkt ,,Daten auswihlen* des Diagrammtools ,,Entwurf auswihlen.

An dieser Stelle konnen Sie aulerdem die Beschriftung der Datenreihen sowie die Ach-
senbeschriftung bearbeiten. Die Beschriftung kann entweder durch die Angabe von Text
oder durch die Angabe eines Zellbezugs erfolgen. Im abgebildeten Beispiel wird in bei-

den Féllen Bezug auf Zellen genommen.

Im Meniipunkt ,,Diagramm verschieben* konnen Sie wihlen, ob das Diagramm in das
bestehende Tabellenblatt eingebunden werden oder als eigenes Tabellen-Blatt erstellt
werden soll.

H ©- Diagramme - Excel M Anmelden &=

Datei  Start | Einfiigs | Seitenl | Formel | Daten | Uberpr | Ansich | Hilfe |{Z300L#l Format QSieanst 9,_Freigeb<

o :o L.‘ il ,_[ﬂ@‘

fim Schnelllayout ~

Farben Schnellformatvorlagen Daten Typ  Diagramm
andern ~ v auswihlen M verschieben
Diagrammlayouts Diagrammformatvorlagen Daten Ort

Abb. 24: MS Excel 2019: Diagrammdatenquellen
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Datenquelle auswéahlen ? X
Diagrammdatenbereich: | =Tabelle1!5B$3:5D58| 33
" {' Zeile/SpaIte wechseln J "
Legendeneintrage (Reihen) Horizontale Achsenbeschriftungen (Rubrik)
7] Hinzufgen | [ Bearbeiten || X Entfernen v 7 Bearbeiten
X a
y b
c
d
e
Ausgeblendete und leere Zellen Abbrechen
Abb. 25: MS Excel 2019: Datenquellen auswahlen
Diagramm verschieben ? X

Legen Sie fest, wo das Diagramm eingefugt werden soll:

_u‘__l,d (O Neues Blatt: | Diagramm1

l_n“;' @ Objektin:  TETHIY v
Abbrechen

Abb. 26: MS Excel 2019: Diagramm verschieben

154 Diagramm-Optionen

Im Diagrammtool ,,Entwurf konnen Sie im Bereich ,,Diagrammlayouts und -format-
vorlagen“ das Layout von Diagrammen veréndern. Mit dem Diagrammtool ,,Format*
konnen Sie das Layout von Diagrammen auferdem individuell anpassen.

H ©- Diagramme - Excel M Anmelden &=

Datei  Start | Einfiig | Seitenl | Formel | Daten | Uberpr | Ansich | Hilfe (380G # Format QSiewﬁns< Q,_Freigely

° :. !),J il @j

Farben Schnellformatvorlagen Daten Typ  Diagramm
dndern - v auswihlen M verschieben
Diagrammlayouts Diagrammformatvorlagen Daten Ort

il Schnelllayout ~

Abb. 27: MS Excel 2019: Diagrammlayouts und —formatvorlagen
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H ©- Diagramme - Excel M Anmelden &= = O X
Datei  Start | Einfiige | Seitenla | Formelr | Daten | Uberpri | Ansicht | Hilfe | Entwurf |[JRSfRER Q Sie wiinsc p_,_Freigeben
- (! = N
0.7 NN " - - ? Ay a g351em 2
v C C C +|l [#£ ~
Aktuelle oo = _ = WordArt- Anordnen = ., = -
Auswahl~ A L L~ " &~ Formate~ v g M

Formenarten [

Abb. 28: MS Excel 2019: Diagrammtools: Format

Formen einfugen

Wenn Sie:
'] Beschriftungen (Diagramm- und Achsentitel, Legende etc.)
[l Formatierung der Achsen, Auswahl von Gitternetzlinien

einstellen oder verdndern mochten, klicken Sie bitte auf das Plus neben dem Diagramm.

o Di = titel Q + DIAGRAMMELEMENTE
lagrammetite
g Achsen
6 P [0 Achsentitel
. Diagrammititel
Y [ Datenbeschriftungen
a [0 Datentabelle
[J Fehlerindikatoren
03 Q Gitternetzlinien
[J Legende
2 [J Trendlinie
1
0
1 2 3 4 5
O O O
Abb. 29:  MS Excel 2019: Diagrammelemente
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1.5.5 Erstellen von Diagrammen in Excel
Diagramme - Excel M Anmelden 3| = O X
Uberpr | Ansich | Hilfe | Entwurf | Format Q Sie wiins¢ p+ Freigeben
e ] p 4 Calibri (Textk |10~ = % o
B g~ F K U- A A . :
Einfiigen Ausrichtung  Zahl Zellen Bearbeiten
- 2-A- : . .
Zwischenablage Schriftart [ Formatvorlagen -~
Diagramm2 ~ Je v
A B | C D | E | G | | -
2 | o o o)
3 | X Yy
4 | a 1 5 4
6 | c 3 3
7 | d - 2
8 e 5 1
- o o ‘o)
9 B w
Tabellel | Tabelle2 | Tabelle3 | <] »
Bereit B m 1 + 100%

Abb. 30: MS Excel 2019: Erstellen von Diagrammen in Excel

Hinweis: Die Abbildung 30 entspricht im WBT einem Video zur Verdeutlichung der In-

halte.
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2 Excel: Kaufmannisches Rechnen
21 Preis- und Konditionenpolitik
2.1.1 EinfGhrung

Nach der erfolgreichen Absolvierung eines Praktikums bei der Consulting Management
AG haben Sie das Angebot erhalten, weiterhin als Werksstudent fiir das Unternehmen

tatig zu sein.

Ein Kunde der Consulting Management AG, die Niveo GmbH, mochte in wenigen Wo-
chen die neue Produktserie ,,Niveo for Kids“ auf den Markt bringen. Das Unternehmen
ist mit seinen bisherigen Produktserien (u. a. Niveo Hair Care, Niveo For Men, Niveo

Deodorant) am Markt sehr erfolgreich.

Diesen Erfolg mochte das Unternehmen natiirlich auch mit der neuen Produktserie ,,Ni-
veo fiir Kids* weiter ausbauen. Dazu soll in den kommenden Wochen eine grole Werbe-
kampagne starten, bei der die Produkte Kids Lotion, Kids Shampoo und Kids Hair Gel
vorgestellt werden. Bei verschiedenen Werbeaktionen in Kauthidusern sollen den Kunden

besondere Angebote gemacht werden (u. a Rabattaktionen).

Die Consulting Management AG wird die Niveo GmbH bei der Einfithrung der neuen
Produktserie beraten. Sie werden das Projekt im Rahmen IThrer Tétigkeit als Werksstudent
begleiten. Im Vorfeld sollen Sie sich mit der Preis- und Konditionenpolitik vertraut ma-

chen.

Abb. 31: Logo ,Niveo for Kids"
2.1.2 Preis- und Konditionenpolitik: Uberblick

Die Preis- und Konditionenpolitik ist Teil des Marketing-Mixes. Ziel ist es, mit Hilfe
der Preisgestaltung Kaufanreize zu setzen und somit den wirtschaftlichen Erfolg eines

Produktes sicherzustellen.

Preis- und konditionspolitische Entscheidungen umfassen alle vertraglich fixierten Ver-
einbarungen iiber das Entgelt des Leistungsangebots, liber mdgliche Rabatte und dariiber
hinausgehende Lieferungs-, Zahlungs- und Kreditbedingungen.
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Der Marketing Mix ist die Kombination der vier absatzpolitischen Marketinginstru-

mente Kommunikationspolitik, Produktpolitik, Preispolitik, Distributionspolitik, die da-

rauf ausgerichtet sind, das (Kauf-)Verhalten der Marktteilnehmer im Sinne absatzpoliti-

scher Zielsetzungen zu beeinflussen.

0

213

Preis:

Die monetire Gegenleistung (Entgelt) eines Kéufers fiir eine bestimmte Menge

eines Wirtschaftsgutes bestimmter Qualitét (Leistungsumfang).
Rabatt:

Preisnachlass auf den allgemein verlangten Verkaufspreis. Der Rabatt wird in
Form eines prozentualen Abzugs oder eines Sonderpreises fiir bestimmte Perso-

nengruppen oder Warenmengen gewéhrt.
Kredit:

Leihweise Uberlassung von Geld oder Waren an einen Schuldner (Debitor) durch

einen Glaubiger (Kreditor).

Dabei wird zwischen den Vertragspartnern, der Zeitpunkt, der Riickzahlung sowie
die Modalititen der Zinszahlung im Sinne eines Nutzungsentgeltes fiir die Kre-

ditgewihrung vereinbart.
Skonto:

Prozentualer Preisnachlass auf den Rechnungsbetrag bei Zahlung innerhalb einer

bestimmten Frist.

Preispolitik: Determinanten der Preisbildung

Die Art der Preisbildung bezieht sich grundsitzlich auf zwei Tatbestdnde: Auf die erst-

malige Festlegung eines Preises und / oder auf Preisénderungen.

Entscheidungen iiber den Preis werden vor allem durch folgende Faktoren beeinflusst:

0

U
U
U
U
U

Produktinnovationen, -variationen und -differenzierung,
MarkterschlieBung,

Kostenverdnderungen,

Produktprogrammaénderungen,

Konkurrenzreaktionen und

Verdnderung des Absatz- und Marktvolumens.
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Determinanten der Preisbildung

-

Zielsetzungen

Kosten

- unterneh

-

Nachfrage

Abb. 32: Determinanten der Preisbildung
214 Preisbildung: Kostenorientierte Preisbildung

Bei der kostenorientierten Preisbildung ist der Preis eines Produkts zu ermitteln, den
ein Unternehmen aufgrund seiner unternehmensspezifischen Kostensituation erreichen

muss.

Dabei wird zwischen progressiver (steigender) und retrograder (riickschreitender) Preis-
ermittlung unterschieden. Die Preisbildung kann auf Vollkostenbasis und Teilkostenba-

sis erfolgen.
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Retrograde Preisbildung auf

Vollkostenbasis

In der traditionellen Vollkostenrechnung werden die gesamten Kosten
der Periode auf alle Kostentrager zugerechnet.

Die wichtigsten Kalkulationsverfahren der Vollkostenrechnung sind:
¢ Divisionskalkulation
e Aquivalenzziffernkalkulation
e Zuschlagskalkulation
e Kuppelkalkulation

Abb. 33: Retrograde Preisbildung auf Vollkostenbasis

Progressive Preisbildung auf

Teilkostenbasis

Bei der Teilkostenrechnung erfolgt eine Auflosung der Gesamtkosten in
fixe und variable Kostenbestandteile.

Folgende Verfahren konnen im Rahmen der Teilkostenrechnung ange-
wandt werden:

e einstufige Deckungsbeitragsrechnung

e mehrstufige Deckungsbeitragsrechnung
e Direct Costing

e Grenzplankostenrechnung

Abb. 34: Progressive Preisbildung auf Teilkostenbasis
215 Preispolitik: Konkurrenzorientierte Preisbildung

Unter konkurrenzorientierter Preisbildung versteht man die Ausrichtung des eigenen

Preises,
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weitgehend unabhingig von der unternehmensspezifischen Kosten- oder Nachfragesitu-

ation, an den Preisen der Konkurrenz.
'] Orientierung am Branchenpreis:

o vor allem auf Mérkten mit sehr homogenen Giitern

o tiberwiegend oligopolistische oder polypolistische Konkurrenz
[l Orientierung am Preisfiihrer:

o Als Preisfiihrer bezeichnet man Anbieter, dem sich bei Preisdnderungen

die iibrigen Anbieter anschlieen.

21.6 Preispolitik: Nachfrageorientierte Preisbildung

Die nachfrageorientierte Preisbildung ist an den vorliegenden Marktdaten, Nachfrage-
verhéltnissen und dem Kaufverhalten ausgerichtet. Die Preisbestimmung orientiert sich
an der Wertschitzung der Leistung und ist somit abhidngig von der Nachfrage. Mogliche

Einflussfaktoren auf den Preis sind:
[ Struktur der Nachfrageseite,
[l Preisvorstellung der Nachfrager,
[ Preisbereitschaft der Nachfrager,
[ Preisklassen der Nachfrager und
[J Einfluss von Qualitit und Image.

21.7 Preispolitik: Preisstrategien

Von besonderer Bedeutung fiir die Preisbildung ist die zu verfolgende Strategie. Die so-
genannte ,,Preisstrategie beschreibt das Verhalten eines Anbieters auf dem Markt. Ge-

nerell unterscheidet man folgende Preisstrategien:
[l Marktabschopfungsstrategie:

Bei der Markteinfiihrung eines neuen Produktes wird sofort ein hoher Preis ver-
langt, um zu Beginn schon einen hohen Gewinn zu erzielen. Diese Strategie eignet

sich bei unbekannten Produkten, die es bisher auf dem Markt noch nicht gibt.

Wenn zu einem spéteren Zeitpunkt Mitbewerber vergleichbare Produkte auf dem

Markt platzieren, wird der Preis gesenkt.
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[l Marktdurchdringungsstrategie:

In der Einfiihrungsphase eines neuen Produktes werden besonders niedrige Preise
verlangt, um das Produkt schnell auf den Markt zu bringen und bei den Nachfra-

gern bekannt zu machen.

Zu einem spiteren Zeitpunkt (wenn die Festigung auf dem Markt vorhanden ist)
wird der Preis erhoht. Diese Strategie wird auch als ,,Penetrationspolitik* bezeich-

net.
[l Hochpreisstrategie:
Die Hochpreisstrategie wird auch ,,Premiumstrategie* genannt.

Produkte werden besonders hochwertig gestaltet bzw. hergestellt, um bei einer

anvisierten Kundengruppe einen moglichst hohen Preis zu erzielen.
[l Niedrigpreisstrategie:

Die Niedrigpreisstrategie (Promotionsstrategie) zielt auf preisbewusste Nachfra-

ger ab.

Die niedrigen Preise (unter Umstdnden auch Dumpingpreise) sollen hohe Absatz-

zahlen hervorrufen.
[1 Mischkalkulation:

Aus Konkurrenzgriinden muss ein Produkt des Ofteren so preiswert angeboten
werden, dass kein Gewinn mit diesem Produkt erwirtschaftet werden kann (Aus-

gleichsnehmer).

Zur Gewinnerwirtschaftung miissen dann andere Produkte (Ausgleichsgeber) bei-

tragen, deren Preis etwas hoher als bei der Konkurrenz angesetzt wird.
[l Preisdifferenzierung:

Bei der Preisdifferenzierung wird fiir das gleiche Produkt von verschiedenen

Nachfragern ein unterschiedlicher Preis verlangt.

o Mengenmifige Preisdifferenzierung: Fiir die Abnahme groBerer Men-
gen wird ein Mengenrabatt gewdhrt.

o Zeitliche Preisdifferenzierung: Zu bestimmten Zeiten wird ein anderer
Preis verlangt.

o Personelle Preisdifferenzierung: Besondere Kundengruppen erhalten ei-
nen Sonderpreis, wie z. B. Schiiler und Studenten.

o Riumliche Preisdifferenzierung: Die Produkte werden beispielsweise in

bestimmten Gegenden besonders preiswert angeboten.
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o Preisdifferenzierung nach Produktvariation: Fiir einen bestimmten
Kundenkreis wird das Produkt mit kleinen Verdnderungen preiswerter an-
geboten, um auf diese Weise einen breiteren Kundenkreis ansprechen zu

konnen.

2.1.8  Rabattpolitik: Ubersicht

Der Rabatt ist eine Preisvergiinstigung zum Listenpreis, dessen Ziel beispielsweise in
der Umsatzsteigerung und Erhaltung von Kundenbeziehungen liegt. Rabatte werden als
Kaufanreize im Sinne der Preispolitik eingesetzt und sind als ein Mittel der preispoliti-

schen Feinsteuerung anzusehen.

Es gibt zahlreiche Formen der Rabattierung. Die folgende Auflistung zeigt Thnen einen
Ausschnitt:

[1 Funktionsrabatt:

Funktionsrabatte werden dem GroB3- und Einzelhandel als Vergiitung fiir die Aus-

iibung ihrer Funktion gewihrt.
[l Mengenrabatt:

Bei der Abnahme groB8er Mengen gewihrt der Lieferant einen Mengenrabatt. Der
Rabatt kann als Preisnachlass oder in Form von unentgeltlicher Warenabgabe ein-

gerdumt werden.
[l Zeitrabatt:

Zeitrabatte sind Einfiihrungs-, Saison-, Auslauf- und Vorausbestellungsrabatte.
Saison- und Vorausbestellungsrabatte sollen die Dispositionsmdglichkeiten des

Herstellers verbessern und Absatzschwankungen ausgleichen.

Auslaufrabatte sollen die Lagerraumung ermoglichen bzw. beschleunigen.

219 Die Registerkarte zum Formatieren einer Zelle

,,Der Rechnungsbetrag ist zahlbar innerhalb von 10 Tagen seit Rechnungsdatum abziig-
lich 2 % Skonto oder innerhalb von 30 Tagen ab Rechnungsdatum ohne Abzug. “

Diese oder dhnliche Formulierungen sind auf vielen Rechnungen zu finden.

Lieferanten rdumen ihren Kunden héufig bestimmte Zahlungsfristen (Lieferantenkre-
dite) ein. Zusétzlich gewihren viele Verkédufer ihren Kunden auch einen Rabatt (Skonto),

wenn sie den Rechnungsbetrag vor Ablauf des Zahlungsziels innerhalb einer bestimmten
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Frist begleichen. Diese oder dhnliche Formulierungen sind auf vielen Rechnungen zu fin-
den.

Fiir Rechnungsempfanger stellen sich folgende Fragen.:

'] Welcher Preis muss fiir die Inanspruchnahme des Lieferantenkredits gezahlt

werden?

[ Ist es gegebenenfalls nicht giinstiger, einen Bankkredit aufzunehmen und die

Rechnung innerhalb der Skontofrist unter Abzug des ,,Barzahlungsrabattes* zu

begleichen?
RECHNUNG
Datum: 10.09.2011
Rechnung Nr.: 100
Kunden Nr.: 758
Rechnung an:
Rewa Kleinhandel
Sonnenstr. 14
50670 Kéln
Beschreibung Artikelnummer  Menge Nettobetrag Gesamtbetrag
Niveo Hair Care Shampoo NHCS-2345 100 1,89 € 189,00 €
Niveo Hand Care Lotion NHCL-8463 50 2,56 € 128,00 €
Niveo Bath Care NBC-8745 25 239€ 5975 €
Niveo Deodorant for Men NDFM-836 60 158 € 94,80 €
Summe (netto) 471,55 €
Zzgl. MwSt. 19 % 89,60 €
Summe (brutto) 561,15 €
Der Rechnungsbetrag ist zahlbar innerhalb von 10 Tagen ab Rechnungsdatum abzlglich 2 % Skonto oder
innerhalb von 30 Tagen ab Rechnungsdatum ohne Abzug.

Abb. 35: Beispielhafte Rechnung

2110 Lieferantenpolitik: Berechnung von Lieferantenkrediten

Der Lieferantenkredit wird dem Kunden nicht zinslos gewéhrt. Der Preis fiir den Liefe-
rantenkredit wird ndmlich vom Rechnungssteller bereits in den Endpreis eingerechnet.
Das bedeutet:

TJ Wenn der Kunde die gesamte Zahlungsfrist nutzt, nimmt er formal einen zins-
losen Kredit iiber 10 Tage und einen verzinslichen Kredit {iber 20 Tage in An-
spruch.
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(1 Wenn der Kunde die Skontofrist nutzt, nimmt er einen zinslosen Kredit iiber 10

Tage in Anspruch.
Beispiel:

Das Unternehmen Niveo verkauft dem Rewa Kleinhandel Drogerieartikel. Der Rech-
nungsbetrag ist zahlbar innerhalb von 10 Tagen seit Rechnungsdatum abziiglich 2 %

Skonto oder innerhalb von 30 Tagen ab Rechnungsdatum ohne Abzug.

Losung:
Skonto: 2 %

Bei Zahlung in 30 Tagen: 100 % des Rechnungsbetrags

Bei Zahlung binnen 10 Tagen: 98 % des Rechnungsbetrags
Zinssatz fiir 20 Tage: 2 % /98 % =2,04 %

Jéhrlicher Zinssatz: 2,04 % * 360 Tage / 20 Tage = 36,73 %

2111  Lieferantenpolitik: Beurteilung von Lieferantenkrediten

Aus der vorangegangenen Beispielrechnung ist zu entnehmen, dass die Inanspruchnahme
des Lieferantenkredits sehr teuer ist. Aus diesem Grund ist ein Bankkredit fiir ein Unter-

nehmen in der Regel giinstiger, als ein Skonto in Anspruch zu nehmen.

Formal leitet sich der Effektivzinssatz fiir den Lieferantenkredit wie folgt ab:

360 Tage
Restlaufzeit in Tagen

Zinssatz = Skontosatz (%) * [T — Skontosatz (%)]
g 4 A 0

Abb. 36: Effektivzinssatz

Im oben genannten Beispiel ergibt sich mit einem Skontosatz von 2 % und einer Rest-

laufzeit von 20 Tagen ein effektiver Zinssatz von:

360 Tage
20 Tage

zZinssatz = 2 Y% x m

= 36,73 %

Abb. 37.  Effektivzinssatz — Beispiel
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2.2 Rechnen mit Excel
2.21 Berechnung von Bruttopreisen

Nachdem Sie die theoretischen Grundlagen der ,,Preisbildung®, ,,Rabattpolitik* und ,,Lie-
ferantenkredite* durchgearbeitet haben, handelt dieses Kapitel nun von deren praktischen

Berechnung mit Hilfe von Excel.
Problemstellung:

Der Marketingmanager von Niveo benotigt Thren Rat beziiglich der Preisbildung. Mit
Hilfe von MS Excel sollen fiir die unten aufgefiihrten Produkte die jeweiligen Brutto-

preise (Nettopreis zzgl. 19 % Mehrwertsteuer) berechnet werden.

Niveo Hair Care Shampoo 1,89 €
Niveo Hand Care Lotion 256 €
Niveo Bath Care 239€
Niveo Deodorant for Men 1,58 €
Niveo Kids Lotion 232€
Niveo Kids Shampoo 165¢€
Niveo Kids Hair Gel 221€

Abb. 38: MS Excel 2019: Berechnung von Bruttopreisen

Hinweis: Die Abbildung 38 entspricht im WBT einem Video zur Verdeutlichung der In-
halte.
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Berechnung_von_Brui
Einfigen Seitenlayout Formeln Daten Uberpriifen A
Eg ~
F U
Zwischenablage Schriftart Ausrichtung Za
MITTELWE... ¥ X K || =c8*scep
A B C D E
1 4
2 | Mehrwertsteuersatz: 19%
3 | Mehrwertsteuersatzmultip 1,19
4 4
5 4
e Produkt Nettopreis Bruttopreis
- Niveo Hair Care Shampoo 1,89 € 225€
3 | Niveo Hand Care Lotion 256 € =C8*$CS3
g Niveo Bath Care 239€ 284 €
10 Niveo Deodorant for Men 1,58 € 1,88 €
1 Niveo Kids Lotion 232€ 276 €
12 Niveo Kids Shampoo 1,65€ 1,96 €
13 Niveo Kids Hair Gel 221€ 263€
14

Abb. 39: MS Excel 2019: Berechnung von Bruttopreisen — Losung
222 Berechnung von Rabatten
Der Marketingmanager von Niveo gewéhrt auf die Produkte ,,Kids Lotion®, ,,Kids Sham-

poo* und ,,Kids Hair Gel“ einen Rabatt von 10 %.

Die Videoanimation zeigt die notwendigen Schritte zur Berechnung eines Rabattes mit
Hilfe von Excel. Sie kdnnen sich die im Beispiel verwendete Tabelle auch herunterladen,

um so die jeweiligen Schritte selbst durchzufiihren.

Wichtige Informationen vorab:

Nach Abzug des Rabatts von 10 % muss der Hiandler nur noch 90 % des Bruttopreises

zahlen.
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Folglich errechnet sich der rabattierte Bruttopreis wie folgt:

Rabattierter Bruttopreis = Bruttopreis * (1-Rabatt).

A B C | D | E | F
1
2 Nettopreis Bruttopreis Rabatt Rabattierter Bruttopreis
3 Niveo Kids Lotion 232¢€ 276 € 10,00%
4 Niveo Kids Shampoo 165€ 196 € 10.00%
5 Niveo Kids Hair Gel 221€ 263€ 10,00%
6
7 Mehrwertsteuersatz: 19%
8 Mehrwertsteuersatzmultiplikator: 1,19
9
10

Abb. 40: MS Excel 2019: Berechnung von Rabatten

Hinweis: Die Abbildung 40 entspricht im WBT einem Video zur Verdeutlichung der In-
halte.

s Berechnung_rabattierte_Bruttopreise - Excel
Einflgen Seitenlayout Formeln Daten Uberpriifen Ansicht Hilfe Q Was mochten !

Zwischenabl... & Schriftart Ausrichtung Zahl Formatvorlagen

MITTELWE... ¥ X « f | =Da*(1-E4)

A B C ‘ D [ E F

1

2 Prod ettopre B opre Raba Rabattierter B opre

3 Niveo Kids Lotion 232¢€ 276 € 10,00% 248 €

4 Niveo Kids Shampoo 1,65 € 1,96 € 10,00% =D4*(1-E4)

5 Niveo Kids Hair Gel 221€ 263 € 10,00% 237€

6 4

7 | Mehrwertsteuersatz: 19%

8 | Mehrwertsteuersatzmultiplikator: 1,19

Abb. 41: MS Excel 2019: Berechnung von Rabatten — Losung

223 Berechnung von Lieferantenkrediten

Der Rewa Kleinhandel erhilt von der Niveo GmbH folgende Rechnung:
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RECHNUNG
Datum: 10.09.2011
Rechnung Nr.: 100
Kunden Nr.: 758
Rechnung an:
Rewa Kleinhandel
Sonnenstr. 14
50670 Kéln
Beschreibung Artikelnummer Menge  Nettobetrag Gesamtbetrag
Niveo Hair Care Shampoo NHCS-2345 100 1,89 € 189,00 €
Niveo Hand Care Lotion NHCL-8463 50 2,56 € 128,00 €
Niveo Bath Care NBC-8745 25 239€ 59,75 €
Niveo Deodorant for Men NDFM-836 60 158 € 94,80 €
Summe (netto) 471,55 €
Zzgl. MwSt. 19 % 89.60 €
Summe (brutto) 561,15 €
Der Rechnungshetrag ist zahlbar innerhalb von 10 Tagen ab Rechnungsdatum abzuglich 2 % Skonto oder
innerhalb von 30 Tagen ab Rechnungsdatum ohne Abzug.

Losung:

Abb. 42: Rechnung Niveo

Der Marktleiter muss nun wissen, welchen Betrag er an die Niveo GmbH zahlen muss,
wenn er die Rechnung innerhalb von 10 Tagen begleicht.

Zudem mochte er wissen, wie hoch die Kapitalkosten (in % p. a.) bei Inanspruchnahme
des Lieferantenkredits sind.

Schritt 1: Wenn der Rechnungsempfanger den Lieferantenkredit ausnutzt (Zahlung erst

am 30. Tag), muss der Rechnungsbetrag von 547,00 € (Nettobetrag zzgl. 19 %
Mehrwertsteuer) zu 100 % bezahlt werden.

In diesem Fall verzichtet der Rechnungsempfanger auf das Skonto von 2 %

und zahlt die Rechnung erst nach dem 10. Tag der Rechnungsstellung.

Schritt 2: Der Rechnungsempfénger hat auch die Moglichkeit, das gewéhrte Skonto zu

nutzen und den Rechnungsbetrag von 561,14 € um 2 % zu vermindern. Der
Rechnungsempfinger hitte somit einen Preisvorteil von 11,22 € (Zelle F15).

Das Skonto von 2 % auf den Rechnungsbetrag von 547,00 € lasst sich mit
dem Zellbefehl =F14*C15 berechnen.

Schritt 3: Wenn der Rechnungsempfianger die Zahlung der Rechnung innerhalb von 10

Tagen tdtigt, muss er 549,92 € zahlen.
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Diesen um das Skonto von 2 % verminderten Rechnungsbetrag erhilt man mit
dem Zellbefehl =F14*(1-C15).

Schritt 4: Wenn der Rechnungsempfanger das Skonto nicht nutzt und die Rechnung erst
nach dem 10. Tag der Rechnungsstellung begleicht, nimmt er formal fiir die 20
Tage (11. bis 30. Tag nach Rechnungsstellung) einen Kredit in Anspruch. Der
Zinssatz flir den Kredit tiber 20 Tage betragt 2,04 %.

Er lasst sich mit folgendem Zellbefehl berechnen: =C15/C16.

Schritt 5: Der Zinssatz fiir den Kredit iiber 20 Tage ldsst sich formal auch tiber folgen-
den Schritt berechnen: =F15/F16.

Schritt 6: Der effektive Zinssatz fiir die Inanspruchnahme des Lieferantenkredit betragt
36,73 %. Dieser Wert errechnet sich wie folgt: =C18%360/20.

Jx
A B C D E F

2 Beschreibung Artikelnummer Menge Nettobetrag Gesamtbetrag

3 Niveo Hair Care Shampoo NHCS-2345 100 1,89 € 189,00 €
4 Niveo Hand Care Lotion NHCL-8463 50 2,56 € 128,00 €
5 Niveo Bath Care NBC-8745 25 239 € 5975 €
6 Niveo Deodorant for Men NDFM-836 60 1,58 € 94,80 €
7 Summe (netto) 471,55 €
8 Der Rechnungsbetrag ist zahlbar innerhalb von 10 Tagen Zzgl. MwSt. 19 % 89,60 €
9 ab Rechnungsdatum abzuglich 2 % Skonto oder innerhalb Summe (brutto) 561,15 €
10 von 30 Tagen ab Rechnungsdatum ohne Abzug. Rechnungsbetrag 561,15 €
13 Losung: Zu zahlen
14 Zahlung in 30 Tagen 100% des Rechnungsbetrags: 561,15 €
15 Skonto 2% des Rechnungsbetrags: 11,22 €
16 Zahlung in 10 Tagen 98% des Rechnungsbetrags: 549 93 €
18 Zinssatz fur 20 Tage 2,04% 2,04%
) Jahrlicher Zinssatz bei

? Innanspruchnahme des 36,73% 36,73%
20 Lieferantenkredits

Abb. 43: Berechnung von Lieferantenkrediten — Losung

2.3 Abschlusstest

Bitte beantworten Sie die folgenden Fragen durch das Ankreuzen der korrekten
Antworten.

Nr. Frage Richtig Falsch

1 Entscheidungen Uber den Preis...
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... sind unter anderem bei Produktdifferenzierung zu tref-

fen.

... sind nur bei Produktneueinfihrung zu treffen.

Veranderungen des Marktvolumens kénnen...

... keinen Einfluss auf die Preisbildung fir Produkte ha-

ben.

... einen Einfluss auf Preise haben.

Die Preisbildung bei einem Produkt...

... kann nicht von den unternehmensspezifischen Kos-

ten abhangen.

... kann von den unternehmensspezifischen Kosten ab-

hangen.

Staatliche Vorschriften kdnnen...

... Einfluss auf die Preisbildung fur ein Produkt haben.

... keinen Einfluss auf die Preisbildung fur ein Produkt

haben.

Bei der Preisbildung auf Vollkostenbasis werden...

... die Kosten in fixe und variable Bestandteile aufgeldst.

... die gesamten Kosten auf die Kostentrager zugerech-
net.

Ein Kalkulationsverfahren der Vollkostenrechnung ist
die...

... einstufige Deckungsbeitragsrechnung.

... Zuschlagskalkulation.

Die nachfrageorientierte Preisbildung...

... orientiert sich u.a. am Kaufverhalten der Kunden.

. ist stark von der Kostenstruktur des Unternehmens

abhangig.

Bei der konkurrenzorientierten Preisbildung...
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... orientiert man sich am Branchenpreis, wenn vor allem

sehr heterogene Dienstleistungen vorliegen.

... orientiert man sich am Branchenpreis, wenn vor allem

sehr homogene Gluter vorliegen.

Tab. 2: Abschlusstest WBT 02 — Preis- und Konditionenpolitik — Teil 1

Nr. Frage Richtig Falsch

1 Als Preisflinrer bezeichnet man Anbieter, ...

... die Uberwiegend Nahrungsmittel herstellen.

... dem sich bei Preisdnderung die tbrigen Anbieter an-

schlielRen.

2 Die Marktdurchdringungsstrategie gehort...

... zu den Preisstrategien.

... nicht zu den Preisstrategien.

3 Ein Unternehmen erhalt eine Rechnung mit folgendem
Text: ,Der Rechnungsbetrag ist zahlbar innerhalb von 10
Tagen seit Rechnungsdatum abzuglich 2 % Skonto oder
innerhalb von 30 Tagen ab Rechnungsdatum ohne Ab-
zug.“ Wie hoch sind bei Inanspruchnahme des Lieferan-
tenkredits die jahrlichen Kapitalkosten?

36,73 %

38,89 %

4 Ein Lieferantenkredit wird von...

... Lieferanten gewahrt.

... nur von Kreditinstituten gewahrt.

5 Rabatt ist...

... eine Preiserhdhung, dessen Ziel z. B. in der Umsatz-

steigerung liegen kann.

... eine Preisverglnstigung, dessen Ziel z. B. in der Ein-

haltung von Kundenbeziehungen liegen kann.
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6 Welchen Betrag muss ein Unternehmen bezahlen, das
eine Rechnung von 100 Euro bekommt und den gewahr-
ten Skonto von 2 % nutzt?

102 Euro

98 Euro

7 Welche der folgenden Rabatte gehdéren zu den Rabatt-
formen?

Funktionsrabatt

Additionsrabatt

Mengenrabatt

Zeitrabatt

8 Welche der folgenden Strategien gehéren zu den Preis-
strategien?

Marktabschoépfungsstrategie

Niedrigpreisstrategie

Qualitatsstrategie

Hochstpreisstrategie

Tab. 3: Abschlusstest WBT 02 — Preis- und Konditionenpolitik — Teil 2
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3 Excel: Statische Investitionsrechnung

3.1 Theoretischer Hintergrund

3.1.1 EinfGhrung in die statische Investitionsrechnung |

Investition:

Investitionspolitik:

Investitionsrechnung:

Investitionen 1. e. S. sind die langfristige Verwendung finanzi-
eller Mittel bzw. langfristige Anlage von Kapital in Sachvermo-

gen unter der Berlicksichtigung individueller Zielsetzungen.

Charakteristisch sind negative Zahlungsstrome zu Beginn sowie

positive oder negative Zahlungsstrome in den Folgeperioden.

Alle MaBinahmen, die ein Unternehmen zur Planung, Entschei-
dung, Durchfithrung und Kontrolle seiner Investitionstitigkeit

ergreift.

Das Investitionsprogramm entscheidet tiber die Reihenfolge der

Investitionen.

Instrumente zur Beurteilung der Vorteilhaftigkeit wesentlicher
Ausgaben eines Unternehmens im Sinne kiinftiger Einkom-
menserzielung. Unterstilitzungsfunktion bei der Entscheidung

uber Investitionen.

3.1.2 EinfUhrung in die statische Investitionsrechnung |l

Die Bedeutung der Investitionsrechnung fiir Entscheidungen wird umso grof3er:

[ je kleiner der Einfluss nicht monetérer Investitionsziele ist,

[ je geringer das Gewicht nicht monetérer Investitionswirkungen ist und

[ je verlésslicher die monetéiren Investitionswirkungen geschitzt werden kénnen.

Wirtschaftlichkeitsrechnung Unternehmensbewertung

Vorteilhaftigkeit von Investitionen bei Wert eines Unternehmens
gegebenen Anschaffungskosten

[ InvestitionsrechnunIJ

Abb. 44: Investitionsrechnung
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3.1.3 EinfUhrung in die statische Investitionsrechnung llI

Die Wirtschaftlichkeitsrechnung umfasst beispielsweise folgende Aufgaben:
[l Vorteilsbestimmung einzelner Investitionen,
[] Wahl zwischen sich gegenseitig ausschlieBenden Alternativen,
'] Festlegung der Reihenfolge der Investitionsvorhaben und
[l Festlegung wirtschaftlicher Nutzungsdauern von Neuanlagen und Ersatzzeit vor-
handener Anlagen.

Wirtschaftlichkeitsrechnung

Dynamische Statische
Investitionsrechnung Investitionsrechnung

Abb. 45:  Wirtschaftlichkeitsrechnung

Die ,,statischen* und ,,dynamischen“ Verfahren sind Partialmodelle. Bezeichnend fiir
diese Modelle ist das Arbeiten mit Pauschalannahmen und Pramissen, deren Giiltigkeit

unterstellt wird, um zu den entsprechenden Vorteilsiiberlegungen zu kommen.

3.2 Verfahren der statischen Investitionsrechnung
3.2.1 Verfahren der statischen Investitionsrechnung

Eigenschaften der Verfahren:

'] Die Verfahren bauen aufeinander auf und beriicksichtigen einen Zeitabschnitt
(Durchschnittsperiode),

] sie unterscheiden sich hinsichtlich der Zielgrofen:

o Kosten,
o Gewinne,

o Rentabilitdten und

'] sind Modelle fiir Einzelentscheidungen bei Sicherheit.
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Kostenvergleichsrechnung: Vergleicht mehrerer Investitionsalternativen durch Ermitt-

lung der Gesamtkosten (fixe und variable Kosten).

Gewinnvergleichsrechnung: Stellt eine Erweiterung der Kostenvergleichsrechnung dar,

da hier neben Kosten auch Leistungen einbezogen werden.

Rentabilititsrechnung: Ergédnzt die Gewinnvergleichsrechnung um das eingesetzte Ka-
pital und berechnet die durchschnittlich jahrliche Verzinsung auf das durchschnittlich ge-
bundene Kapital.

3.2.2 Die Kostenvergleichsrechnung
Die Kostenvergleichsrechnung ist ein Verfahren der statischen Investitionsrechnung
und dient dem Vergleich mehrerer Investitionsalternativen.

Zuerst werden die Gesamtkosten von zwei oder mehreren Investitionsalternativen ermit-
telt und anschlieend wird daraus die kostengiinstigste Anlagealternative ausgewéhlt. Die

Gesamtkosten ergeben sich aus den fixen und den variablen Kosten.

Zu ermittelnde Groflen sind auBBerdem variable und fixe

[] Betriebskosten (z. B. Personal- und Materialkosten)
(] Kapitalkosten (z. B. Abschreibungen und Zinsen)

Bei der Kostenvergleichsrechnung werden fiir jede Investitionsalternative die Kosten als

Durchschnittsgrofe des Planungszeitraums ermittelt.

3.2.3 Die Kostenvergleichsrechnung — Ablauf

Alternativenvergleich:

Es ist die Investitionsalternative zu wéhlen, die je Zeiteinheit die durchschnittlich gerin-

geren Kosten verursacht.
Gesamtkosten = fixe Kosten + variable Kosten + Abschreibungen + Zinsen

a) kalkulatorische Abschreibungen
Der abzuschreibende Betrag ist die Differenz von Anschaffungskosten (= An-
schaffungspreis zzgl. aller Nebenkosten) und Liquidationserldsen (Endwert / Ver-
kaufserlose und Abrisskosten), verteilt auf die Nutzungsdauer.
Abschreibungen
= (Anschaf fungskosten
— Liquidationserlos)/Nutzungsdauer
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b) Zinsen auf das durchschnittlich gebundene Kapital

AnschlieBend konnen die Zinsen ermittelt werden. Hierzu wird das durchschnitt-

lich gebundene Kapital mit dem Kalkulationszinssatz multipliziert.

Zinsen = durchschnittlich gebundenes Kapital * kalk. Zinssatz

Der Kalkulationzinssatz ist der Zinssatz, zu dem das Geld beschafft und angelegt

werden kann.

Zunichst ist das durchschnittlich gebundene Kapital zu errechnen. Dazu ist zum

Anschaffungswert der Restwert am Beginn der letzten Nutzungsperiode (RW

zzgl. der letzten Jahresabschreibung) und der Liquidationserlds zu addieren.

3.24 Beispiel zur Kostenvergleichsrechnung

= (Anschaf fungskosten + Liquidationserlds) /2

durchschnittlich gebundenes Kapital

Die Niveo GmbH benétigt zur Herstellung von Flaschen fiir die Produktserie ,,Niveo for

Kids* eine neue Produktionsanlage.

Fiir diese Investition stehen die Alternativen A und B zur Auswahl.

H s Mappe - Excel
Datei Start Einfligen Seitenlayout Formeln Daten Uberpriifen Ansicht
G10 4 Je
A | B C D E
1
2 Alternative Einheit A B
3 Anschaffungskosten 24 000€| 60.000¢€
4 Nutzungsdauer Jahre 6 6
5 Liquidationserlos € 0€ 6.000 €
6 Verkaufspreis €/Stuck 10 € 10 €
7 Produktionsmenge Stack/Jahr 10.000 10.000
8 Kalkulationszinssatz % 8% 8%
g Fixe Kosten pro Jahr
10 Gehalter €/Jahr 5000 € 5000 €
1 Sonstige fixe Kosten 4.000€| 16.000 €
12 Variable Kosten pro Jahr
13 Lohne €/Jahr| 22000 € 8.000 €
14 Material 40.000€| 45000 €
15 Sonstige variable Kosten 3.000 € 3.000 €
16
Abb. 46: Kostenvergleichsrechnung
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Mit Hilfe der Kostenvergleichsrechnung kann nun ein Alternativenvergleich vorgenom-

men werden.

Zunichst sollten Sie sich in Excel eine Tabelle anlegen, in welche Sie alle verfligbaren

Daten eintragen. Sie sollten dabei zwischen variablen und fixen Kosten unterscheiden.

Die Bestimmung der fixen Kosten erfolgt durch einfache Summation (Zeile 20). Da in
der Aufgabenstellung keine unterschiedlichen Kapazitéten fiir beide Alternativen ange-
geben sind, konnen Sie die variablen Kosten in diesem Beispiel ebenfalls durch einfache
Addition ermitteln (Zeile 21).

Nun bestimmen Sie die jdhrlichen Abschreibungen (Zeile 22). Excel bietet hierzu eine
spezielle Funktion (LIA) an. Sie konnen aber auch die bereits bekannte Formel verwen-

den, um die Abschreibung zu errechnen.

Jetzt wird liber die bekannte Formel das durchschnittlich gebundene Kapital errechnet.
Danach konnen die durchschnittlichen Zinsen wie beschrieben ermittelt werden, um den
Kapitaleinsatz der Alternativen zu vergleichen. Dieser Schritt ist notwendig, da die Al-

ternativen unterschiedliche Anschaffungskosten aufweisen.

Nun haben Sie alle benotigten Kosten bestimmt und konnen diese aufsummieren (Zeile
24). Das Ergebnis konnen Sie zusétzlich noch durch die Stiickzahl teilen, um dann die

Stiickkosten der Alternativen zu vergleichen.

H ©- = Mappe - Excel
Datei Start Einfigen Seitenlayout Formeln Daten Uberpriifen Ansicht Hilfe Q Was méchten Sie tun?
17 v fe
A B C D E F
2 Alternative Einheit A B
3 Anschaffungskosten 24.000€| 60.000 €
4 Nutzungsdauer Jahre 6 6
5 Liquidationserlos € 0€ 6.000 €
6 Verkaufspreis €/Stuck 10 € 10 €]
7 Produktionsmenge Stuck/Jahr 10.000 10.000
8 Kalkulationszinssatz % 8% 8%
g Fixe Kosten pro Jahr
10 Gehalter €/Jahr] 5000 € 5.000 €
1 Sonstige fixe Kosten 4.000 € 16.000 €
12 Variable Kosten pro Jahr
13 Léhne €/Jahr| 22000 € 8.000 €
14 Material 40.000€| 45.000 €
15 Sonstige variable Kosten 3.000 € 3.000 €
17| [@ gebundenes Kapital I | 12000€[ 33000¢€| =(E3+E5)2
19 Kostenvergleich A B
20 Fixe Kosten 9.000€| 21.000 €] =SUMME(E10:E11)
21 Variable Kosten 65.000 €| 56.000 €] =SUMME(E13:E15)
22 Abschreibung 4.000€ 9.000 €| =LIA(E3;E5;E4)
23 Zinsen 960 € 2.640 €| =E17*E8
24 Gesamtkosten 78.960 €| 88.640 €| =SUMME(E20:E23)
25

Abb. 47: Kostenvergleichsrechnung — Losung
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3.2.5 Kostenvergleichsrechnung — Das Ersatzproblem

Der Geschiftsfiihrer der Niveo GmbH steht vor der Entscheidung, eine bestehende An-
lage zur Herstellung von Kunststoffflaschen gegen eine neue, modernere Anlage auszu-
tauschen. Er muss entscheiden, ob die Anschaffung sofort getitigt oder noch einige Jahre

aufgeschoben werden soll.

Hierzu sind die periodenbezogenen Durchschnittskosten der neuen Anlage den zeitlichen
Grenzkosten der alten Anlage (die bei einem sofortigen Ersatz vermieden werden konn-

ten) gegeniiberzustellen.

Losung des Ersatzproblems:

1. Die Abschreibungen und Zinsen fiir die neue Anlage werden wie beim Alternativen-

vergleich berechnet.

2. Die alte Anlage, deren Ersatz zur Disposition steht, ist ebenfalls mit Abschreibungs-
und Zinskosten zu belasten. Allerdings darf hierbei nicht der durchschnittlich gebun-
dene Kapitaleinsatz herangezogen werden. Die Anlage ist mit Abschreibungen zu be-
lasten, die der Verminderung der Liquidationserlose durch das Aufschieben des Er-
satzes um eine Periode entsprechen. Analog hierzu wird zur Berechnung der Zinskos-
ten nur der Liquidationswert herangezogen, der durch Aufschub der Ersatzinvestition
gebunden bleibt.

3.2.6 Die Gewinnvergleichsrechnung

Die Gewinnvergleichsrechnung stellt eine Erweiterung zur Kostenvergleichsrechnung

dar, da hier neben Kosten auch Leistungen einbezogen werden.

Der durchschnittliche Investitionsgewinn pro Periode ergibt sich als Saldo der durch-

schnittlichen Erlose und der durchschnittlichen Kosten einer Periode.

Vorgehen:
Gewinn = Erlos — fixe Kosten — variable Kosten

Anwendung:
Wenn mengenmifige Leistungsangaben bewertet werden konnen:

[ bei gleicher mengenméfliger Leistung: Gewinnvergleich pro Periode oder Ge-

winnvergleich pro Leistungseinheit.

[] bei unterschiedlicher mengenméfiger Leistung der Investitionsobjekte: Ge-

winnvergleich pro Periode.
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3.2.7 Beispiel zur Gewinnvergleichsrechnung

Da die Verfahren der statischen Investitionsrechnung aufeinander aufbauen, ist diese

Aufgabe die Fortsetzung der Aufgabe zur Kostenvergleichsrechnung.

Ziel ist es nun, die Alternative zu wihlen, die den hoheren Gewinn verspricht.

] s Mappe - Excel
Datei Start Einfigen Seitenlayout Formeln Daten Uberpriifen Ansicht H
G10 v fe
A B C D E F
1
2 Alternative Einheit A B
3 Anschaffungskosten 24 000€| 60.000 €
4 Nutzungsdauer Jahre 6 6
5 Liquidationserlos € 0€ 6.000 €
6 Verkaufspreis €/Stluck 10 € 10 €
7 Produktionsmenge Stuck/Jahr 10.000 10.000
8 Kalkulationszinssatz % 8% 8%
8 Fixe Kosten pro Jahr
10 Gehalter €/Jahr 5.000 € 5.000 €
11 Sonstige fixe Kosten 4000€| 16.000€
12 Variable Kosten pro Jahr
13 Lohne €/Jahr| 22000 € 8.000 €
14 Material 40000 €| 45000€
15 Sonstige variable Kosten 3.000 € 3.000 €
16
Abb. 48: Gewinnvergleichsrechnung

3.2.8 Beispiel zur Gewinnvergleichsrechnung: Losung

Die durchschnittlichen Kosten werden wie bei der Kostenvergleichsrechnung ermittelt.

Anschliefend wird der Erlds ermittelt. Dieser ergibt sich aus der Multiplikation von Pro-

duktionsmenge und Verkaufspreis.

Im letzten Schritt werden nun die Kosten vom Erlos abgezogen.
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H ©- s Mappe
Datei Start Einfigen Seitenlayout Formeln Daten Uberpriifen Ansicht
A B C D E ‘ F
Il Alternative Einheit A B
3 | Anschaffungskosten 24 000€| 60.000¢€
4 Nutzungsdauer Jahre 6 6
5 | Liquidationserlos € 0€ 6.000 €
6 | Verkaufspreis €/Stuck 10 € 10€
7 | Produktionsmenge Stuck/Jahr 10.000 10.000
8 | Kalkulationszinssatz % 8% 8%
9 | Fixe Kosten pro Jahr
10| Gehalter €/Jahr 5000 € 5000 €
1 Sonstige fixe Kosten 4000€| 16.000€
12| Variable Kosten pro Jahr
13| Lohne €/Jahr| 22.000€ 8.000 €
14 Material 40000€| 45000¢€
15 Sonstige variable Kosten 3.000 € 3.000 €
17 | Kostenvergleich A B
18 Gesamtkosten 78.960€| 88.640€
20 = ergic DI'o - A -
21 Erlos - 100.000 €
22|  |Gewinn (21.040€) 11.360€
23

Abb. 49:  Gewinnvergleichsrechnung — Losung
3.2.9 Die Rentabilitatsrechnung

Die Rentabilititsrechnung erginzt die Gewinnvergleichsrechnung um das eingesetzte
Kapital. Ziel ist die Berechnung der durchschnittlichen jahrlichen Verzinsung des durch-
schnittlich gebundenen Kapitals.

Die Rentabilititsrechnung wird auch als ,,Rentabilitdtsvergleich®, ,,Renditemethode*

oder ,,Return on Investment* bezeichnet.

Rentabilitat = (durchschnittlicher Gewinn
+ durchschnittliche Zinsen) /(durchschnittliche Kapitalbindung)

Als BezugsgroBe kann der Kapitaleinsatz zu Beginn der Investition verwendet werden
(ohne Abschreibungen). Typischer ist allerdings die Berechnung mit Hilfe des durch-
schnittlich eingesetzten Kapitals (mit Abschreibungen).

Eine Alternative ist dann vorteilhaft, wenn ihre Rentabilitdt groBer (gleich) der von der

Unternehmensleitung geforderten Mindestrendite ist.
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3.2.10 Beispiel zur Rentabilitatsrechnung

Da die Verfahren der statischen Investitionsrechnung aufeinander aufbauen, ist diese
Aufgabe die Fortsetzung der Aufgabe zur Gewinnvergleichsrechnung.

Es ist diejenige Alternative zu wihlen, welche die hohere Rentabilitiit verspricht.

Welche Alternative ist ,,absolut® (Rentabilitét ist hoher als die geforderte Mindestrenta-
bilitdt) und welche ist ,,relativ* (Rentabilitét ist hoher, als bei den anderen (Alternativen)

vorteilhaft?

H s Mappe - Excel
Datei Start Einfigen Seitenlayout Formeln Daten Uberpriifen Ansicht H
G10 v Je
A B C D E F
1 {
2 | Alternative Einheit A B
3 | Anschaffungskosten 24 000 €| 60.000€
4 Nutzungsdauer Jahre 6 6
5 | Liquidationserlos € 0€ 6.000 €
6 | Verkaufspreis €/Stuck 10€ 10€
7 | Produktionsmenge Stuck/Jahr 10.000 10.000
8 | Kalkulationszinssatz % 8% 8%
g Fixe Kosten pro Jahr
10 Gehalter €/Jahr 5.000 € 5.000 €
1 Sonstige fixe Kosten 4000€| 16.000 €
12 Variable Kosten pro Jahr
13 Lohne €/Jahr| 22.000 € 8.000 €
14 Material 40.000€| 45000¢€
15 Sonstige variable Kosten 3.000 € 3.000 €
16
Abb. 50: Rentabilitatsrechnung

3.2.11 Beispiel zur Rentabilitatsrechnung: Losung

A und B sind absolut vorteilhaft, da ihre Rentabilititen (Gesamtverzinsung) iiber der Min-

destverzinsung von 8 % (geforderte Rendite) liegen.

A ist allerdings relativ vorteilhaft, da die Rentabilitdt hoher ist als bei B (42 %).
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H ©- s Mappe -
Datei Start Einfligen Seitenlayout Formeln Daten Uberpriifen Ansicht
D22 - fe =sur\@o19)/o17 )
A B C D E
LRI Alternative Einheit A B
3 | Anschaffungskosten 24 .000€| 60.000¢€
4 | Nutzungsdauer Jahre 6 6
5 | Liquidationserlos € 0€ 6.000 €
6 | Verkaufspreis €/Stlck 10 € 10 €
7 | Produktionsmenge Stuck/Jahr 10.000 10.000
8 | Kalkulationszinssatz % 8% 8%
9 | Fixe Kosten pro Jahr
10| Gehalter €/Jahr 5000 € 5.000 €
1 Sonstige fixe Kosten 4000€| 16.000€
12 Variable Kosten pro Jahr
13| Lohne €/Jahr| 22.000€ 8.000 €
14 Material 40.000€| 45.000¢€
15 | Sonstige variable Kosten 3.000 € 3.000 €
17| @ gebundenes Kapital 12.000€| 33.000 €
18 Zinsen 960 € 2640 €
19 | Gewinn 21.040 € 11.360 €
21 Rentabilitatsvergleich (p. a.)
22|  |Rentabilitat
23
Abb. 51: Rentabilitatsrechnung — Losung

3.2.12 Abgrenzung: Statische vs. Dynamische Investitionsverfahren

Statische Investitionsverfahren

0

0

0

Statisch, da unterschiedliche Zahlungszeitpunkte nicht oder nur unvollkommen

berticksichtigt werden (Verwendung von Durchschnittswerten),
basieren auf Kosten und Erlésen und

sind einfache Vergleichsverfahren.

Dynamische Investitionsverfahren

0

Dynamisch, da explizit die unterschiedlichen Zahlungszeitpunkte beriicksichtigt
werden (Zahlungsstrome der Perioden werden auf eine Basisperiode auf- bzw.

abgezinst),
basieren auf Aus- und Einzahlungen im Laufe des Betrachtungszeitraums und

sind daher realitdtsniher, aber auch komplexer.
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3.2.13 Die ,Formel“-Funktion

H : Mappe - |
Datei Start Einfigen Seitenlayout Formeln Daten Uberprifen Ansicht I
MITTELWE... ¥ X « f | =UA(D3;D5;D4)
A B C D E
2 Alternative _ A _
3 Anschaffungskosten 24 000 €| 60.000€
4 Nutzungsdauer Jahre 6 6
5 Liquidationserlos € 0€ 6.000 €
6 Verkaufspreis €/Stlck 10 € 10 €
7 Produktionsmenge Stuck/Jahr 10.000 10.000
8 Kalkulationszinssatz % 8% 8%
g Fixe Kosten pro Jahr
10 Gehalter €/Jahr 5.000 € 5000 €
11 Sonstige fixe Kosten 4000€| 16.000€
12 Variable Kosten pro Jahr
13 Lohne €/Jahr| 22000 € 8.000 €
14 Material 40.000€| 45000¢€
15 Sonstige variable Kosten 3.000 € 3.000 €
17 [@ gebundenes Kapital | | 12.000€| 33.000¢€|
19 Kostenvergleich A B
20 Fixe Kosten 9000€ 21000¢€
21 Variable Kosten 65.000€| 56.000 €
22 Abschreibung D4) 9.000 €
23 Zinsen 960 € 2640 €
24 Gesamtkosten 78.960 € 88.640 €
25
Abb. 52: Die ,Formel“-Funktion

Hinweis: Die Abbildung 52 entspricht im WBT einem Video zur Verdeutlichung der In-
halte.

3.3 Abschlusstest

Bitte beantworten Sie die folgenden Fragen durch das Ankreuzen der korrekten Antwor-

ten.
Nr. Frage Richtig Falsch
1 In einem Kostenvergleich sind keine Betriebskosten mit-

einzubeziehen.
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Richtig

Falsch

Die statische Investitionsrechnung basiert auf Ein- und
Auszahlungen, die im Ablauf einer Investition erwartet
werden.

Richtig

Falsch

Erlése — fixe — variable Kosten = Gewinn (Gewinn = Er-
|6se — Kosten)

Richtig

Falsch

Bei der statischen Investitionsrechnung wird von ...

... konstanten Abschreibungen ausgegangen.

... durchschnittlichen Investitionskosten und Ertragen

pro Periode ausgegangen.

... Zinsen ausgegangen, die fur jeden Monat berechnet

werden.

Fixe Kosten sind zum Beispiel:

Gehalter

Material

Abschreibungen

Bei einer Investition geht es um eine kurzfristige Bindung
finanzieller Mittel.

Richtig

Falsch

Die Bezugsnahme auf eine Periode, das Basieren auf
Kosten sowie Erldsen und die Verwendung von Durch-
schnittswerten kennzeichnen die statische Investitions-
rechnung.

Richtig

Falsch

Die Investitionspolitik bezieht sich auf die Planung, Ent-
scheidung, Durchfiihrung und Kontrolle einer Investiti-

onstatigkeit.
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Richtig

Falsch

Statische und dynamische Investitionsrechnung sind To-
talmodelle der Wirtschaftlichkeitsrechnung.

Richtig

Falsch

10

Die Bedeutung der Investitionsrechnung ist umso gro-
Rer, je geringer das Gewicht ,nicht-monetarer” Investiti-
onswirkungen ist.

Richtig

Falsch

11

Bei der statischen Investitionsrechnung kann es sein,
dass nur die Periode berlcksichtig wird, die unmittelbar
auf die Investition folgt.

Richtig

Falsch

12

Die Gewinnvergleichsrechnung ist eine Erganzung zur
Rentabilitatsrechnung.

Richtig

Falsch

13

Rentabilitat = (durchschnittlicher Gewinn — durchschnitt-
liche Zinsen)/ durchschnittliche Kapitalbindung

Richtig

Falsch

14

Die Investitionsrechnung gliedert sich in:

Unternehmensbewertung und Vermégensbewertung

Unternehmensbewertung und Wirtschaftlichkeitsrech-

nung

Wirtschaftlichkeitsrechnung und Rentabilitat

15

Variable Kosten sind...

... Loéhne.

... Abschreibungen.

... Material.

16

Ein sofortiger Ersatz einer Anlage lohnt sich, sobald der
Grenzgewinn der Ersatzanlage groRer ist, als der zeitli-
che Durchschnittsgewinn der alten Anlage.
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Richtig
Falsch

17 Bei der dynamischen Investitionsrechnung werden meh-
rere Positionen explizit bertcksichtigt. Es wird somit auf
alle Nutzungsperioden eingegangen.
Richtig
Falsch

18 Das Investitionsprogramm entscheidet Gber die Reihen-
folge der Investition.
Richtig
Falsch

19 Eine Investition beginnt mit einer Auszahlung und fuhrt
spater garantiert zu Einzahlungen.
Richtig
Falsch

20 Bei der statischen Investitionsrechnung geht es darum,
die Vorteilhaftigkeit von Investitionen bei gegebenen An-
schaffungskosten zu bestimmen.
Richtig
Falsch

21 Ist ein Ersatzproblem zu I6sen, ist die alte Anlage mit Ab-
schreibungskosten ebenso wie mit den durchschnittli-
chen Zinsen zu belasten.
Richtig
Falsch

22 Durchschnittliche Zinsen pro Periode: (Anschaffungs-
kosten + Liquidationserlds)/ 2* Kalkulationszins
Richtig
Falsch

23 Die Rentabilitat wird auf die geforderte Mindestrendite
bezogen, die individuell bestimmt wird.
Richtig
Falsch

24 Die statische Investitionsrechnung gliedert sich in:

Kostenvergleichsrechnung

Annuitatenmethode
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Gewinnvergleichsrechnung

25 Die statische Investitionsrechnung zeichnet sich dadurch
aus, dass...

... deren Verfahren aufeinander und nur eine Durch-
schnittsperiode berucksichtigt wird.

... die Modelle bei Entscheidungen unter Unsicherheit
helfen.

... jeweils nur eine ZielgréRRe betrachtet wird.

Tab. 4: Abschlusstest WBT 03 — Statische Investitionsrechnung
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4 Excel: Dynamische Investitionsrechnung |

4.1 Grundlagen der dynamischen Investitionsrechnung

411 Warum betreiben Unternehmen Investitionsrechnung?

Steht ein Unternehmen vor einer Investitionsentscheidung, muss es sich z. B. folgende
Fragen stellen:

[1 Welche der Maschinen sollen wir kaufen?

[ Ist es sinnvoll, auf dem Gebiet weiter in Forschung und Entwicklung zu investie-

ren?
[1 Sollen wir unser Produkt im Ausland einfiihren?

Bei der Beantwortung der monetir erfassbaren Aspekte solcher Fragen helfen die Ver-
fahren der Investitionsrechnung. Bei den Investitionsrechenverfahren werden statische

und dynamische Verfahren unterschieden.
Die statischen Verfahren haben einen gravierenden Nachteil:
Unterschiedliche Zahlungszeitpunkte werden nicht beriicksichtigt.

Das heiBt, bei den statischen Verfahren wird nicht gewiirdigt, dass eine Zahlung von 100

€ heute mehr wert ist als eine Zahlung von 100 € in 10 Jahren.

41.2 Statische vs. Dynamische Investitionsrechnung

Statische Verfahren der Investitionsrechnung sind:
[ die Kostenvergleichsmethode,
[ die Gewinnvergleichsmethode und
[ die Rentabilititsrechnung.

Die statischen Verfahren arbeiten mit Durchschnittsgréofien. Die Hohe von Ein- und

Auszahlungen im betrachteten Zeitraum schwankt.
Dynamische Verfahren der Investitionsrechnung sind:
[0 Barwert und Endwertmethode,
[l die Annuitit und
'] der Kalkulationszinssatz.

Die dynamischen Verfahren beriicksichtigen den Zinssatz.
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413 Barwert

Bezieht man einen Zinssatz in seine Investitionsiiberlegungen ein, entsteht ein Unter-
schied zwischen gegenwirtigen und kiinftigen Zahlungsstromen. Der Barwert gibt den

heutigen Wert einer zukiinftigen Zahlung an.

Hierzu ein Beispiel:

Angenommen Sie wissen heute, dass Sie von Thren Eltern in 10 Jahren eine einmalige
Zahlung von 1.000 € erhalten werden - wie viel wire diese Summe bei einem Kalkulati-
onszinssatz von 10 % heute wert? Wie hoch wére der Barwert der Zahlung? Ca. 950 €?
Ca. 400 €? Ca. 1.180 €?

Erlauterung

Die Antwort 1180 € kann nicht stimmen, da 1180 € > 1000 €. Wenn dies zutrife, hitte
man einen negativen Zinssatz bzw. wiirden 1000 € in 10 Jahren mehr wert sein als 1000
€ heute.

Die Antwort 950 € trifft auch nicht zu. Selbst wenn wir nur iiber 1 Jahr abzinsen miissten

(Rechenweg: 1000/1,1= 909), wire der Barwert bereits geringer.

Damit bleibt nur noch die Antwort 400 €. Das exakte Ergebnis wird im nichsten Kapitel

berechnet.

414 Die exakte Berechnung des Barwertes

Zur Berechnung des Barwertes kann die Barwertformel verwendet werden:

Abb. 53: Barwertformel

Dabei steht
'] KO fiir den Wert der Anlage zum heutigen Zeitpunkt
] Kn fiir den Wert der Anlage in n Jahren
[ i fir den Zinssatz (bspw. 10 %)
[J n fir die Anzahl der Jahre (bspw. 10 Jahre)

Das richtige Ergebnis, wie Sie leicht mit Hilfe des Taschenrechners nachvollziehen kon-

nen, ist:
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1.000€ * (1 + 10%) 10 = 385,54€

Sie wissen jetzt, wie Sie Einmalzahlungen abzinsen konnen. Hiufig sind jedoch die Aus-
zahlungen nicht einmalig, sondern verteilen sich iiber mehrere Jahre (z. B. Zahlung von
Renten). Es stellt sich nun die Frage, wie der gegenwirtige Wert von Rentenzahlungen

ermittelt werden kann.

415 Barwertfaktor

Bei einem Gewinnspiel am Frankfurter Bahnhof gewinnen Sie eine Rentenzahlung in
Hohe von jéhrlich 1.000 € iiber die nidchsten 5 Jahre. Sie wollen aber lieber das ganze
Geld sofort fiir eine Weltreise haben und wollen daher wissen, wie viel Sie bei einer so-

fortigen Auszahlung erhalten wiirden.

Der kulante Veranstalter rechnet mit einem Kalkulationszins von 5 % und verspricht eine
Sofortauszahlung in Hohe von: 4.300 €.

Die Sofortauszahlung wére in Hohe von: 4.300 €, 5.000 € oder 5.200 €?

Erliuterung:
Die Antworten 5.000 € und 5.200 € konnen aus dem gleichen Grund ausgeschlossen wer-
den.: Solange eine positive Verzinsung unterstellt wird, miissen die 5.000 € bei einer heu-

tigen Auszahlung weniger wert sein.

Als Losung bleibt also nur die Antwort 4.300 €. Die exakte Berechnung wird auf der
folgenden Seite erldutert.

4.1.6 Die exakte Berechnung des Barwertfaktors

Die Barwertformel ist besonders fiir einmalige Zahlungen hilfreich. Wenn Sie aber den
Barwert einer Zahlungsreihe von beispielsweise 10 Jahren berechnen wollen, stellt die

Verwendung des Barwertfaktors einen einfacheren Losungsweg dar.

Abb. 54: Barwertfaktor

Den Ausdruck bezeichnet man als ,,Barwertfaktor*.
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Der Barwert einer Annuitét ergibt sich aus dem Produkt der jéhrlichen Zahlung mit

dem Barwertfaktor:

Abb. 55: Barwert einer Annuitat

Dabei steht
[1 KO fiir den Wert der Zahlungen zum heutigen Zeitpunkt
[] AN fiir jahrliche, gleichbleibende Zahlungen
Tl bwf fiir den Barwertfaktor

Fiir die Aufgabe der letzten Seite ergibt sich ein Barwertfaktor von 4,329476671. Multi-
pliziert mit der Annuitdt von 1.000 € ergibt sich damit ein Barwert von 1.000 € *
4,329476671 = 4.329,48 €.

417 Endwert

Der Endwert ist das Pendant zum Barwert — der Endwert gibt den kiinftigen Wert einer

heutigen Investition aus.

Hierzu ein Beispiel:

Angenommen Sie gewinnen 1.000 € im Lotto und beschlieBen, das Geld 10 Jahre lang
auf die hohe Kante zu legen. Sie unterstellen dabei, dass Sie die 1.000 € zu einem Zinssatz

von 10 % anlegen kdnnen.

Wie viel ist diese Summe in 10 Jahren wert? Anders formuliert: Wie hoch wire der End-
wert? Ca. 700 €? Ca. 1.100 €? Ca. 2.600 €?

Erlauterung:

Die Antwort 700 € kann nicht stimmen, da 700 € < 1000 €. Wenn das so wére, wiirden
Sie Ihr Geld nicht zur Bank bringen, sondern selbst behalten.

Die Antwort 1.100 € trifft auch nicht zu. Schon im zweiten Jahr wire der Wert hoher.

Damit bleibt nur noch die Antwort 2.600 €. Die exakte Berechnung wird auf der folgen-

den Seite erlédutert.
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4.1.8 Die exakte Berechnung des Endwerts

Zur Berechnung des Endwerts kann man die Endwertformel heranziehen:

Abb. 56: Endwertformel

Dabei steht, wie in der Barwertformel auch
[ K, fiir den Wert der Anlage in n Jahren
[ Ko fiir den Wert der Anlage zum heutigen Zeitpunkt
[ i fir den Zinssatz (bspw. 10 %)
[J n fir die Anzahl der Jahre (bspw. 10 Jahre)
Das exakte Ergebnis lautet demnach: 1.000 € * (1+10 %)"10= 2.593,74 €.

419 Kalkulationszins

Der Kalkulationszins ist zunichst nur eine Annahme. Ein Kalkulationszins von 5 % be-

deutet, dass Kapital zu 5 % beschafft oder auch angelegt werden kann.

Eine Investition muss sich an diesem unterstellten Kalkulationszinssatz messen lassen:

Die Rendite der Investition muss hoher als der Kalkulationszins sein. Ist sie das nicht,
muss sich aus 6konomischer Sicht gegen die Investition entschieden werden, da mit dem

gleichen Kapital an anderer Stelle ,,mehr verdient™ werden kann.

Bei der Berechnung von Bar- und Endwert spielt der Kalkulationszins eine wichtige
Rolle. Je hoher der angenommene Kalkulationszins, desto héher der Endwert und desto

geringer der Barwert.

4110 Annuitat

Eine Annuitiit ist eine jéhrliche (regelmaBige) Tilgungs- und Zinszahlung.

Angenommen Sie haben nach einem erfolgreichen Arbeitsleben eine féllige Lebensver-
sicherungssumme von 100.000 € zu erwarten. Sie entscheiden sich, dieses Geld nicht auf

einmal, sondern als Rente tiber 10 Jahre zu beziehen. Sie verzichten also auf einen Teil
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des Geldes zum heutigen Zeitpunkt, um spéter mehrere jahrliche Auszahlungen zu erhal-
ten. Fiir diesen Verzicht entschédigt Sie der Zinssatz — nehmen Sie beispielhaft 10 %

an. Das dann an Sie ausgezahlte jéhrliche Einkommen nennt man Annuitiit.

Welche Annuitdt wiirden Sie jéhrlich erhalten? Ca. 9.000 €? Ca. 10.000 €? Ca. 11.000
€?

Erlauterung:
Gehen wir wieder nach dem Ausschlussprinzip vor:

Die Antwort 9.000 € kann nicht stimmen, da 9.000 € * 10 Jahre < 10.0000 €. In diesem

Fall wiirden Sie sich alles sofort auszahlen lassen.

Die Antwort 10.000 € trifft auch nicht zu. Wenn Sie mit der Rentenzahlung nach 10 Jah-
ren nur gleich viel erhalten wiirden, wie wenn Sie sich alles sofort auszahlen lieBen, dann

wiirden Sie sich nicht auf die Rentenzahlung einlassen.

Damit bleibt nur noch die Antwort 11.000 €. Die exakte Berechnung wird im néchsten

Kapitel erlédutert.

4111 Die exakte Berechnung der Annuitat

Die Annuitit berechnet sich als Produkt aus dem Ihnen bereits bekannten Barwert mit
dem Annuititenfaktor. Der Annuititenfaktor ist der Kehrwert des Thnen bereits be-

kannten Barwertfaktors.

AN = K, * 1/bwf

Abb. 57: Annuitat

Dabei steht
[J AN fiir die Annuitét
'l Ko fiir den Barwert
[J  bwf flir den Barwertfaktor

Bei einem Barwert von 100.000 €, einer Auszahlung iiber 10 Jahre und einem Kalkulati-
onszins von 10 % belauft sich die Annuitit auf: 100.000 € * 1/ 6,144567 = 16.274,54 €.
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4112 Fazit
Auf den letzten Seiten haben Sie den Barwert, den Endwert, den Kalkulationszins und
die Annuitédten kennengelernt.

[1 Der Barwert sagt aus, was ein kiinftiger Betrag heute wert ist.

T] Der Endwert sagt aus, welchen Wert ein heutiger Betrag in Zukunft hat.

[1 Sowohl der Barwert als auch der Endwert werden vom Kalkulationszins beein-

flusst.:

o Je hoher der Kalkulationszins, desto niedriger der Barwert.
o Je hoher der Kalkulationszins, desto hoher der Endwert.

[J Die Annuitit ist eine regelméBige Tilgungs- und Zinszahlung.

4.2 Dynamische Investitionsrechnung mit MS Excel 2019
421 Barwertberechnung mit Excel

Als Mitarbeiter eines Forschungsunternehmens gehen Sie davon aus, dass 10 neue Pro-
dukte in 5 Jahren marktfahig sein werden. Sie wissen aus Marktstudien in etwa, welche
Preise diese neuen Produkte erzielen werden und wollen nun wissen, was diese zukiinf-

tigen Einnahmen heute wert sind.
Sie gehen von einem Zinssatz von 7 % aus und erwarten, folgende Preise zu erzielen.:

Wir werden im Folgenden gemeinsam Schritt fiir Schritt die Barwerte mit Excel berech-

nen.
1. Schritt:

Offnen Sie zunichst eine Excel-Tabelle und fiigen Sie die Euro Betriige ein. Beginnen
Sie in Zelle A2. In Zelle A1 schreiben Sie als Uberschrift K.
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=]

Datei Start

Kn
100.000,00 €
50.000,00 €
44.000,00 €
4.000,00 €
8.000,00 €
35.000,00 €
24.000,00 €
300,00 €
28.000,00 €

W 00~ O bW N e

—
o

11
Abb. 58:  Barwertberechnung mit Excel — Kn

Hinweis: Die Abbildung 58 entspricht im WBT einem Video zur Verdeutlichung der In-
halte.

422 Auflosung Barwert |

2. Schritt

Die Barwertformel lautete: Ko = Kn (1+i)*-n. Von den fiir die Berechnung von K0 bend-

tigten Angaben miissen wir noch i und n eintragen.
Eintragungen in die 1. Zeile:
Diese Zeile soll die Uberschriften enthalten. Tragen Sie hier
[0 indie Zelle B1 ,,i%,
[ indie Zelle C1 ,,1+1*,
[ indie Zelle D1 ,,n“ und
[ in die Zelle E1 ,,Ko* — unsere Ergebnisspalte — ein.
Eintragungen in die 2. Zeile:
In die 2. Zeile fligen Sie nun die entsprechenden Werte ein. Tragen Sie hier

[J den Wert fiir 1, (7 %) und den Wert fiir n, (5) von Hand und

[1 1+1 als eine erste kleine Funktion ein.

Dafiir schreiben Sie in dieser Reihenfolge ,,=B2+1*.
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=]

Datei Start Einfigen Seitenlayout Formeln

LIA - X v K| =B$2+]

A B C

1

Kn i i+1 n
100.000,00 € | 7%|=882¢1 |

50.000,00 €
44.000,00 €
4.000,00 €
8.000,00 €
35.000,00 €
24.000,00 €
300,00 €
10 28.000,00 €

114

Abb. 59:  Barwertberechnung — Auflésung |

! | | ! | |

W 00~ O U B W N -

|

4.2.3 Auflésung Barwert Il

3. Schritt:

In die Zelle E2 wird jetzt die Barwertformel eingetragen. Schreiben Sie dafiir ,,=A2*C2"-
D2

H s Barwertberec|

Datei Start Einfligen Seitenlayout Formeln Daten Uberpriifen An

LIA v X v Kk =A2*zinspluseinsA-jahre

A . B C D £

Kn i i+1 n Ko K¢

100.000,00 € | 7% 107% 5|jahre |
50.000,00 €
44.000,00 €
4.000,00 €
8.000,00 €
35.000,00 €
24.000,00 €
300,00 €
28.000,00 €

| 1 | 1 ! !

W 00~ O b W N -

1

-
(=]

Abb. 60: Barwertberechnung — Aufldsung Il

4. Schritt:

Ihr Tabellenblatt sollte jetzt so aussehen:
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Kn i i+1 n Ko
100.000,00 € 7% 107% 5 71.298,62 €
50.000,00 €
44.000,00 €
4.000,00 €

Abb. 61:  Barwertberechnung — Auflésung lli

Die noch leeren Zellen von B3 bis E11 kdnnen Sie jetzt Excel ausfiillen lassen. Dafiir

bietet Excel mehrere Moglichkeiten an, von denen 3 vorgestellt werden.

Hinweis: Die Abbildungen 60 und 61 entsprechen im WBT einem Video zur Verdeutli-
chung der Inhalte.

424 Automatisches Ausfiillen

Es gibt drei Moglichkeiten zum automatischen Ausfiillen von Zellen.:

'] Um den Wert der Zelle B2 zu kopieren, markieren Sie die Zelle B2. Uber einen
rechten Mausklick rufen Sie ein Menii auf, aus dem Sie ,,Kopieren* wihlen. Dann

markieren Sie die Zielzellen B3 bis B11 und driicken ,,Enter auf der Tastatur.

[J Um den Wert aus der Zelle C2 zu kopieren, markieren Sie diese Zelle und fahren
dann mit der Maus auf ihre rechte untere Ecke, bis der Pfeil zum schwarzen Kreuz
wird. Dann driicken Sie die linke Maustaste und zichen das Kreuz tliber die Zel-

len, die sie ausfiillen mochten.

'] Um den Wert aus der Zelle D2 zu kopieren, markieren Sie diese Zelle und fahren
dann mit der Maus auf ihre rechte untere Ecke, bis der Pfeil zum schwarzen Kreuz
wird. Ein Doppelklick der linken Maustaste in dieser Mausposition fiillt darun-
terliegende Zellen so lange aus, bis die Spalte links davon keine Eintrdge mehr
enthalt.

Fiir die Spalte E konnen Sie diejenige Methode verwenden, die Thnen am einfachsten

erscheint.

Hinweis: Zu den beschriebenen drei Moglichkeiten gibt es im WBT Videos zur Verdeut-
lichung der Inhalte.

425 Ergebnis Barwert

Thr Ergebnis sollte wie folgt aussehen.:
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H ©- < Barwer
Datei Start Einfigen Seitenlayout Formeln Daten Uberpriifen
16 5 Jx
A B C D E
1 Kn i i+1 n Ko
2 | 100.000,00€ 7% 107% 5 71.298,62 €
3 | 50.000,00 € 7% 107% 5 35.649,31€
4 | 44.000,00 € 7% 107% 5 31.371,39€
5 4.000,00 € 7% 107% 5 2.851,94 €
6 8.000,00 € 7% 107% 5 5.703,89 €
7| 35.000,00 € 7% 107% 5 24.954,52 €
8 | 24.000,00 € 7% 107% 5 17.111,67 €
9 | 300,00 € 7% 107% 5 213,90 €
10| 28.000,00 € 7% 107% 5 19.963,61 €
11

Abb. 62: Ergebnis Barwert — Automatisches Ausfullen

Bis hier haben Sie also schnell und recht einfach die Barwerte berechnet.
Allerdings befinden sich in den Spalten B bis D immer die gleichen Werte.

Es wire besser, wenn wir diese Werte nur einmal eingeben miissten. Dafiir werden Sie

jetzt zwei Wege kennenlernen.

4.2.6 1. Methode: Absolute Bezlge

Beim automatischen Ausfiillen hat Excel nicht immer auf die gleichen Zellen Bezug ge-
nommen, sondern hat immer die Zelle links von der auszufiillenden Zelle in die Formel
integriert. Daher heif3t die Formel in C3 ,,=B3+1* - und ist eben nicht identisch mit der
Zelle dariiber.

Diese Art Beziige, die sich zum Beispiel auf die Zelle ,,links daneben* oder ,,2 Zellen
dariiber* beziehen, nennt man relative Beziige. Formeln, die in der Form ,,=B2+1* ein-
gegeben werden, werden beim automatischen Ausfiillen als relative Bezlige aufgefasst

und kopiert.

Soll dies verhindert werden und in C3 auf die gleichen Zellen Bezug genommen werden

wie in C2, werden absolute Beziige benotigt.
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427 Absolute Bezuge |

Die Formel in Zelle C2 nimmt auf Zelle B2 Bezug. Beim automatischen Befiillen der

Zellen C3 bis C11 wollen Sie, dass sich die Zeile, auf die Sie Bezug nehmen, nicht dndert.

Dafiir miissen Sie vor die Zahl 2 ein Dollarzeichen setzen. Sie schreiben also ,,=B$2+1.
Natiirlich wollen Sie auch nicht, dass sich die Spalte dndert. Aber da beim automatischen
Befiillen alle Zielzellen in der gleichen Spalte sind und diese Spalte mit der Quellzelle
C2 iibereinstimmt, miissen Sie den Bezug nicht absolut setzen. Sie kdnnen in diesem Fall

natiirlich auch sowohl vor das B als auch vor die 2 ein Dollarzeichen setzen.

Wenn Sie die Zellen C3 bis C11 automatisch befiillen, fiillen Sie diese mit der exakt

gleichen Formel wie in C2.

Jetzt konnen Sie die Zellen B3 bis B11 loschen, ohne dass sich die Ergebnisse in C én-

dern.
H ©- s Barwer
Datei Start Einfigen Seitenlayout Formeln Daten Uberpriifen
A B C D E
1 Kn i i+1 n Ko
2 100.000,00 € 7% 107% 5 71.298,62 €
3 50.000,00 € 7%| 107%-| 5 35.649,31€
4 44.000,00 € 7% 107% 5 31.371,39€
5 4.000,00 € 7% 107% 5 2.851,94 €
6 8.000,00 € 7% 107% 5 5.703,89 €
7 35.000,00 € 7% 107% 5 24.954,52 €
8 24.000,00 € 7% 107% 5 17.111,67 €
9 300,00 € 7% 107% 5 213,90€
10 28.000,00 € 7% 107% 5 19.963,61 €
1

Abb. 63: Absolute Bezuge |
Absolute Beziige geben Sie durch Voranstellen des Dollarzeichens vor einer Zellbezeich-
nung ein. Dabei kann sowohl die Zeile als auch die Spalte absolut gesetzt werden.

Das Dollarzeichen steht vor einem Buchstaben fiir einen absoluten Spaltenbezug oder vor

einer Zahl fiir einen absoluten Zeilenbezug.
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428 Absolute Bezuge Il

Loschen Sie jetzt die Zellen C3 bis D11. Excel gibt die Fehlermeldung #ZAHL! aus, da
die Formel sich auf Zellen bezieht, die derzeit leer sind. Versehen Sie jetzt auch die Bar-
wertformel mit absoluten Beziigen fiir die erste i+1-Zelle und die erste n-Zelle. (Die
Spalte mit den K, Werten diirfen sie nicht absolut eingeben, da sich diese ja in jeder Zeile

dndern).

Wie sie sich erinnern, waren als Kalkulationszins 7 % vorgegeben. Wenn dieser sich jetzt
andert, vielleicht weil ein neues Management ambitioniertere Ziele verfolgt und den Kal-
kulationszins auf 10 % erhdht, brauchen Sie diese Anderung nur an einer einzigen Stelle
zu berticksichtigen: in Zelle B2.

Hinweis: Hierzu gibt es im WBT ein Video zur Verdeutlichung der Inhalte.

429 Absolute Bezuge Il

Die 2. Moglichkeit zur Verwendung absoluter Beziige ist, Zellen Namen zu geben. Diese
Namen gibt man in das Namenfeld oben links im Fenster ein.

H ©- s Barwer
Datei Start Einfigen Seitenlayout Formeln Daten Uberpriifen
v F | 10%
A B C [ D [ E
1 | Kn i i+1 n Ko
2 | 100.000,00 € | 10%:- 110% 5 62.092,13 €
3 | 50.000,00 € 31.046,07 €
4 | 44.000,00 € 27.320,54 €
5 | 4.000,00 € 2.483,69 €
6 | 8.000,00 € 4.967,37€
7| 35.000,00 € 21.732,25 €
8 | 24.000,00 € 14.902,11 €
9 | 300,00 € 186,28 €
10| 28.000,00 € 17.385,80 €
11

Abb. 64: Absolute Bezuge llI

[] Geben Sie der Zelle B2 den Namen ,,zins“, Zelle C2 den Namen ,,zinspluseins*
und der Zelle D2 den Namen ,,jahre*.

[J Passen Sie nun die Barwertformel so an, dass sie mit den neuen Zellnamen arbei-

tet. Dazu geben Sie in die Zelle E2 ,,=A2*zinspluseins"-jahre* ein.
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Speichern Sie bitte Thre bisherige Arbeit.

Hinweis: Die Abbildung 64 entspricht im WBT einem Video zur Verdeutlichung der In-
halte.

4210 Funktionsassistent

Bestimmte Formeln miissen Sie nicht selbst eingeben, sondern konnen fest vorgegebene
Funktionen von Excel nutzen. Die Funktion BW berechnet den Barwert. Um sie zu nut-
zen, markieren Sie die Zelle, die das Ergebnis enthalten soll und starten den Funktions-

assistent. Er befindet sich in der Standard-Funktionsleiste, unter dem Reiter Formeln.

H ©- s Barwertberechnung - Excel Anmelden i3
Datei Start Einfligen Seitenlayout Uberpriifen Ansicht Hilfe Q Was méchten Sie tun? p+ Freigeben
> AutoSumme ~ Logisch ~ A g = #:2 Spur zum Vorganger | [_‘
. Zuletzt verwendet ~ Text ~ IQ @ . “:E Spur zum Nachfolger - | &S
Funktion Definierte — Uberwachungs-  Berechnungs- 72
einfiigen |E Finanzmathematik ~ @ Datum u. Uhrzeit ~ |! ~  Namen~ 1_5'\ Pfeile entfernen ~ (&) G optionen +
Funktionsbibliothek Formeliberwachung Berechnung ~
zins i Fo | 10% v
A B C D E F G H J K A
1 Kn i i+1 n Ko Ko(2)
2 | 100.000,00€ | 10%1 110% 5 62.092,13€
3 50.000,00 € 31.046,07€
4 | 44.000,00€ 27.320,54 €
5 4.000,00 € 2.483,69 €

Abb. 65: Funktionsassistent
4.2.11 Funktionen aus dem Funktionsassistenten einfigen

Nun sehen Sie, wie die Zellen automatisch ausgefiillt werden kdnnen:

=] s Barwertberechnung - Excel Anmelden [ — O X
Datei Start Einfigen Seitenlayout Formeln Uberpriifen Ansicht Hilfe Q Was machten Sie tun? 9(, Freigeben
> AutoSumme ~ |E Logisch - 22 = %o Spurzum Vorganger %] ’_|
i Zuletzt verwendet ~ Text~ @ = . -=:§ Spur zum Nachfolger - | &5
Funktion Definierte = Uberwachungs-  Berechnungs- 5]
einfiigen |E] Finanzmathematik ~ Datum u. Uhrzeit~ |Bl ~ Namen~ I Pfeileentfenen ~ (&) G optionen ~
T - Formeliberwachung Berechnung A
AUFGELZINSF
zins AUSZAHLUNG 10% v
€ D E F G H J K -
1 8 i1 n Ko Ko(2)
2 | 1 DISAGIO 110% 5 62.092,13 €
E DURATION 31.046,07€

Abb. 66: Funktionen aus dem Funktionsassistent
Hinweis: Schreiben Sie in das Feld F1 ,,Ko(2)* — so konnen Sie spéter vergleichen, ob
Ihr Ergebnis iiber den Formeleditor dem bisherigen Ergebnis entspricht.
4.212 Eingabe der Parameter der Funktion BW()

Durch Doppelklick auf den Namen der Funktion 6ffnen Sie ein Fenster, in dem mehrere
Parameter angegeben werden miissen.
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BW
Zins 4+ =
Zzr 4+ =
Rmz | =
Zw | =
F * =

Gibt den Barwert einer Investition zurack: den heutigen Gesamtwert einer Reihe zukunftiger Zahlungen.

Zins ist der Zinssatz pro Periode (Zahlungszeitraum). Verwenden Sie z. B.
6%/4 fur Quartalszahlungen mit einem Zinssatz von 6%.

Formelergebnis =

Hilfe fur diese Funktion Abbrechen

Abb. 67: Funktion BW()

Sie konnen die Werte direkt selbst in die Felder eintragen oder aber durch Klick in die
Tabelle die Zelle auswihlen, die den gewiinschten Wert enthélt. Klicken Sie hierfiir zu-

néchst in die entsprechende Eingabezeile und anschlieend auf das Feld in der Tabelle.

4.2.13  Losung zur Ubung: Auto-Ausfiillen und Bezlige

(] Indas Feld ,,Zins* tragen sie die Zelle ein, die den Zinssatz enthilt.

'l Das Feld ,,Zzr* steht bei der Berechnung von Annuititen fiir die Anzahl der Zah-

lungsperioden bzw. bei Einmalzahlungen fiir die Perioden bis zur Zahlung.

[ ,,RMZ*“ist der Betrag (Annuitit), der in jeder Periode gezahlt wird — hier ist nichts

einzutragen, da wir keine Annuitdt berechnen wollen.

(1 Das Feld ,,ZW* steht fiir Zukunfts- oder Endwert. Hier miissen Sie die Zelle A2
angeben. Stellen Sie jedoch der Feldbezeichnung A2 ein ,,-,, voran, ansonsten gibt
Excel spiter einen negativen Barwert aus. F gibt an, ob die Zahlung zum Perio-
denbeginn (1) oder -ende (0) erfolgt. Wird nichts angegeben, rechnet Excel mit
dem Wert 0 = Zahlung am Periodenende.

Hinweis: Hierzu gibt es im WBT ein Video zur Verdeutlichung der Inhalte.

4.2.14 Endwertberechnung mit MS Excel 2019 |

Eine Aufgabe aus dem letzten Kapitel lautete.:
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Angenommen Sie gewinnen im Lotto 1.000 € und beschlieBen, das Geld 10 Jahre auf die
hohe Kante zu legen. Nehmen Sie dabei einen Kalkulationszinssatz von 10 % an. Wie
hoch wire der Endwert?

Ko (Barwert) ist in diesem Fall 1.000 €, n ist 10 Jahre und i (der Kalkulationszins) ist 10
%.

Fiillen Sie die erste Zeile einer neuen Excel-Mappe wie folgt.:

[ Fiillen Sie A2 mit dem Wert fiir Ko, B2 mit dem Wert fiir i, D2 mit dem Wert fiir
n und C2 in der IThnen vom Barwert bekannten Weise mit einer Formel: ,,=B2+1*.

[J In E2 miissen Sie jetzt die Endwertformel eingeben: ,,=A2*C2/D2*.

Als Ergebnis erhalten Sie wieder 2.593,74.

] 5 Endwertberechnung -

Datei Start Einfigen Seitenlayout Formeln Daten Uberpriifer

2 AutoSumme ~ Logisch ~ IR - =

. Zuletzt verwendet ~ Text ~ IQ > 0
Funktion Definierte
einfiigen IQ Finanzmathematik - @ Datum u. Uhrzeit ~ |! *  Namen~

Funktionsbibliothek

BW v X « K || =A2*C2~D2
A B C D - F
1 Ko i i+1 n Kn
2 [ 1.000,00€ 10% 110% 10|=A2*C2/D2
3

Abb. 68:  Endwertberechnung mit MS Excel 2019 |

4.2.15 Endwertberechnung mit MS Excel 2019 Il

Wie zur Berechnung des Barwerts gibt es in Excel auch eine Funktion zur Berechnung
des Endwerts mit dem Namen ,,ZW* = Zukiinftiger Wert. Diese befindet sich, wie ,,BW*
auch, unter der Funktionskategorie ,,Finanzmathematik*.



4 Excel: Dynamische Investitionsrechnung | 74

H s Barwertberechnung - Excel Anmelden 53}
Datei Start Einfigen Seitenlayout Formeln Uberpriifen Ansicht Hilfe Q Was méchten Sie tun? P+ Freigeben
> AutoSumme ~ |8 Logisch ~ IS - = %20 Spur zum Vorganger %] m
i @Zuletztverwendet v Text ~ a - - “§ Spurzum Nachfolger Y4 ~ &S
Funktion Definierte P Uberwachungs-  Berechnungs- 72
einfigen E Finanzmathematik ~ |E Datum u. Uhrzeit ~ |! * Namen~ U Pfeile entfernen ~ *) fenster optionen ~
RENDITEDIS - Formeliberwachung Berechnung ~
zins RENDITEFALL 10% .
RMZ
TBILLAQUIV ¢ | o | E e I S (e ot | S S S~
1 i+1 n Ko Kog2)
TBILLKURS
2 | 1 110% 5 62.092,13 €
3 TBILLRENDITE 31.046,07 €
4 UNREGER.KURS 27.320,54 €
5 UNREGER.REND 2.483,69€
< UNREGLEKURS 4.967,37 €
g UNREGLE.REND 273225 €
8 : o 14.902,11 €
9 VOB 186,28 €
10 XINTZINSFUSS 17.385,80 €
n XKAPITALWERT
= ZINS
E ZINSSATZ
14 "
15 ZINSTERMNZ
16 ZINSTERMTAGE
17 ZINSTERMTAGNZ
18 ZINSTERMTAGVA
19
—1 = ZINSTERMVZ - T L L L L L i |
()
ZINSTERMZAHL - © ! 4
Bereit ZINSZ H m - ] + 100%
ZSATZINVEST
ZZR v
fr Eunktion einfigen...

Abb. 69: Funktion ZW

4.2.16 Erlauterung der Parameter der Funktion ZW()

Wie auf den Seiten vorher wollen Sie 1.000 € iiber 10 Jahre zu einem Zins von 10 %
anlegen. Dazu miissen Sie:

[ in das Feld ,,Zins* den Zinswert eintragen bzw. auf die Zelle mit dem Zinswert

verweisen,

[ in das Feld ,,Zzr* die Anzahl der Perioden eintragen bzw. auf eine entsprechende

Zelle verweisen,

[ in das Feld ,,Rmz“ nichts eintragen (Angabe nur zur Berechnung von Annuititen)

und

[ in das Feld ,,BW* die Zelle eintragen, die den Barwert enthélt (wiederum mit ei-

nem ,,-““, um ein positives Ergebnis zu erhalten).

F: Da auch hier wieder die Zahlung am Ende der Periode erfolgen soll, kann auf die An-

gabe von 0 verzichtet werden.

Hinweis: Hierzu gibt es im WBT ein Video zur Verdeutlichung der Inhalte.
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4.2.17 Barwertberechnung fur Annuitaten |

Ihr GroBvater iiberschreibt Thnen eine nicht benétigte kleine Rentenversicherung von

1.000 € pro Jahr iiber die nichsten 4 Jahre.

Nehmen Sie einen Zinssatz von 5 % an. Wie hoch ist der Barwert dieser Annuitéten?

Um diese Aufgabe zu bearbeiten, rufen Sie sich die Annuititenformel ins Gedéchtnis:
AN =Ko * 1/bwf

Auflosen nach dem Barwert liefert Ko=AN*bwf.
Berechnen Sie zunichst den Barwertfaktor. Offnen Sie dazu eine neue Excel-Arbeits-
mappe.
Die 2. Zeile (Zellen A2 bis D2) fiillen Sie in gewohnter Weise aus.:
[ in Zelle E2 schreiben Sie ,=D2-1*

[ in Zelle F2 schreiben Sie ,,=D2*i“
[ in Zelle G2 schreiben Sie ,,=E2/F2*

Damit haben Sie den Barwertfaktor berechnet.

Einfigen Seitenlayout Formeln Daten
0a -
B % | Calibr M - A AT =0
— B~
Einfigen @ |F K U~ |H-|O-A- ===
Zwischenabla... Schriftart rx Ausrich
E2 h fe
A B C D E
1 i 1+i n (1+i)An (1+i)An-1
2 5% 105% 4 1,21550625| l
3
Abb. 70: Barwertberechnung fur Annuitaten |

Um den Bruch leichter und iibersichtlicher in Excel zu verarbeiten, erhalten Zahler und

Nenner jeweils eine eigene Spalte.

(1+i)"—1
(1+ )i

bwf =

Abb. 71: Barwertfaktor
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4.218 Barwertberechnung fur Annuitaten |
Barwertberechnung_fuer_Annuitaeten - Excel
Einfigen Seitenlayout Formeln Daten Uberpriifen Ansicht Hilfe Q Was méachten Sie tun?
o X e . : : - | Bopnn
D Calibri Jn A A ==l ab Standard F\E,Bedmgte Formatierung i Einfd
Bt Ep ~ . 2 - 95 o0 [_FAIsTabelIefc:rmatierenv g Losch
infigen S | &~ L === e - 00 =
. N F kU = A EE=£2E H b [#Zellenformatvorlagen~ [ Form
Zwischenabla... Schriftart [ Ausrichtung [ Zahl (P Formatvorlagen Zell
G2 M fe || =E2/F2
A B C D E F G H | J
1 i 1+ n (1+i)An (1+i)An-1  (L+i)An*i bwf Annuitat Ko
2 5% 105% 4 1,21550625 0,21550625 0,06077531  3,5459505
3

Abb. 72:Barwertberechnung fur Annuitaten ||

Um den Barwert zu berechnen, muss jetzt nur noch die Annuitét mit dem Barwertfaktor

multipliziert werden.

Schreiben Sie dafiir in H1 die Uberschrift ,,Annuitit* und in I1 die Uberschrift ,,Ko*.

Den Wert der Annuitét (1000) tragen Sie per Hand in die Zelle H2 ein. In 12 tragen Sie

eine einfache Formel ein: ,,=G2*H2*.

Wenn Excel jetzt 3545,95 ausgibt, haben Sie alles richtig gemacht.

4.3

Abschlusstest

Bitte beantworten Sie die folgenden Fragen durch das Ankreuzen der korrekten Antwor-

ten.
Nr. Frage Richtig Falsch
1 Welche Investitionsrechnung bertcksichtigt zeitliche Dif-
ferenzen zwischen Aus- und Einzahlungen?
Statische Investitionsrechnung
Dynamische Investitionsrechnung
Keine von beiden
2 ,Berechnen Sie, wieviel 2.500€ in 10 Jahren wert sein

werden.”

... kdnnte auch heilRen:

,Berechnen Sie den Barwert.”

,Berechnen Sie den Endwert.”

,Berechnen Sie die Annuitat.”
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Welche Bezlge beziehen sich immer auf die gleiche
Zelle?

Absolute Bezlge

Relative Bezlge

Die Barwertfaktor berechnet sich wie folgt.:

Bwi=((1+i)n-1)/((1+))n*])

Bwf=((1+i)-n-1)/((1+i)n*)

Bwf=((1+i)-n-1)/((1+i)n)

Eine Annuitat ist ...

... eine Einzahlung.

... eine jahrliche Zahlung unterschiedlicher Hohe.

... eine jahrliche Zahlung gleicher Hohe.

Welche Formel ist richtig?

KO=Kn*(1+i)n

KO=Kn*(1+i)-n

Kn=K0*(1+i)-n

Zur Barwertberechnung von Annuitaten benutzt man in
Excel die Funktion...

yA

RMZ

BW

Benutzen Sie Excel, um fir eine Anlage von 1.000 € Gber
5 Jahre Endwerte mit den Zinssatzen 5 %, 10 % und 15
% die Endwerte zu berechnen.
Die richtigen Endwerte lauten:

Bei 5 %: 1276, 28
Bei 10 %: 1610, 51
Bei 15 %: 2011, 36

Bei 5 %: 1628, 89
Bei 10 %: 2593, 74
Bei 15 %: 4045, 56

Bei 5 %: 613, 91
Bei 10 %: 385, 54
Bei 15 %: 247, 18
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Der Kalkulationszins ist ...

.. ein von der Europaischen Zentralbank herausgege-

bener Referenzzinssatz.

... eine individuelle Annahme.

... der Durchschnitt der auf dem Markt erzielbaren Zinss-
atzen.

10

Der Barwert einer Annuitat ist das Produkt aus Annuitat
und dem Kehrwert des Barwertfaktors.

Richtig

Falsch

11

Der Barwert besagt beispielsweise ...

... wieviel 1000 € in 10 Jahren wert sein werden.

... wieviel 1000 €, die man in 10 Jahren erhalt, heute wert

sein wurden.

Keines von beiden

12

Der Barwert einer Annuitat ist das Produkt aus Annuitat
und Barwertfaktor.

Richtig

Falsch

13

Die Endwertformel lautet:

KO=Kn(1+i)-n

Kn=K0*(1+i)-n

Kn=KO(1+i)n

14

Sie kennen die Formel AN=K0*1/bwf. Wenn jetzt der Kal-
kulationszins steigt, ...

... steigt AN.

... sinkt AN.

... ist keine Vorhersage moglich.

15

Beim automatischen Ausfiillen in Excel ist folgende Be-
zugsart voreingestellt.:

Absolute Bezlge

Relative Bezlge

Keine von beiden

16

Das Zeichen fiir absolute Bezuge ist das...

§-Zeichen

&-Zeichen
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$-Zeichen

17

Im Menu ,Zellen Formatieren® kénnen in der Kategorie
.Prozent* keine Dezimalstellen eingestellt werden.

Richtig

Falsch

18

Mit welcher Formel konnen Annuitaten berechnet wer-
den?

AN=KO*bwf

AN=Kn*1/bwf

Mit keiner von beiden

19

Je hoher der Kalkulationszins, desto...

... hoher der Barwert.

... niedriger der Barwert.

... niedriger der Endwert.

20

Eine Investition, die bei einem Kalkulationszins von 5 %
durchgefiihrt wird, wird bei einem Kalkulationszins von
15% ...

... erst recht durchgefthrt.

... auf keinen Fall durchgefuhrt.

... wahrscheinlich nicht durchgefuhrt.

21

Eine Druckerei denkt Gber die Anschaffung einer neuen
Maschine nach. Diese kostet 10.000 €. Die Maschine
wulrde drei Jahre Einzahlungen einwirken und musste
dann ausgetauscht werden. Jedes Jahr erwartet man ca.
3.500 € an Einzahlungen. Der Kalkulationszins des Un-
ternehmens liegt bei 5 %. Benutzen Sie die Barwertfunk-
tion in Excel, um die Druckerei zu beraten.

,Kaufen.”

,Nicht kaufen.”

22

Werden Formeln kopiert, so werden die darin enthalte-
nen Zellnamen...

... Wie absolute Beziige behandelt.

... wie relative Bezlige behandelt.

23

Je niederiger der Kalkulationszins in einem Unterneh-
men, desto ...
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. weniger muss eine Investition erwirtschaften, um
durchgeflihrt werden.

... mehr muss eine Investition erwirtschaften, um durch-
geflihrt zu werden.

24 Welche der Aussagen trifft zu?

1000 € heute ist gleich viel wert wie 1000 € in 2 Jahren.

1000 € ist weniger wert als 1000 € in 2 Jahren.

1000 € heute ist mehr wert als 1000 € in 2 Jahren.

Tab. 5: Abschlusstest WBT 04 — Dynamische Investitionsrechnung |
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) Excel: Dynamische Investitionsrechnung Il
5.1 Grundlagen
5.1.1 Praxisrelevanz der dynamischen Investitionsrechnung
Die dynamische Investitionsrechnung dient zur Hilfe bei betriebswirtschaftlichen Ent-
scheidungen hinsichtlich,
[l der Vorteilhaftigkeit eines einzelnen Investitionsobjektes,
Soll eine neue Fertigungsanlage angeschafft werden?
[l der Vorteilhaftigkeit verschiedener Investitionsalternativen,
Welche Anlage soll erworben werden?

[l des Zeitpunktes des Ersatzes von Investitionsobjekten,

Soll der Server dieses oder erst néchstes Jahr gegen das neue leistungsfihigere

Modell ausgetauscht werden?
'] der Finanzierung von Projekten.

Herstellungskosten, die kurz nach Fertigstellung zu bezahlen sind und regelmé-
Bige laufende Zahlungen, die erst im Laufe der Nutzungsdauer in n Jahren verein-

nahmt werden konnen.

51.2 Vorteile der dynamischen Investitionsrechnung

Die dynamische Investitionsrechnung bezieht sich auf mehrere Perioden, i. d. R. auf die

gesamte Dauer der Investition.

Es werden Ein- und Auszahlungen betrachtet, welche auf einen einheitlichen Zeitpunkt

diskontiert bzw. aufgezinst werden.

t0 Aufzinsung l tl

10.000,-€ *(1+i)" o ——— @
@ Abzinsung l

—)
\_

Abb. 73: Dynamische Investitionsrechnung
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5.1.3 Schwachen der statischen Investitionsrechnung

Die statische Investitionsrechnung weist einige Schwichen auf.:

[l Die statische Investitionsrechnung ignoriert die verschiedenen Zeitpunkte der

Zahlungen.

[] Sofortige und spitere Zahlungen derselben Hohe werden einfach miteinander
verrechnet, obwohl frithe Einzahlungen und spite Auszahlungen ,.giinstiger
sind®.

'] Durch die Vernachlissigung von Zins und Zinseszins konnen langlebige Ma-

schinen nicht korrekt mit kurzlebigen verglichen werden.

514 Der kalkulatorische Zinssatz

Im kalkulatorischen Zinssatz manifestiert sich die gewiinschte Mindestverzinsung des
Investors. Der Kalkulationszins entspricht der Rendite, welche eine Alternativinvestition
bringen wiirde. SchlieBlich kdnnte der Investitionsbetrag alternativ auch gewinnbringend

am Kapitalmarkt angelegt werden.

Grundsitzlich kann die realisierte jahrliche Verzinsung (Rendite) groBer, kleiner oder

gleich dem kalkulatorischen Zinssatz sein.

Realisierte jahrliche Kalkulatorischer
Verzinsung Zinssatz

Abb. 74: Kalkulatorischer Zinssatz — Investition vorteilhaft

[—
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Realisierte jahrliche
Verzinsung

v N

Kalkulatorischer s
Zinssatz | wEsttion nsutral

Abb. 75; Kalkulatorischer Zinssatz — Investition neutral

Kalkulatorischer
Zinssatz

Abb. 76:; Kalkulatorischer Zinssatz — Investition unvorteilhaft

Realisierte jahrliche
Verzinsung

Q0

5.2 Barwert
5.2.1 Barwert: Definition und Bedeutung
[l Der Barwert stellt den Betrag dar, den man heute anlegen miisste, um nach einer

gewissen Zeit durch Verzinsung einen angestrebten Wert zu erreichen.

[] Der Barwert bestimmt den Betrag, durch den eine zum spiteren Zeitpunkt féllige

Forderung vorzeitig abgeldst werden kann.

(] Mit Hilfe der Barwertermittlung kdnnen verschiedene Investitionsprojekte mitei-
nander verglichen werden, obgleich diese in mehreren Perioden unterschiedliche

Ein- und Auszahlungen aufweisen.

Es lassen sich also zwei Barwerttypen unterscheiden.:



5 Excel: Dynamische Investitionsrechnung Il

84

|. Der (einfache) Barwert Kg eines einzigen abgezinsten
Betrages Kp:

Abb. 77: Der (einfache) Barwert KO

II. Der (Renten-) Barwert BW, der aus regelmaRigen Raten-
zahlungen resultiert:

P

Abb. 78: Der (Renten-) Barwert BW
522 Barwert bei einmaliger Einzahlung

Der Barwert ist der heutige Betrag, der nach n-jahriger Verzinsung K, entspricht.

Abb. 79: Der (einfache) Barwert
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Bei einem vorgegebenen Endkapital ldsst sich der Barwert durch einmalige Abzinsung

berechnen. Die Formel dazu lautet:

Abb. 80: Barwert bei einmaliger Zahlung
5.2.3 Barwertberechnung mit Excel

Ein Beispiel zur Ubung:

Welchen Betrag miissen Sie heute bei der Bank einzahlen, wenn Sie in 5 Jahren 4.000,-
€ abheben wollen und die Bank Thnen 10 % Zinsen pro Jahr zahlt?

] 3 Ban

Datei Start Einfigen Seitenlayout Formeln Daten Uberpriifen

Kn M Je 4000
A B 1 < 1 D E

1
2
3 9
4
5 Barwertformel:  Kn/(1+i)*n
6

Abb. 81: Ubung Barwertberechnung

1
(1+)"

Ko =4.000,- € (=K,,) *

Abb. 82: Ubung Barwertberechnung — Lésung
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524 Barwert bei mehrmaliger Zahlung

Bei der Ermittlung des Barwerts bei mehrmaliger Zahlung wird der Barwert BW aus re-
gelméfBigen Ratenzahlungen ermittelt. Die Rentenzahlungen r kdnnen entweder am An-

fang (vorschiissig) oder am Ende (nachschiissig) jeder Zinsperiode erfolgen.

Vorschiissige Barwertformel:

BW =

Abb. 83: Vorschussige Barwertformel
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Nachschiissige Barwertformel:

Abb. 84: Nachschussige Barwertformel

Der Barwertfaktor bwf gibt an, welches Vielfache der Rate man als Anfangskapital (BW)

anlegen muss, um die regelméfBigen n Raten nach Verzinsung abzudecken.

5.2.5 Sonderfall ewige Rente

Eine ewige Rente ist der Ertrag, welcher durch die Verzinsung eines Geldbetrags erzielt
wird, ohne dass das Kapital selbst angegriffen wird.

Da das Kapital erhalten bleibt, kann der Ertrag ,,ewig* erzielt werden.

Der Barwert der ewigen Rente lésst sich durch den Limes der Anzahl der Zahlungen

berechnen.:

Abb. 85: Barwert der ewigen Rente

Praxisnahes Beispiel:

Der 65-jdhrige Herr B. Bilder verkauft sein Fitnessstudio fiir 250.000,- €.



5 Excel: Dynamische Investitionsrechnung Il 88

Da er weder iiber Ersparnisse, noch iiber eine Altersvorsorge verfligt, muss er mit dem
Erlos seinen Ruhestand bestreiten. Falls sich die 250.000,- € zu 8 % jéhrlich verzinsen,
erhilt Herr Bilder jéhrlich 20.000,- € Zinsen gutgeschrieben. Wenn er nur genau dieses
Geld jéhrlich entnimmt, bleibt der Kapitalstock von 250.000,- € stets erhalten.

Die Zinsen des Barwertes werden also als ewige Rente entnommen.

5.2.6 Unterscheidung vor- und nachschussiger Rente

Bei der Berechnung muss man darauf achten, ob es sich um eine vorschiissige oder nach-
schiissige Zahlung handelt, da es Auswirkungen auf den daraus resultierenden Bar- bzw.
Endwert hat.

H =

Datei Start Einfigen Seitenlayout Formeln Daten

L31 v Je
A B A C 4 D
2 Jahrliche Rentenzahlungen
3 {
4 Rentenzahlung vorschussig nachschussig
5 | Rentenzahlung Ry
6 | Rentenrate r 1000
7 Zinssatz i 0.1
8 | Laufzeit n 5
9 ! Rentenendwert R,

Abb. 86:  Beispiel vor- und nachschussige Rente: Jahrliche Renten-
zahlungen

Ein Beispiel zur Veranschaulichung:

Jemand zahlt 5 Jahre lang jedes Jahr 1000,- € auf ein Sparkonto. Das Geld verzinst sich

mit 10 %. In den Zellen kénnen Formeln oder Funktionen hinterlegt sein.:
I. Alternative: Manuelle Eingabe der Formel:

=C5*(1+1)*((1+1) n-1)/((1+1)"n*1)
—C5*((i+1) n-1)/((i+1)"n*i)

I1. Alternative: Berechnung mit dem Funktionsassistenten:

~BW(10%:5;-1000;0;1)
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~BW(10%:5;-1000;0;0)

5.2.7 Rentenbarwertberechnung mit Excel — Teil 1

1. Moglichkeit zur Berechnung des Barwerts:

Die Berechnung kann auch manuell durch Eingabe der Formel erfolgen.

Abb. 87: Formel: vorschussige Rente

BW =r x

Abb. 88: Formel: nachschussige Rente
5.2.8 Rentenbarwertberechnung mit Excel — Teil 2

2. Méglichkeit zur Berechnung des Barwerts:

Berechnung des Rentenbarwerts unter Verwendung des Funktionsassistenten:
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BW
Zins | =
Zzr | =
Rmz | =
Zw | =
F * =

Gibt den Barwert einer Investition zurack: den heutigen Gesamtwert einer Reihe zukunftiger Zahlungen.

Zins ist der Zinssatz pro Periode (Zahlungszeitraum). Verwenden Sie z. B
6%/4 fur Quartalszahlungen mit einem Zinssatz von 6%.

Formelergebnis =

Hilfe fur diese Funktion Abbrechen

Abb. 89: Funktionsargumente

529 Rentenbarwertberechnung mit Excel — Teil 3

(] Indas Feld ,,Zins* tragen sie die Zelle ein, die den Zinssatz enthilt.

[l Das Feld ,,Zzr* steht bei der Berechnung von Annuititen fiir die Anzahl der Zah-

lungsperioden bzw. bei Einmalzahlungen fiir die Perioden bis zur Zahlung.

0 ,,RMZ* ist der Betrag, der in jeder Periode gezahlt wird. Dieser Betrag bleibt

wihrend der Laufzeit konstant. Falls es sich um eine Einzahlung handelt, muss

ein negatives Vorzeichen vorangestellt werden.

(] Das Feld ,,ZW* steht fiir Zukunfts- oder Endwert. Der Feldbezeichnung der ver-

wendeten Zelle ist ein ,,-* voranzustellen, da Excel ansonsten spiter einen negati-

ven Barwert ausgibt. F gibt an, ob die Zahlung zum Periodenbeginn (1) oder -

ende (0) erfolgt. Wird nichts angegeben, rechnet Excel mit dem Wert 0 = Zahlung

am Periodenende.

53 Endwert

5.3.1 Endwert: Definition und Bedeutung

[J Der Endwert stellt den Wert dar, der sich durch Aufzinsung eines Betrags ergibt.

'] Der Endwert von Ein- und Auszahlungen beschreibt den Betrag, den der Investor

bei der Durchfiihrung der Investition am Ende mehr zum Konsum zur Verfiigung

hat.

Es lassen sich also zwei Endwerttypen unterscheiden.:
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|. Der (einfache) Endwert K, eines einzigen verzinsten
Betrages Kq:

Abb. 90: Der (einfache) Endwert K,

[I. Der (Renten-) Endwert EW, der aus regelmaRigen
Ratenzahlungen resuliert:

s

Abb. 91: Der (Renten-) Endwert EW
5.3.2 Endwert bei einmaliger Zahlung

Das Anfangskapital Ko wichst nach n Zinsperioden mit dem Zinssatz i und der jewei-

ligen Verzinsung der angefallenen Zinsen auf das Endkapital K, an, dabei gilt.:

q=1+1i.
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Abb. 92: Der (einfache) Endwert

Die Formel der Zinseszinsrechnung lautet wie folgt:

Abb. 93: Endwert bei einmaliger Einzahlung
5.3.3 Endwertberechnung mit MS Excel 2019 — Teil 1

Die Gemeinde ,,Heinzhausen* kaufte vor 2 Jahren ein Grundstiick fiir 100.000 €. Nun
verkauft sie es an die ansiedlungswillige und tiichtige Geschéftsfiihrerin von ,,Bullis-Bil-
lig-Basar* Nina Ninotores fiir 108.000 €.

a) Wie hoch war die realisierte jéhrliche Verzinsung des Grundstiicksverkaufs?

Soll die erreichte Verzinsung bestimmt werden, ist die Zinseszins-Formel nach i umzu-

stellen.

Abb. 94: Beispiel Endwertberechnung |
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“ . 108000
94" =T00000

i=13/1,08-1
i=3,9%

=1,08

o

Abb. 95: Beispiel Endwertberechnung Il

b) Ist die Investition Grundstiickskauf vor zwei Jahren fiir die Gemeinde ,,Heinzhausen*

vorteilhaft, wenn ihr kalkulatorischer Zinssatz bei 4 % liegt?

Ergebnis: Der Grundstiickskauf war eine unvorteilhafte Investition, da die geforderte

Mindestverzinsung nicht erreicht werden konnte: 3,9 % <4 %

534 Endwertberechnung mit MS Excel 2019 — Teil 2

Die Gemeinde ,,Heinzhausen* kaufte vor 2 Jahren ein Grundstiick fiir 100.000 €. Nun
verkauft sie es an die ansiedlungswillige und tiichtige Geschéftsfiihrerin von ,,Bullis-Bil-
lig-Basar* Nina Ninotores fiir 108.000 €.

c) Wie hoch ist das kalkulatorische Ergebnis?

Realisiertes Ergebnis nach n Jahren - erwartetes Ergebnis nach n Jahren = kalkulatori-

sches Ergebnis

108.000 £ (= realisiertes Ergebnis)
- 108.160 € (= erwartetes Ergebnis)

- 160 € (= kalkulat. Ergebnis)

Abb. 96: Berechnung kalkulatorisches Ergebnis

d) Berechnen Sie das kalkulatorische Ergebnis mit verschiedenen anderen Kalkulations-
zinssdtzen von 0,5 % bis 4,5 % (in 0,5 %-Schritten).
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5.3.5 Endwert bei mehrmaliger Einzahlung

RegelmaiBige, gleichbleibende Einzahlungen (Renten) summieren sich im Laufe der Zeit

mit Zins und Zinseszins zu einem Endwert K.

Abb. 97: Endwert bei mehrmaliger Einzahlung

Der Endwert einer Rente K, ist die Summe aller Zahlungen auf den Endzeitpunkt der

Rente aufgezinst.

Die Ratenzahlungen R konnen entweder am Anfang (vorschiissig) oder am Ende (nach-
schiissig) jeder Zinsperiode erfolgen.
5.3.6 Unterscheidung vor- und nachschussiger Rente

Bei der vorschiissigen Rente erfolgt die erste Zahlung am Anfang der 1. Zinsperiode,

wirkt sich also ab Beginn der 1. Zinsperiode bei der Verzinsung aus.

Abb. 98: Endwert — Vorschissige Rente

Formel zum Berechnen der vorschiissigen Rente:
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- -1 _
K,=Rx*xq* p— =R x*

Abb. 99: Formel: Endwert — Vorschussige Rente

Bei der nachschiissigen Rente erfolgt die erste Zahlung am Ende der 1. Zinsperiode,
wirkt sich also erst ab Beginn der 2. Zinsperiode bei der Verzinsung aus. Die letzte Ren-

tenzahlung erfolgt am Ende der Laufzeit und hat auf die Zinsen keinen Einfluss mehr.

Abb. 100:  Endwert — Nachschussige Rente

Abb. 101: Formel: Endwert — Nachschussige Rente

5.3.7 Endwertberechnung mit MS Excel 2019 — Teil 1

Ein Beispiel zur Veranschaulichung:

In 3 Jahren muss die komplette Gebdudefront der BIM AG erneuert werden. Welches
Budget ist in 3 Jahren verfiigbar, wenn fiir diese Investition jeweils am Ende des Jahres

eine Riicklage von 8.000,- € gebildet wird und diese mit 8 % verzinst wird?
1. Moglichkeit zur Berechnung des Endwertes (=Zukunftswert):
Vorschiissig:

=C5*(1+C6)*((1+C6)"C7-1)/C6

Nachschiissig:
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—C5*((1+C6)"CT-1)/C6

Rer

H
Datei Start Einfigen Seitenlayout Formeln Daten Uberpriifen
B13 v S
A B C D E
1 4{
2 | Rentenendwert
3 4
4 Rentenzahlung vorschissig nachschiussig
5 Rentenrate r 8.000
6 Zinssatz i 0,08
7 Laufzeit n 3
s Rentenendwert R,
9

Abb. 102: Beispiel: Endwertberechnung mit MS Excel 2019

5.3.8 Endwertberechnung mit MS Excel 2019 — Teil 2

2. Maoglichkeit zur Berechnung des Endwerts:

Berechnung des Rentenendwerts unter Verwendung des Funktionsassistenten: Excel

verfligt iiber die vordefinierte Funktion ZW mit deren Hilfe man sehr einfach den End-

wert berechnen kann, ohne dass man die genaue Formel kennen muss.

Zins

Rmz

-

Gibt den zukunftigen Wert (Endwert) einer Investition zurack.

Formelergebnis =

Hilfe fur diese Funktion

3
3
3
3

P

Zins ist der Zinssatz pro Periode (Zahlungszeitraum) Z.B. verwenden Sie 6%/4
fur Quartalszahlungen von 6%.

Abb. 103: Funktionsargumente ZW

(] Zins ist der Zinssatz pro Jahr.
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(] Zazr gibt an, iiber wie viele Perioden (Jahre) die jeweilige Rente gezahlt wird.

*J Rmz ist der Betrag, der in jeder Periode gezahlt wird. Dieser Betrag bleibt wah-
rend der Laufzeit konstant. Falls es sich um eine Einzahlung handelt, so muss ein

negatives Vorzeichen vorangestellt werden.

[1 BWa ist der Barwert oder der heutige Gesamtwert einer Reihe zukiinftiger Zahlun-
gen. F gibt an, ob die Zahlung zum Periodenbeginn (1) oder -ende (0) erfolgt.
Wird nichts angegeben, rechnet Excel mit dem Wert 0 = Zahlung am Perioden-

ende.
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6 Excel: Dynamische Investitionsrechnung Il
6.1 Barwert
6.1.1 Wiederholung: Was ist der Barwert?

Sie wissen bereits, dass Zahlungen identischer Hohe, die aber zu unterschiedlichen Zeit-
punkten anfallen, nicht den gleichen Wert besitzen. Das Geld, das Ihnen heute zur Ver-
fligung steht, kann angelegt werden und wird verzinst. Um solche Zahlungen miteinander
vergleichbar zu machen, miissen sie auf einen einheitlichen Zeitpunkt umgerechnet wer-

den. Erst dann konnen sie als Grundlage fiir eine Entscheidung herangezogen werden.

=

50.000 _0* 55.000

10 %

45 000 <« 50.000

Abb. 104: Ubersicht Endwert / Barwert

Der Barwert représentiert den Gesamtbetrag, den eine Reihe in der Zukunft erwarteter
Geldbetrdge zum heutigen Zeitpunkt wert ist. Er wird ermittelt, in dem alle zukiinftig
anfallenden Ein- und Auszahlungen auf den heutigen Zeitpunkt abgezinst (diskontiert)
werden. Daher wird der Barwert auch Gegenwartswert (bzw. englisch: Present Value)

genannt.

6.1.2 Wiederholung: Die Excel-Funktion BW()

Auch die Excel-Funktion BW() haben Sie bereits kennengelernt. Sie ermdglicht es, die
Barwert-Berechnung durchzufiihren, ohne die notwendige Formel dafiir zu kennen oder
die Formel miihsam in Excel eingeben zu miissen. Sie miissen lediglich die einzelnen
Parameter kennen. Diese werden der Funktion in einer bestimmten Reihenfolge liberge-

ben und durch ein Semikolon voneinander getrennt.
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Die Excel-Funktion ldsst sich anwenden, wenn es sich um eine einmalige Zahlung in der

Zukunft handelt.
s ~
Kn
KO
| | | I |
0 2 3 4 5 Jahre
\

Abb. 105:

Barwert: einmalige Zahlung in der Zukunft

~

0 2 3 4 5 Jahre
Abb. 106: Barwert: regelmallige, immer gleich grof3e Zahlun-

gen

Die Syntax der Funktion lautet:

BW (Zins; Zzr; Rmz; [Zw] ; [F])

Abb. 107:

Barwert-Funktion

(] Zins: An dieser Stelle der Funktion steht der Zinssatz pro Periode.

[ Zar steht flir den Zahlungszeitraum, d. h. fiir die Anzahl der Perioden.

') Rmz bedeutet regelméBige Zahlung. Hier muss der Wert der konstanten und in

gleichen Absténden erfolgenden Zahlung stehen.

[l Zw: Zukiinftiger Wert oder auch Endwert. Diese Angabe ist nicht n6tig, wenn

Sie bereits Rmz angegeben haben, daher in Klammern. Es muss entweder Rmz

oder Zw angegeben werden.

[l F heiBt Félligkeit. Diese Angabe ist optional. F kann nur 2 Werte annehmen: 0 —

nachschiissig (am Ende der Periode) oder 1 — vorschiissig (zu Beginn der Peri-

ode). Geben Sie an dieser Stelle nichts an, setzt Excel F standardméaBig gleich 0.
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6.1.3

Ubung: Barwert der Investition A

Aufeabenstellung:

Bestimmen Sie den heutigen Wert der Investition A. Nutzen Sie dazu die Excel-Funktion

BW.
Einfigen Seitenlayout Formeln Daten
b Arial N ~AA === & 2%
Eg ~
¢ (FKU- E-O-A- =SS5 E3E EHv
Zwischenablage & Schriftart [ Ausrichtu
cs v Je
A B C D E
1 -
2 | Investition A
3 | Zinssatz 10%
4 jahrliche Zahlung 50.000 €
5 | Zahlungszeitraum 4
6 | Falligkeit nachschussig
7
8 Barwert
9 4
Abb. 108: Ubung zur Excel-Funktion BW
6.1.4  Lésung zur Ubung
In die Zelle C8 ist die Formel fiir den Barwert einzutragen:
A E C D
1
2 InvestitonA |
3 Zinssatz | 10%]
4 jahrliche Zahlung | 50.000 €|
5 Zahlungszeitraum 4
6 Falligkeit nachschussig
7
8 Barwert =BW(C3;C5;C4)
9
Abb. 109: Lésung — Ubung zur Excel-Funktion BW
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Wenn Sie die BW-Funktion auf eine der beiden dargestellten Weisen in die Zelle einge-
tragen haben und Enter driicken, erscheint in der Zelle das negative Ergebnis von -
158.493,27.

Um in den folgenden 4 Jahren jedes Jahr 50.000 Euro zu erhalten, miissten Sie bei einem

Zinssatz von 10 % diesen Betrag heute zahlen.

Excel gibt Leistungen, die Sie erhalten, immer als positive Werte zuriick, zu zahlende
Betrdge immer als negative, Excel kehrt das Vorzeichen automatisch um.

6.2 Ubungsaufgaben

Das zweite Kapitel des sechsten WBT enthilt Ubungsaufgaben zur Vertiefung der erlern-
ten Inhalte.

6.3 Nettobarwert

6.3.1 Was ist der Nettobarwert?

Der Nettobarwert stellt den Wert zukiinftiger Zahlungen zum heutigen Zeitpunkt abziig-
lich der Anfangsinvestition dar. Am besten kann dies an einem konkreten Beispiel ver-

deutlicht werden:

Beispiel Investition A:

Das Unternehmen ,,Baum AG" investiert 140.000 €, um jahrliche Zahlungseingéinge von
50.000 € in den néchsten vier Jahren erzielen zu kdnnen. Diese Zahlungen werden nun
mit dem angenommenen Kalkulationszinssatz von 10 % auf den heutigen Tag abgezinst.
Daraus folgt ein Barwert von 158.493,27 €, von welchem die Anfangsinvestition

(140.000 €) abgezogen werden muss.

Der Nettobarwert kann positiv, negativ oder gerade Null sein. In diesem Fall betrdgt der
NBW 18.493,27 €.

n - Dauer
LI t - Periode
NBW =>'——t_—| i - Kalkulationszinssatz
= ('] £ |) Z - erwarteter Zahlungsstrom
| - Anfangsinvestition

Abb. 110: Formel Nettobarwert
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6.3.2 Interpretation des Nettobarwerts

Was bedeutet das Ergebnis von 18.493,27 €?

Der Nettobarwert gibt an, was zusitzlich zum Diskontsatz einer Investition erwirtschaftet

worden ist.

Er ist also ein MaB fiir die Grofle des Wertzuwachses, der durch die heute getiitigte
Investition entsteht.

Es gelten folgende Entscheidungsregeln:

‘ Ist der NBW kleiner als 0, so wird die erwartete

Verzinsung mit dem Diskontsatz nicht erreicht.
NBW 0 Die Investition sollte nicht getatigt werden und
. die Alternative, das Geld zum Diskontsatz anzu-
>

legen, ist lohnenswerter.
Abb. 111: NBW kleiner als Null

Betragt der NBW 0, so wird durch das Projekt
lediglich der Diskontsatz verdient. Die Investition
NBW a 0 O ist also genauso gut wie die Alternative, das Geld

zum Diskontsatz anzulegen.

Abb. 112: NBW gleich Null

<

Ist der NBW groRer als 0, so sollte man das Pro-
jekt durchfuhren. Hat man es mit mehreren sich
NBW 0 einander ausschlieRenden Projekten zu tun,
sollte man das Projekt mit dem hochsten Netto-
>

‘ barwert realisieren.

Abb. 113: NBW grofder als Null

Fiir das Investitionsprojekt A bedeutet dies, dass es vorteilhaft ist, da es einen positiven
Wertbeitrag generiert. Wie sieht es hingegen mit der zweiten Investitionsmoglichkeit B

aus?
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6.3.3 Die Excel-Funktion NBW()

Es gibt in Excel jedoch auch eine Funktion, bei der die Zahlungen wéhrend der Laufzeit
nicht konstant sein miissen. Sie wird durch NBW eingeleitet. Innerhalb der Klammern

besteht sie im Prinzip aus zwei Bestandteilen:
'] dem Zinssatz pro Periode und den Werten.

[ Wertl; [Wert2]; ... sind dabei 1 bis maximal 29 Argumente, die den Ein- und

Auszahlungen in den einzelnen Perioden entsprechen:

NBW (Zins;Wertl; [Wert2];...)

Abb. 114: NBW-Funktion

Beim Einsetzen der Werte in die Excel-Funktion miissen Sie zwei wichtige Dinge beach-

ten:

'] Die Zahlungsvorginge miissen jeweils am Ende der Periode stattfinden. Erfolgt
die erste Zahlung zu Beginn der ersten Periode (z. B. die Anfangsinvestition),

muss diese manuell addiert bzw. subtrahiert werden.

'] Sie miissen beim Eingeben der Werte auf die Reihenfolge achten. Anhand dieser
erkennt Excel, in welcher Periode die Zahlungen erfolgen. Wert 1 ist demnach der

Cash-Flow am Ende der ersten Periode, Wert 2 der am Ende der zweiten usw.

Hinweis: Hierzu gibt es im WBT ein Video zur Verdeutlichung der Inhalte.

6.3.4  Ubung: Investition B

Die ,,Baum AG* hat nun ein weiteres Investitionsangebot von einer anderen Firma vor-
liegen. Diese weitere Investitionsmoglichkeit, die Investition B, hat die folgende Ein-

und Auszahlungsreihe:
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H s Investition_B [Kompatibilitatsmodus] - Excel
Datei Start Einflgen Seitenlayout Formeln Daten Uberpriifen Ansicht Hilfe Q Was méchten Sie tun?
E13 S Fe
A B C D E F G H
L
2 | Investition B
3 | |Zinssatz 10%
'Sl Periode 0 1 2 3 4
5 | |Einzahlung - €160.000,00€ | 60.000,00€ | 60.000,00€ | 60.000,00€
6 | |Auszahlung -100.000,00 € [-12.000,00 € |-18.000,00 € [-36.000,00 € |-42.000,00 €
7 | |Saldo
8 | | Diskontierungsfaktor
9 | |Barwert
10| [BW
Abb. 115: Ubung zum Nettobarwert

Die Anfangsinvestition zu Beginn der ersten Periode betrégt 100.000 €. Fiir die folgenden
vier Jahre rechnen Sie mit Einsparungen von 60.000 € (jeweils am Jahresende), haben

jedoch auch Kosten in unterschiedlichen Hohen. Der Zinssatz betrigt ebenfalls 10 %.

Aufeabenstellung:

Ermitteln Sie den Kapitalwert fiir das Investitionsprojekt B. Was folgern Sie aus Threm

Ergebnis?

Hinweis: Fiir die Investition B konnen Sie die BW-Funktion zur Berechnung des Bar-

werts nicht verwenden, da die Zahlungen in den einzelnen Perioden unterschiedlich hoch

sind.
6.3.5  Losung zur Ubung
B s Investition_B [Kompatibilititsmodus] - Excel
Datei Start Einfigen Seitenlayout Formeln Daten Uberpriifen Ansicht Hilfe Q Was machten Sie tun?
E13 v fe
A B C D E F G H
2 | Investition B
3 | |Zinssatz 10%
'Sl Periode 0 1 2 K} 4
5 | |Einzahlung - €| 60.000,00€ | 60.000,00€ | 60.000,00€ | 60.000,00€
6 | |Auszahlung -100.000,00 € [-12.000,00 € |-18.000,00 € [-36.000,00 € [-42.000,00 €
7 | |Saldo
8 | |Diskontierungsfaktor
9 | |Barwert
10 |BW
Abb. 116:  Losung zum Nettobarwert
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Hinweis: Die Abbildung 116 entspricht im WBT einem Video zur Verdeutlichung der
Inhalte.

Schlussfolgerung:

Beide Investitionsprojekte (A und B) sind vorteilhaft fiir das Unternehmen. Da Sie jedoch
nur eine der beiden Investitionen durchfiihren konnen, sollten sich die ,,Baum AG* fiir

Investition A entscheiden, die einen hoheren Wertzuwachs liefert als Investition B.

6.4 Annuitaten
6.4.1 Kreditaufnahme zur Finanzierung

Die ,,Baum AG* hat sich nun dazu entschieden, das Investitionsprojekt A zu realisieren.

Dazu miissen Sie zu Beginn 140.000 € investieren. Bei der Bank kénnen Sie einen Kredit
in dieser Hohe erhalten, den Sie 4 Jahre lang am Ende eines jeden Jahres mit einer gleich-

bleibenden Rate zuriickzahlen miissen. Der Kreditzins betriagt 10 %.

Sie mochten nun wissen, wie grof3 der jahrliche Betrag ist, mit dem Sie den Kredit (in-
klusive Zinsen) tilgen.

H o =

Datei Start Einfigen Seitenlayout Formeln Daten

B2 v Je Kredit
A B C

1

2| [Kredit |

3

4 Zinssatz 10%

S5 | Ki 140.000,00 €

6 laufzeit (Jlahre) = 4

7 Falligkeit nachschissig

[+]

Abb. 117: Kreditaufnahme zur Finanzierung

Das folgende Kapitel beschiftigt sich mit Annuititen und damit, wie Sie diese in Excel

berechnen konnen.
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6.4.2 Definition: Was ist eine Annuitat?

Sie tilgen Thre Schulden nicht in einem Betrag, sondern in n-Teilbetragen. Dieser jahrlich

zu zahlende Betrag wird als Annuitiit bezeichnet. Die Annuitdt setzt sich zusammen aus

der Tilgungsrate und den Zinsen auf die Restschuld.

//‘ [] Restschuld ._
. || Tilgung (steigend))
T Zinsen (fallend)
——
2
3
w
e pAnnuitat(konstant)
Zeit
Abb. 118: Annuitat

Annuitiit = Zinsen auf Restschuld + Tilgungsrate

Bleibt die Annuitit wahrend der gesamten Laufzeit konstant, so handelt es sich um eine

so genannte Annuititentilgung. Der Zinsanteil in der Annuitét sinkt mit der Zeit, da sich

auch die Restschuld verringert, wihrend der Tilgungsanteil entsprechend steigt (siche

Abbildung rechts).

Die Formel zur Berechnung der konstanten Annuitét lautet:

A—K (1+1)" -1

A+ -1

A: Annuitat

Kp: Anfangskapital, Kreditsumme
i: Zinssatz pro Periode

n: Anzahl der Perioden

Abb. 119:

6.4.3 Die Excel-Funktion RMZ()

Formel zur Berechnung der konstanten Annuitat

Die Funktion RMZ() liefert die konstante Zahlung einer Annuitit pro Periode. Sie

berechnet die regelmiBigen, konstanten Zahlungen beispielsweise bei einem Kredit oder
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auch bei einem Sparguthaben. Meist wird eine Annuititenzahlung nicht jéhrlich, sondern

in monatlichen oder vierteljdhrlichen Raten geleistet.

Sind Zins und Zahlungszeitraum in einem solchen Fall auf Jahre bezogen, so miissen Sie

diese anpassen.

RMZ(Zins ;Zzr; Bw 7 [Zw]; [F])
Abb. 120: RMZ-Funktion

Die Funktion RMZ() fiir regelmdfige Zahlungen ist lediglich eine Umstellung der BW-

Funktion. Die Argumente sind identisch.

Aufeabenstellung:

Errechnen Sie die konstante Annuitét, mit der Sie den Kredit jéhrlich zuriickzahlen. Stel-
len Sie zudem einen Tilgungsplan auf, der zeigt, wie hoch Restschuld, Annuitét, Zinsen

und Tilgung jedes Jahr sind.

Hinweis: Die Losung zur Aufgabenstellung wird im WBT in einem Video gezeigt.

6.4.4 Weitere finanzmathematische Funktionen in Excel

Sie haben nun die Excel-Funktionen BW(), NBW() und RMZ() kennengelernt.

Die folgende Tabelle zeigt Thnen zur Vollstdndigkeit die Funktionen fiir die Parameter
Zinssatz, Zukunftswert und Zahlungszeitraum, die alle dhnlich wie die Funktionen
BW und RMZ aufgebaut sind.

ZINS
[ liefert den Zinssatz einer Annuitét pro Periode
[J ZINS ( Zzr; Rmz; Bw; [Zw]; [F]; [Schitzwert] )
VAV
[ liefert den Zukunftswert (Endwert) einer Investition
[l ZW ( Zins; Zzr; Rmz; [Bw]; [F])
77R
[ liefert die Anzahl der Zahlungsperioden einer Investition
(] ZZR ( Zins; Rmz; Bw; [Zw]; [F])

Schatzwert: entspricht Threr Schitzung, wie hoch der Zinssatz sein wird. Wenn der Para-

meter fehlt, wird 0,1 (10 %) angenommen.
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6.5

Abschlusstest

Fiir die Absolvierung des Tests kreuzen Sie bitte die richtigen Antwortmoglichkeiten an.

Nr.

Frage

Richtig

Falsch

Wie ist der Nettobarwert definiert?

Der Nettobarwert ist die Summe aller in der Zukunft lie-
genden Zahlungen abzlglich der Anfangsinvestition.

Der Nettobarwert ist der Barwert aller erwarteten, in der
Zukunft liegenden Zahlungen abzuglich der Anfangsin-

vestition.

Der Nettobarwert ist die Summe der Barwerte aller bis
zum heutigen Zeitpunkt getatigten Zahlungen abzuglich
der Anfangsinvestition.

Was gibt der Kapitalwert einer Investition an?

Den Wert der Alternative, das Geld zum Diskontsatz an-
zulegen.

Den zusatzlichen Wert gegenuber der Alternative, das
Geld zum Diskontsatz anzulegen.

Den zusatzlichen Wert gegenuber einer anderen Alterna-
tive mit einem Nettobarwert ungleich 0.

Wie wird der Nettobarwert berechnet?

Der Nettobarwert wird berechnet, indem alle in der Zu-
kunft erwarteten Zahlungen aufgezinst werden, die
Summe gebildet wird und davon die Anfangsinvestition
subtrahiert wird.

Der Nettobarwert wird berechnet, indem alle zukunftig er-
warteten Zahlungen, die man erhalt, auf den heutigen
Zeitpunkt abgezinst und aufsummiert werden und von
diesem Betrag anschlieRend alle Zahlungen, die geleistet

werden mussen, abgezogen werden.

Der Nettobarwert wird berechnet, indem alle zukinftig er-
warteten Zahlungen auf den heutigen Zeitpunkt abge-
zinst und aufsummiert werden und die Anfangsinvestition

abgezogen wird.

Wie sollte man bei einem Nettobarwert von 1.800 € ent-
scheiden?

Sie sollten die Investition durchfiihren.

Sie sollten die Investition besser nicht durchfiihren.
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Sie sollten entweder die Investition durchfiihren oder das

Geld zum Diskontsatz anlegen.

Wo liegt der Unterschied zwischen Barwert und Nettobar-
wert?

Der Barwert kann als Grundlage fur eine Investitionsent-
scheidung dienen, wahrend der Nettobarwert lediglich

den Wert einer Investition zum heutigen Zeitpunkt angibt.

Der Barwert gibt den heutigen Wert einer Investition an,
wahrend der Nettobarwert den zusatzlichen Wert gegen-
Uber der Alternative, das Geld zum Kalkulationszinssatz

anzulegen, angibt.

Es gibt keinen Unterschied. Barwert und Nettobarwert

sind stets gleich grol3.

Sie kénnen zwei Projekte realisieren, von denen das eine
einen Kapitalwert von - 3.400 € (Projekt A) und das andere
einen Kapitalwert von - 500 € (Projekt B) besitzt. Wie soll-
ten Sie entscheiden?

Sie sollten Projekt B durchfiihren, weil es einen héheren
Nettobarwert als Projekt A besitzt.

Sie sollten Projekt A durchfiihren.

Sie sollten keines der beiden Projekte durchfuhren.

Woraus besteht bei einem Kredit die Rlickzahlungsannui-
tat?

Barwertanteil

Endwertanteil

Tilgungsanteil

Zinsanteil

Welche GroRRen kdnnen bei einem Kredit Einfluss auf die
Hoéhe der Ruckzahlungsannuitat nehmen?

Der Zinssatz pro Periode.

Die Zahlungen aus der mit dem Kredit getatigten Investi-

tion.

Die Tatsache, ob die Rickzahlung am Ende oder am An-

fang der Periode erfolgt.

Die Kreditsumme.

Was gibt eine Annuitat an?
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Die Hohe einer regelmafig zustehenden oder zu leisten-
den und in der Regel konstanten Zahlung.

Die Hohe des Gesamtbetrags von regelmaig zustehen-
den oder zu leistenden und in der Regel konstanten Zah-

lungen.

Die Hohe des Gesamtbetrags von mehreren regelmafi-
gen und in der Regel nicht konstanten Zahlungen.

10 | Welche Ereignisse kdnnen bei der Rickzahlung eines
Kredits die Annuitat senken?

Die Kreditsumme steigt.

Der Kreditzins sinkt.

Der Kredit muss nachschuissig statt vorschussig zurtck-
gezahlt werden.

Der Tilgungszeitraum wird um ein Jahr verlangert.

Tab. 6: Abschlusstest WBT 06 — Dynamische Investitionsrechnung |l
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7 Excel: Dynamische Investitionsrechnung IV
71 Investitionsrechnung
7.1.1 Statische Investitionsrechnung

Durch Investitionsrechenverfahren lassen sich die monetiren Konsequenzen aus Inves-
titionen erfassen. Die Verfahren ermdglichen somit eine Bewertung der Vorteilhaftigkeit

sowie einen Vergleich von Investitionsalternativen.
Im Rahmen der statischen Investitionsrechnung wird lediglich eine Periode betrachtet.
'] Kostenvergleichsrechnung:
Wihle die Investition, welche die geringsten Kosten verursacht.
[l Gewinnvergleichsrechnung:
Wihle die Investition, welche den grofStmoglichen Gewinn verspricht.
[l Rentabilititsrechnung:

Wihle die Alternative, welche die hochste Rentabilitdt aufweist. Die Rentabili-
tatsrechnung stellt eine Erweiterung der Gewinnvergleichsrechnung dar. Zusitz-
lich wird hier das durchschnittlich eingesetzte Kapital beriicksichtigt.

[l Amortisationsrechnung:

Im Rahmen der Amortisationsrechnung wird die Kapitalbindungsdauer einer In-
vestition ermittelt. Eine Investition ist somit vorteilhafter, je geringer die Zeit-
dauer ist, in der sich die Anschaffungskosten aus den jdhrlichen Gewinnen refi-

nanzieren.

7.1.2 Dynamische Investitionsrechnung

Durch Investitionsrechenverfahren lassen sich die monetiren Konsequenzen aus Inves-
titionen erfassen. Die Verfahren ermdglichen somit eine Bewertung der Vorteilhaftigkeit

sowie einen Vergleich von Investitionsalternativen.

Im Rahmen der dynamischen Investitionsrechnung werden mehrere Perioden betrach-
tet.

[l Kapitalwertmethode:

Eine Investition ist dann vorteilhaft, wenn ihr Kapitalwert positiv ist. Im Vergleich
mehrerer Investitionen wihle somit die Investition, welche iiber den hochsten Ka-

pitalwert verfiigt.
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[ Endwertmethode

Die Endwertmethode stellt das Pendant zur Kapitalwertmethode dar. Zur Bestim-
mung der Entscheidungsgrofle werden die Zahlungsiiberschiisse auf das Ende der
Nutzungsdauer aufgezinst. Im Vergleich mehrerer Investitionen ist die mit dem

groBten Endwert zu préferieren.
[l Annuititenmethode

Hierbei wird der Kapitalwert so auf die Nutzungsdauer verteilt, dass eine jahrlich
gleichbleibende Grofle entsteht (Annuitéit). Somit wird nicht ein Gesamtzielwert
ermittelt, sondern ein Zielwert pro Periode. Im Vergleich mehrerer Investitionen
muss somit die Investition gewdhlt werden, welche positivere gleichbleibende
Zahlungsstrome pro Periode generiert.

[] Interner Zinsfuf}

Diese Methode dient der Ermittlung eines Zinssatzes, bei welchem der Kapital-
wert einer Investition gleich Null ist (die Investition also gerade nicht mehr sinn-
voll wire). Es ist die Alternative zu wahlen, welche den hochsten internen Zinsful3

aufweist.

7.2 Interner Zinsful}

7.2.1 Grundlagen |

Der interne ZinsfuB} j ist diejenige kiinftige Verzinsung beziiglich einer Zahlungsreihe,
bei der sich finanzmathematisch kalkulierte Einzahlungen und Auszahlungen ausglei-
chen. Der interne Zinsful} ist somit der Zins, bei dem der Kapitalwert einer vorgegebe-
nen Auszahlungs- / Einzahlungsreihe gleich Null wird.

Bei Investitionen ist j zu interpretieren als Rendite der Investitionsaufnahme.

4

KW (1)

Kapitalwert KW

KW=>0 Kalkulationszinssatz i

Abb. 121: Vorteilhafte Investition |
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Der Kalkulationszinssatz (i) liegt in der Abbildung 121 in diesem Bereich unter dem

internen Zinsfuf (j). In diesem Bereich ist die Investition vorteilhaft, denn Sie liefert
einen positiven Kapitalwert.

4
S| wwo
%
2
s
B
(1]
X
KW=>0 ' Kalkulationszinssatz i
0 \{ . . ' >
Abb. 122: Unvorteilhafte Investition |

Der Kalkulationszinssatz (i) liegt in Abbildung 122 diesem Bereich iiber dem internen

ZinsfuB} (j). In diesem Bereich ist die Investition unvorteilhaft, denn Sie liefert einen
negativen Kapitalwert.

A

S| wxwo

-

()]

2

E

a

()

! L]

KW >0 : A4qlkulationszinssatz i -
Abb. 123: Interner Zinsfufd |

Bei einem Kalkulationszinssatz (i) in dieser Hohe in Abbildung 123 ist der Kapitalwert
(KW) der Investition gleich 0.

Daher muss j bei Investitionen iiber dem Kalkulationszins i liegen, damit die Vorteilhaf-
tigkeit gegeniiber alternativen Anlagemdglichkeiten gegeben ist. Stehen bspw. zwei In-

vestitionsprojekte A und B zur Auswahl, ist die Alternative zu wihlen, die den hoheren
internen Zinsfull aufweist.

7.2.2 Grundlagen Il

Bei Finanzierungen stellt j den Fremdkapitalzins dar. Daher muss j bei Finanzierungen
unter dem Kapitalzins i liegen, damit die Vorteilhaftigkeit gegeniiber alternativen Finan-
zierungsmdglichkeiten gegeben ist.
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A
£
(] KW (i
g 0 i
.‘é-
X : » KW=>0
o/ .
0 ' Kalkulationszinssatz i

Abb. 124: Vorteilhafte Investition Il

Der Kapitalzins (i) liegt in Abbildung 124 in diesem Bereich iiber dem Fremdkapital-

zins (j). In diesem Bereich ist die Finanzierung vorteilhaft, denn Sie liefert einen posi-
tiven Kapitalwert.

A
§ KW (i)
S
g
X : KW >0
0 Kalkulationszinssatz i -

Abb. 125: Unvorteilhafte Investition Il

Der Kapitalzins (i) liegt in Abbildung 125 in diesem Bereich unter dem Fremdkapital-

zins (j). In diesem Bereich ist die Finanzierung unvorteilhaft, denn Sie liefert einen
negativen Kapitalwert.

A

= :

L]

2 KW (i)

s

o

N KW >0

VA .\ >
0 ; Nalkulationszinssatz i

Abb. 126: Interner Zinsfuld I

Interner ZinfuB (j): Bei einem Kalkulationszinssatz (i) in dieser Hohe ist der Kapitalwert
(KW) der Finanzierung gleich 0.
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Daher muss j bei Finanzierungen unter dem Kapitalzins i liegen, damit die Vorteilhaf-

tigkeit gegeniiber alternativen Finanzierungsmoglichkeiten gegeben ist.

7.2.3 Grundlagen IlI

Die Bestimmung des internen Zinsfufles j durch Nullsetzen der Kapitalwertfunktion gibt
wie die Berechnung des Kapitalwertes Aufschluss iiber die Vorteilhaftigkeit von Investi-

tions- oder Finanzierungsmafnahmen.

Ausgangspunkt flir den Vergleich bildet immer ein externer Zinssatz. Dieser Kalkulati-
onszinssatz i stellt fiir Investitionen cine Hiirde dar, welche durch eine hohere interne

Kapitalverzinsung tiberwunden werden muss.

Bei Finanzierungen geht es um die Unterbietung alternativer, mit i verzinster Finanzie-
rungsangebote. Die Nullstellen bei der Berechnung des internen Zinsfufles kdnnen tiber

das Nullsetzen der folgenden Kapitalwertfunktion bestimmt werden:

Abb. 127: Formel Zinsful}

E = Einzahlungen
A = Auszahlungen

j = interner Zinsfuf3

7.24 Lineare Interpolation

Die Lineare Interpolation ist ein Néherungsverfahren, um den internen Zinsfuf3 einer In-

vestition zu ermitteln. Folgende Zahlungsreihe einer Investition sei gegeben:
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25.000 . 25.000 ., 35.000 = 35.000 . 10.000
%

0:—100000+ q—1+q—2+ 3 + 2

Abb. 128: Formel Lineare Interpolation

Gesucht wird also der Zinssatz r, der einen Kapitalwert von 0 erzielt (wobei q=1+r).

Um nun den internen Zinsfull zu ermitteln, wahlt man zwei unterschiedliche Zinssitze
und berechnet die entsprechenden Kapitalwerte. Man wihlt die beiden Zinssitze so, dass
der eine Zinssatz (r:) einen positiven Kapitalwert liefert und der andere Zinssatz (r.) zu

einem negativen Kapitalwert fiihrt.

Fiir einen geschétzten Zinssatz ri = 8 % ergibt sich nach Berechnung iiber die Kapital-
wertmethode ein Kapitalwert von Cn = 4897 (positiver Kapitalwert).

Berechnet man nun den Kapitalwert bei einem Zinssatz r. = 10 %, ergibt sich ein Kapi-
talwert von C.. = - 200,87 (negativer Kapitalwert).

Dies bedeutet, dass der interne Zinsfull zwischen 8 % und 10 % liegen muss. Durch
schrittweises Ausprobieren (Erhdhen von r, und Senken von r,) wird sich nun der Lésung

(Kapitalwert = 0) von beiden Seiten angenihert (Interpolation).

Hinweis: Hierzu gibt es im WBT ein Video zur Verdeutlichung der Inhalte.

7.3 Berechnung in Excel
7.3.1 Berechnung des internen ZinsfulRes in Excel

In der folgenden Videoanimation wird Ihnen die Berechnung des internen ZinsfuB3es mit
Hilfe von Excel préisentiert.

Um die einzelnen Schritte zu iiben, laden Sie sich die Exceltabelle herunter.

Hinweis: Um diese und weitere Aufgabe/n zu bearbeiten, schauen Sie sich bitte diese
und folgende Seite/n im WBT an.

7.4 Abschlusstest

Fiir die Absolvierung des Tests kreuzen Sie bitte die richtigen Antwortmoglichkeiten an.
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Nr. | Frage Richtig Falsch
1 Das Verfahren des internen Zinsfultes gehort zu den Ver-

fahren, die nur eine Periode bertcksichtigen.
Richtig
Falsch
2 Mit welchem Verfahren kann der interne Zinsfull nahe-
rungsweise bestimmt werden?
Interpoolfunktion
Horizontaladdition
Lineare Interpolation
3 Eine Investition mit einem internen Zinsful® Gber dem Kal-
kulationszinssatz ist...
...nicht vorteilhaft.
...bei konkurrierenden Investitionsprojekten den Alternati-
ven mit hOheren internen Zinssatzen nicht vorzuziehen.
...vorteilhaft, da der Kapitalwert der Investition negativ ist.
...vorteilhaft, da der Kapitalwert der Investition positiv ist.
4 Die Excel-Formel zur Berechnung des internen Zinsfules
lautet...
RMZ(Zins;Zzr;Bw;Zw;F)
IKV(Werte;Schatzwert)
ZINS(Werte)
5 Bei der Bewertung eines Investitionmittels der Methode
des internen ZinsfuRRes, ist die Investition zu realisieren...
...bei welcher der interne Zinsfull Uber dem Kalkulations-
zinssatz liegt.
...bei welcher der interne Zinsfuly Uber dem internen
Zinssatz einer Investitionsalternative liegt.
...bei welcher der interne Zinsfuld gleich der Verzinsung
des durchschnittlich gebundenen Kapitals entspricht.
6 Eine Finanzierung mit einem Kapitalzins unter dem

Fremdkapitalzins ist...

...vorteilhaft.

...nicht vorteilhaft.
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7 Der interne Zinsful® wird tiber das Nullsetzen der Kapital-
wertfunktion bestimmt.
Richtig

Falsch

8 Zur dynamischen Investitionsrechnung zahlen...

...die Kapitalwertmethode

...die Kostenvergleichsrechnung

...die Amortisationsrechnung

...die Annuitatenmethode

...die Methode des internen ZinsfulRes

Tab. 7: Abschlusstest WBT 07 — Dynamische Investitionsrechnung IV
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8 Excel: Finanzwirtschaft
8.1 Das festverzinsliche Wertpapier
8.1.1 Was ist das festverzinsliche Wertpapier?

Der Begriff festverzinsliches Wertpapier (hdufig Anleihe) ist ein Sammelbegriff fiir alle
Formen von zinstragenden beziehungsweise zinsbringenden Wertpapieren, die in der Re-

gel zur langfristigen Fremdfinanzierung bzw. Kapitalanlage dienen.

Hinweis: Im weiteren Verlauf unterstellen wir eine einwandfreie Bonitat des Schuldners.

Das Ausfallrisiko wird daher nicht beriicksichtigt.

erkmale

Abb. 129: Merkmale des festverzinslichen Wertpapiers

[a—

Zahlung eines zeitabhiingigen Entgelts (Zinszahlung):

Der Kiufer eines verzinslichen Wertpapiers erhiilt als Gegenleistung fiir die Uber-

lassung des Geldes wéhrend der Laufzeit den in der Urkunde verbrieften Zins.
2. Riickzahlung des iiberlassenen Kapitalbetrags (Tilgung):

Nach Ablauf der Laufzeit endet das Schuldverhéltnis durch die Zahlung des Nenn-

werts.

3. Im Gegensatz zur Aktie erwirbt der Kéufer einer Schuldverschreibung bzw. Anleihe

keinen Anteil am Eigenkapital des Unternehmens, sondern gewéhrt Fremdkapital.

4. Die Anleihe selbst ist ein festverzinslicher Vermogenstitel, mit dem der Erwerber ei-

nen schuldrechtlichen Anspruch in Form einer Urkunde erwirbt. Die Urkunde be-
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steht aus einem Mantel und dem Bogen. Der Mantel verbrieft die Forderung des Glau-
bigers. Der Bogen besteht aus Kupons, die zur Geltendmachung der Ertragsanspriiche

(Zinsen) dienen.

5. Die Bezeichnung festverzinsliche Wertpapiere bezieht sich nicht auf die Art der Ver-
zinsung, sondern auf die Rechtsstellung des Finanztitelinhabers. Zu den festverzins-
lichen Wertpapieren gehoren u. a. Schuldverschreibungen, Anleihen, Pfandbriefe,
Rentenpapiere, Obligationen, Floater, Indexanleihen, Zerobonds, Gewinnschuldver-

schreibungen, Wandelanleihen und Optionsanleihen.

8.1.2 Der Zahlungsstrom einer Anleihe

Sie sind Inhaber einer Anleihe mit einem Nennwert von 100,00 €. Dieser Nennwert wird
Ihnen jdhrlich mit einem Zinssatz von 3,63 % verzinst. Fiir jedes Jahr in der Laufzeit
haben erhalten Sie vom Schuldner einen Zinsschein (Kupon), mit dem Sie Ihre jéhrliche

Verzinsung in Hohe von 3,63 € einfordern kdnnen.
Nach Ablauf von 5 Jahren wird Thnen der Nennwert vereinbarungsgemal zuriickgezahlt.

1. Unten sehen Sie die Anleihe zum Zeitpunkt des Kaufs (t = 0). Sie erhalten in den
darauffolgenden 5 Jahren jeweils einen Zinsschein iiber 3,63 € (3,63 % des Nenn-

wertes).

2. Sie bekommen am Ende des ersten bis vierten Jahres jeweils Thre Zinsen in Hohe
von 3,63 € ausbezahlt.

3. Sie bekommen am Ende des fiinften Jahres Ihre Zinsen in Hohe von 3,63 € sowie

den Nennbetrag von 100 € ausgezahlt.

t t, t, t; t, ts
-100 +363 43,63 +3,63  +3,63 +103,63
Abb. 130: Zahlungsstrom einer Anleihe — Zeitstrahl

v

8.1.3 Excel: Zinszahlungen berechnen

Die Obligation besitzt beispielsweise einen Nennwert von 100,00 € und einen Nominal-
zins von 7 %. Die Obligation soll in drei Jahren zum Nennwert von 100,00 € getilgt wer-

den.

Die Zinsscheine (Kupons) konnen Sie mit Excel berechnen. Gehen Sie bei der Berech-
nung wieder von einem Nennwert von 100,00 €, einer Laufzeit von drei Jahren und einem

Nominalzins von 7 % aus.
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Einfigen Seitenlayout Formeln
oOa —
D b Calibri -1 A AT ==
o= By
Elnvaxgen < F K U ~ | i e A - E=E =
Zwischenabl... Schriftart " Ausrid
H2 & Jx
A B C D E
1
2 Nennwert 100,00 €
3 | Kuponsatz 7%
4 Laufzeit 3
5 —
6 | Kupon 7.00€
7 —
2
Abb. 131: Zinszahlung berechnen |

Zunéchst gilt es, den Zinsschein (Kupon) zu berechnen.

X « & | =C2*C3
C D
rt | 10000€]
ptz | 7%|
3
=C2*C3 |

Abb. 132:  Zinszahlung berechnen Il

In Excel lésst sich der Kupon durch das mathematische Verkniipfen von Zellen ermitteln.

Der Anleger bekommt diesen Kupon (Zinsbetrag) von 7,00 € drei Mal ausbezahlt.
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8.1.4 Bewertung von Anleihen |
Auf den néchsten Seiten wird Thnen die Bewertung von Anleihen néher erldutert. Die
Bewertung wird genutzt, um den Preis der Schuldverschreibung festzustellen.

Dies konnte beispielweise notwendig sein, wenn Sie Geld investieren und eine Anleihe
kaufen mochten. Dabei gilt es, genau das Papier auszuwéhlen, welches fiir Sie den groB-
ten Ertrag bringt.

Anderseits konnten Sie aber auch bereits in Schuldverschreibungen investiert haben und

mochten nun aus Threm Bestand (Portfolio) einige Papiere verkaufen.
Aber wie bewertet man Anleihen?

Durch Abzinsung aller zukiinftigen Zahlungen auf den heutigen Wert (Barwert) lassen
sich Anleihen vergleichbar machen. Zur Abzinsung bendtigt man einen Kalkulationszins-

satz.

Hierfiir verwenden wir den Zinssatz, mit dem gleichartige Papiere (mit gleicher Laufzeit,

gleicher Bonitidt) am Markt ausgestattet sind.

8.1.5 Bewertung von Anleihen Il
Die Animation auf dieser Seite verdeutlicht [hnen die Berechnung der Barwerte (heutige
Werte) von zukiinftigen Zahlungen.

Der Nennwert der Anleihe betrdgt 100 €. Der Nominalzins belduft sich auf 7 %. Die
daraus resultierende jdhrliche Kuponhohe entspricht 7 €. Die gesamte Laufzeit der An-
leihe betrigt 3 Jahre.

1. Ermitteln Sie den Kupon.
2. Stellen Sie den Zahlungsstrom auf.
3. Diskontieren Sie alle Zahlungen auf den heutigen Tag.

4. Addieren Sie alle diskontierten Zahlungen auf.

+
“ (1+1) (1+7)"

Abb. 133: Formel — Barwert von Anleihen

Z Kupon  Nennwert
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i = Zinssatz
t = Zeit in Jahren

P, = Preis heute

Hinweis: Hierzu gibt es im WBT ein Video zur Berechnung des Barwerts.
8.1.6 Marktwert einer Anleihe

Der Marktwert ldsst sich durch Addition der Barwerte der erwarteten zukiinftigen Zah-

lungen ermitteln.

Addition der Barwerte:

Barwert Kupon 1 6,67 Euro
Barwert Kupon 2 6,35 Euro
Barwert Kupon 3 6,05 Euro
Barwert Nennwert ? Euro

Marktwert der Anleihe ? Euro

Abb. 134: Ubung Marktwert einer Anleihe

Ermitteln Sie den Barwert des Nennwertes (100,00 Euro), welcher am Ende des dritten
Jahres gezahlt wird. Der aktuelle Marktzins fiir Anleihen mit dieser Laufzeit betragt 5 %.

Ermitteln Sie dann den Marktwert der Anleihe durch Addition der Barwerte, wie oben

dargestellt.

8.1.7  Ubung: Bewertung von Anleihen
Sie mochten den Marktwert der folgenden Obligation bei einem Zinsniveau von 3 % (4
% und 5 %) ermitteln:

Nennwert: 1.000 €
Zinssatz nominal: 4 %
Laufzeit: 5 Jahre

Vorgehensweise:

1. Ermitteln Sie den Kupon.
2. Stellen Sie den Zahlungsstrom auf.
3. Diskontieren Sie den Zahlungsstrom mit dem jeweiligen Marktzins.

4. Addieren Sie die ermittelten Barwerte auf.
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» Benutzen Sie die bereits vorhandene Excel-Mappe ,,Barwert*.

P Arbeiten Sie mit kopierfahigen Zellen und speichern Sie Ihre Tabelle ab.

8.1.8  Test — Ubungsfragen

Fiir die Absolvierung des Tests kreuzen Sie bitte die richtigen Antwortmoglichkeiten an.

Nr. | Frage Richtig Falsch

1 Eine Obligation weist folgende Merkmale auf:

Nennwert: 100,00 €
Kupon: 8,00 €
Restlaufzeit: 3 Jahre

Marktzins: 3 %

Der Kupon am Ende des zweiten Jahres hat einen Barwert
von 5,55 €.

Richtig

Falsch

2 Einflussfaktoren auf den Marktwert eines festverzinslichen
Wertpapiers sind neben dem Nominalzins auch die Rest-
laufzeit und die Bonitat des Emittenten.

Richtig

Falsch

3 Eine Obligation weist folgende Merkmale auf:

Nennwert: 100,00 €
Kupon: 8,00 €
Restlaufzeit: 3 Jahre

Marktzins: 3 %

Der Marktwert dieser Obligation betragt 114,14 €.
Richtig

Falsch

4 Obligationen kénnen nicht an einer Bérse gehandelt wer-
den, da sie unterschiedliche Laufzeiten haben.
Richtig

Falsch
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Der Wert einer Obligation Iasst sich durch Summierung
der Barwerte der Kupons und des abgezinsten Nennwer-
tes ermitteln.

Richtig

Falsch

Der Kupon einer Anleihe mit einem Nennwert von
1.000,00 € und einem Nominalzins von 3 % p. a. betragt

3,00 €

300,00 €

30,00 €

Eine Obligation weist folgende Merkmale auf:
Nennwert: 100,00 €

Kupon: 4,00 €

Restlaufzeit: 3 Jahre

Marktzins: 6 %

Der Marktwert dieser Obligation betragt ...

114,14 €

98,13 €

94,65 €

Wenn man das Ausfallrisiko (Bonitatsrisiko) aufer Acht
lasst, wird der Marktwert einer Obligation bestimmt durch

- die Restlaufzeit
- den Aktienkurs
- den Nominalzinssatz.

Richtig

Falsch

Eine Obligation ist eine Schuldverschreibung.

Richtig

Falsch

10

Der Marktwert einer Obligation mit gleicher Restlaufzeit
sinkt, wenn der Marktzinssatz steigt.

Richtig

Falsch

11

Eine Obligation weist folgende Merkmale auf:
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Nennwert: 100,00 €
Kupon: 5,00 €
Restlaufzeit: 3 Jahre

Marktzins: 5 %

Der Barwert des Kupons am Ende des ersten Jahres be-
tragt 5,00 €.

Richtig
Falsch
1o | Eine Obligation weist folgende Merkmale auf:

Nennwert: 100,00 €
Kupon: 2,00 €
Restlaufzeit: 3 Jahre

Marktzins: 1,25 %

Der Marktwert dieser Obligation betragt ...
102,19 €

98,27 €

Tab. 8: Zwischentest 1 WBT 08 — Finanzwirtschaft

8.2 Indexberechnung
8.2.1 Was ist ein Index?
Ein Index ist eine Mess- oder Kennziffer, mit deren Hilfe Verdnderungen bestimmter

GroBen (z. B. Preise), insbesondere im Zeitablauf ausgedriickt werden kdnnen.

Dabei werden die den Vergleich stéorenden Komponenten iiber die Zeit konstant gehalten
werden und deren Einfluss auf den Vergleich ausgeschaltet. Man unterscheidet im Allge-

meinen zwischen Mengen- und Preisindizes.
1 Mengenindex:

Darstellung der zeitlichen (6rtlichen) Mengenveridnderung der Giiter eines Wa-

renkorbs unter Ausschaltung der Preisverdnderungen.
"] Preisindex:

Darstellung der zeitlichen (ortlichen) Preisverdnderung der Giiter eines Waren-

korbs unter Ausschaltung von Mengenverdnderungen.
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8.2.2 Beispiel zur Indexberechnung

Eine Hausfrau kauft iiber 2 Jahre immer 5 Bananen und 10 Apfel.

1 Im ersten Jahr kosten die Apfel 0,70 € und die Bananen 0,50 €. Thr Einkauf kostet

insgesamt also 9,50 €.

] Im zweiten Jahr kosten die Bananen 0,70 € und die Apfel 1,00 €. Der gesamte
Einkauf kostet also 13,50 €.

Bildet man nun das Verhéltnis zweites Jahr zum Basisjahr, so kann man die Preissteige-

rung ermitteln.
Sie betrigt hier: 13,50 €/9,50 € = 42,1 %.

Die Preissteigerung wird in Prozent angegeben. Nach diesem Prinzip funktioniert die In-

dexberechnung.

8.2.3 Berechnung nach Paasche und Laspeyres

Berechnung nach Paasche:

Wird ein Index nach dieser Methode berechnet, so sagt er aus, das Wievielfache der Wa-
renkorb der Berichtsperiode in der Basisperiode kosten wiirde.

Wert= 1.000 Euro

Wert=? -
e
—"a

L [l >

T T 3

tinJahren
Basisperiode heute
Abb. 135: Berechnung nach Paasche

Berechnung nach Laspeyres:

Hierbei wird berechnet, das Wievielfache der Warenkorb der Basisperiode in der Be-

richtsperiode kosten wiirde.

Wert = 1.000 Euro Wert=?

T
A i

[ [ >
T 1 s

tinJahren

Basisperiode heute

Abb. 136: Berechnung nach Laspeyres
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824 Kursindex und Performanceindex

Der Kursindex ist ein Preisindex, in welchem keine Dividendenzahlungen beriicksichtigt
werden. Bei einem Performanceindex hingegen werden die Dividendenzahlungen be-

riicksichtigt.

Der Deutsche Aktienindex ,,DAX“ ist eine Kennziffer, die iiber Entwicklung und Stand
der Aktienkurse der 40 groBten und umsatzstirksten Unternehmen an der Deutschen
Borse Auskunft gibt.

Damit ein Unternehmen in den DAX aufgenommen wird, muss es im Prime Standard
gelistet sein, fortlaufend in Xetra gehandelt werden und mindestens einen Streubesitz von
10 % aufweisen. Auflerdem muss das Unternehmen einen Sitz oder den Schwerpunkt
seines Handelsumsatzes an Aktien in Deutschland haben. Die Gewichte, mit denen ein
einzelnes Unternehmen in den DAX eingeht, richten sich nach der Marktkapitalisierung,

d. h., groe Unternehmen sind stdrker gewichtet als kleinere.

Der DAX wird als Kurs- und auch als Performanceindex berechnet. Allerdings wird oft-

mals nur der Performanceindex in den Medien verdffentlicht.

Streubesitz: Bei der Berechnung des DAX werden nur die Aktien beriicksichtigt, die im
freien Umlauf sind - also im Streubesitz bzw. Freefloat. Grole Aktienpakete, die z. B.

von Familien gehalten werden, werden nicht berticksichtigt.

Gewichte: Durch diese Korrektur wird erreicht, dass kein Unternehmen mit mehr als 15
% Gewichtung im DAX beriicksichtigt wird.

Bei dem nachfolgenden Rechenbeispiel miissen keine Korrekturfaktoren beriicksichtigt
werden, da kein Wert mit mehr als 15 % Gewicht in den DAX eingeht.

8.2.5 Formel: Berechnung des DAX

P
) kg kA k
Z p it qz”j_"’ iT C:‘r
Index, =K . * = * Basis

Z p;’O * q.t'o
=1

Abb. 137: Formel: Berechnung des DAX
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Abkulrzungen

pio  Kurs zum Basiszeitpunkt 30.12.87 oder IPO-Datum
pit aktueller Kurs (Xetra)

qio0 Anzahl der Aktien 30.12.87 oder IPO-Datum

qit aktuelle Anzahl der Aktien

ffit  aktueller Freefloat-Faktor

Cj Korrektur-Faktor

Kt Verkettungsfaktor

Index = Kt * Sum(qit™pit ffit"ci) / Sum(gio“pio) * 1000

Abb. 138: Abkurzungen zur Formel: Berechnung des DAX

Hinweis: Hierzu gibt es zur Vertiefung der Inhalte eine Ubungsaufgabe im WBT.

8.3

Abschlusstest

Fiir die Absolvierung des Tests kreuzen Sie bitte die richtigen Antwortmoglichkeiten an.

Nr.

Frage

Richtig

Falsch

Die Deutsche Telekom ist der Wert, bei welchem die meis-
ten Aktien im Umlauf sind.

Richtig

Falsch

Der DAX ist ein Performanceindex.

Richtig

Falsch

Welches Unternehmen hatte das groRte Gewichtim DAX?

Siemens

Deutsche Telekom

Deutsche Bank

Der DAX wird nach der Berechnungsmethode von
Paasche ermittelt.

Richtig

Falsch

Korrekturfaktoren sind nur dann notwendig, wenn Einzel-
titel mit mehr als 15 % in die Berechnung eingehen wiir-
den.

Richtig
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Falsch

6 Basis des DAX ist ein Indexstand von 1000 Punkten zum

30.12.1990

30.12.1987

30.12.1985

7 Der in der Aufgabenstellung zu ermittelnde Indexstand
des DAX betragt:

4.932,87

5.703,83

4.887,45

Tab. 9: Abschlusstest WBT 08 — Finanzwirtschaft
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9 Excel: Pivot-Tabellen

9.1 Erstellung einer Pivot-Tabelle

9.1.1 Einleitung — Willkommen in der Zolanda GmbH

Peter Pasulke, Head of Sales:

,,Herzlich Willkommen!

Mein Name ist Peter Pasulke, Head of Sales und ich bin Ihr Vorgesetzter bei der

Zolanda GmbH.

Sie sind der neu eingestellte Praktikant fiir den Bereich Vertrieb in unserem Un-

ternehmen.

Ihre erste Aufgabe wird es sein, herauszufinden, wie viele Artikel letztes Jahr ins-

gesamt verkauft wurden. AuBerdem bitte ich Sie noch, den Gesamtgewinn zu er-

mitteln.

Die dafiir notwendigen Daten sollten {ibersichtlich strukturiert sein. Jedoch sollten

die Originaldaten nicht verdndert werden. Diese Anforderungen erfiillt die Pivot-

Tabelle in Excel.

91.2 Was ist eine Pivot-Tabelle?

Eine Pivot-Tabelle, oder auch PivotTable, ist ein Instrument in Excel, welches hilft,

grofle Datenmengen tibersichtlich aufzubereiten. Zudem werden Pivot-Tabellen temporéar

erstellt, sie ersetzen demnach die Originaldaten nicht.

H ©-

Datei Start Einfligen

igk %

PivotTables
Tabellen

PivotTable

komplexe Daten bequem

Wert, um an:u:eigen, aus
welchen Einzelwerten die
zusammengefasste Summe
besteht.

0 Weitere Infos

8
9

In einer PivotTable kénnen Sie
anordnen und zusammenfassen.

Info: Klicken Sie doppelt auf einen

Seitenlayout

v

3

PivotTable Empfohlene Tabelle llustrationen Add-

Ins~

Abb. 139: Start-Bildschirm im Menu der Pivot-Tabelle
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Eine Pivot-Tabelle kann eine Tabelle aus vielen Zeilen und Spalten in eine Tabelle mit

beispielsweise drei Zeilen und zwei Spalten zusammenfassen.

Diese Zeilen und Spalten lassen sich beliebig verschieben, um genau das abzufragen, was
aktuell gewiinscht ist. Dies passiert, ohne die urspriinglichen Quelldaten zu verdndern.

Die vorherige Datenmenge wird auf die wichtigsten Daten reduziert.

9.1.3 Beispiel einer Pivot-Tabelle

Wie Sie nun schon wissen, erzeugt eine Pivot-Tabelle eine libersichtliche Zusammenfas-
sung von einer groflen Datenmenge. Im Folgenden zeigt Thnen Thr neuer Vorgesetzter,
Herr Pasulke, wie auf Basis der Original-Tabelle der Kundendatei des Online-Modever-
sandhauses Zolanda GmbH eine Pivot-Tabelle erstellt wird.

H ©- s Pivot - Excel Tabellentools (Ea) — O X
Datei Start Einfigen Seitenlayout Formeln Daten Uberprifen Ansicht Hilfe Entwurf Q Was méchten Sie tun? £ Freigeben

Al = f Verkaufer v
A B € D E F G H | J K -

1 [Verkaufer [.1lKunde ~|Umsatz | v |Stiickzahlen - Ort ~ | Postleitzahl ~

2 |Berger Berger, Sebastian 30.500,00 € 30 Bad Nauheim 61231

3 |Berger Tiefel, Sybille 23.700,00 € 48 Linden 35440

4 Berger Treis, Gert 235,00€ 35 Linden 35440

5 |Berger Knorr, Kaja 150,00 € 12 Bad Nauheim 61231

6 Berger Loste, Joana 258,00 € 19 Koln 50667

7 |Doll Geier, Mona 2.100,00 € 78 Frankfurt 60311

8 |Dall Birtwhistle, Charlotte 203,00 € 89 Bad Nauheim 61231

g Doll Kohl, Marianne 4.569,00 € 42 Friedberg 61169

10 |Dall Turop, Laurin 44,00 € 66 Mainz 55116

11 |Doll Horer, Kim 6.000,00 € 52 Grunberg 35305

12 |Hartmann Reichardt, Dominik 897,00 € 56 Leverkusen 51371

13 |Hartmann Ulter, Marion 12,00 € 2 Bad Vilbel 61118

14 |Hartmann Lebkicher, Jurgen 8.457,00€ 24 Furth 90762

15 |Hartmann Miller, Ludwig 320,00 € 23 Leonberg 71229

16 Heiden Nowak, Beate 1.256,00 € 2 Montabaur 56410

17 |Heiden Zenker, Denise 925,00 € 5 Bonn 53111

18 Kahler Bongard, Sandra 63.512,00 € 202 Frankfurt 60311

19 Kahler Weber, Susanne 15.789,00 € 7 Bad Nauheim 61231

20 |Moll Feldhinkel, Roland 8.943,00 € 14 Nurnberg 90403

21 Moll Heipel, Alexander 4.244,00 € 23 Bonn 53111

22 |Maller Makrele, Elena 4.000,00 € 125 Stuttgart 70173

23 |Maller Grufker, Barbel 1.500,00 € 79 GieRen 35398

24 IMaller Huber, Beate 31.000.00€ 23 Frankfurt 60311 e

Tabelle2 | Tabellel ® ] »
Bereit i) M- 1 + 100%

Abb. 140: Original-Tabelle
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H ©- s Pivot - Excel PivotTable-Tools Anmelden = = (m] X
Datei Start Einfiigen Seitenlayout Formeln Daten Uberpriifen Ansicht Hilfe Analysieren Entwurf Q Was méchten Sie tun? 9_ Freigeben
A3 v e Zeilenbeschriftungen v
A B c D E F A
1 PivotTable-Felder v
2 In den Bericht aufzunehmende Felder P
3 |Zeilenbeschriftungen |~ _Anzahl von Stiickzahlen Summe von Umsatz auswahlen: -
4 |Berger 5 54.843,00 € Suchen o
5 |Doll 5 12.916,00 €
6 |Hartmann 4 9.686,00 € ] verkauter -
7 |Heiden 2 2.181,00€ [ Kunde
8 |Kahler 2 79.301,00 € Umsatz
9 |Moll 2 13.187,00€ Stiickzahlen
10 |Maller 5 44.780,00€ [ on
11 |schroder 3 30.319,00€ [ Postieitzsh
12 |Schulze 7 42.848,00 € Weitere Tabellen... v
13 |Smorgend 2 7.654,00 €
14 \Gesamtergebnis 37 297.715,00 € Felder zwischen den Bereichen ziehen und
15 ablegen:
s Y Filter Il Spalten
17 T Wert
. Werte
19
20 = Zeilen 2 Werte
1
;2 Verkaufer % Anzahl von Stick... ¥
Summe von Ums... ¥
23
24 v
Tabelle2 Tabellel @ « N Layoutaktualisierung zuric...
&
Bereit - [ = 1 + 100%

9.1.4 Beispiel einer Pivot-Tabelle (Teil 2)

In dem dargestellten Video wird die Erstellung der Pivot-Tabelle (Abbildung 141) ge-
zeigt.

9.2 Konfiguration einer Pivot-Tabelle
9.2.1 Vorbereitung zur Erstellung einer Pivot-Tabelle

Sie haben bereits aus einer grolen Datenmenge eine Pivot-Tabelle erzeugt.
Aus dem Beispiel geht die temporére Pivot-Tabelle hervor, die ausgewéhlte Inhalte zu-
sammenfasst. Die Gestaltung einer Pivot-Tabelle erfolgt in vier Bereichen:
[l Zeilenbeschriftungen: Alle Felder, die aus der Auswahltabelle in den Bereich
»Zeilen* gezogen wurden, werden in der Tabelle als Zeilen dargestellt.
'] Spaltenbeschriftungen: Alle Felder, die in der Pivot-Tabelle als Spalten darge-
stellt werden.
[] Werte: Dieses Feld zeigt die zusammengefassten Werte automatisch in den Spal-
ten der Pivot-Tabelle an.
[ Filter: Dieses Feld kann die anderen Felder eingrenzen. Daten in diesem Feld
werden nacheinander und einzeln dargestellt. Ein Beispiel zu einem Filter folgt
spater.
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Planen Sie gut, denn Sie miissen im Voraus wissen, wie Thre Pivot-Tabelle aussehen soll,

um genau die Daten sinnvoll darzustellen, nach denen gesucht wurde.
9.2.2 Verschieben von Feldern der Pivot-Tabelle

Wenn die Daten nicht zielfiihrend dargestellt werden, kdnnen Sie den Bereich jederzeit
mithilfe der Drag-and-drop-Funktion verdndern. Dafiir klicken Sie, wie im Video gezeigt,
im Layout-Bereich Threr Tabelle auf das zu verschiebende Element und ziehen es in den

neuen, gewiinschten Bereich.

PivotTable-Felder v X

In den Bericht aufzunehmende Felder
auswdhlen:

[] Verkaufer
v| Kunde
[v| Umsatz
[v] Stiickzahlen
[] ont

| Postleitzahl

Weitere Tabellen..

Felder zwischen den Bereichen ziehen und

ablegen:

Filter Spalten

Werte v ||2
Kunde v

Zeilen Werte

SummevonS... ¥ ||
MI,#

3 Summevon.. ¥ 7

‘3

Layoutaktualisierung zuric...

Abb. 142: Verschieben von Feldern einer Pivot-Tabelle
9.2.3 Verschieben von Feldern einer Pivot-Tabelle (Teil 2)

In dem Video wird das Vorgehen bei dem Verschieben der Felder einer Pivot-Tabelle

durch Drag-and-drop erléutert.
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9.24 Ubung — Erstellung einer Pivot-Tabelle

Um die Ubung zu absolvieren, laden Sie sich die Datei mit dem Namen ,,Pivot.xIs* her-
unter. Erstellen Sie dann in dem Dokument eine Pivot-Tabelle und beantworten Sie fol-

gende Frage:

Nr. | Frage Richtig | Falsch

1 Die Anzahl der verkauften Artikel betragt:
691

1924

48
Tab. 10: Zwischentest 1 WBT 09 — Microsoft Excel: Pivot-Tabellen

9.25 Loschen von Feldern
Leider ist mir bei meiner Pivot-Tabelle ein Fehler unterlaufen. Ich habe das Element
,Postleitzahl“ in das Feld ,,Werte* eingeordnet.

Die Darstellung der Summe der Postleitzahlen macht aber iiberhaupt keinen Sinn. Das
Element muss geldscht werden. Dafiir entfernen Sie den Haken rechts in der Pivot-Ta-
belle.

9.2.6 Léschen von Feldern (Teil 2)

H ©- s Pivot - Excel PivotTable-Tools Anmelden cal = [m] X
Datei Start Einfiigen Seitenlayout Formeln Daten Uberpriifen Ansicht Hilfe Analysieren Entwurf Q Was méchten Sie tun? g_ Freigeben
A3 > f Zeilenbeschriftungen v
A B c D E[«]
1 PivotTable-Felder v
2 In den Bericht aufzunehmende Felder i
3 |Zeilenb iftungen - I von Stii von Umsatz auswahlen:
4 | -/Bara, Alexandra 99 5.654,00 € Sucher Fo
Suchen
5 55116 99 5.654,00 €
6 | ='Berger, Sebastian 30 30.500,00 € [ Verkaufer
7 61231 Kunde
8 = Birtwhistle, Charlotte - pyry /] Umsatz
Um den Fehler von Herrn Miiller zu korrigieren, T
9 61231 wird das Feld “Postleitzahl” an dieser Stelle der Stickzalien
10| = Bongard, Sandra 2 Pivot-Tabelle nicht mehr benétigt und muss 0 ort
1 60311 2 geldscht werden. Postleitzahl
12 ='Daken, Lena 2 s . Weitere
: Um dies zu tun, wird der entsprechende Haken Weitere Tabellen
13 61231 2 im Felder-Bereich der Pivot-Tabelle entfernt.
14 ='Feldhinkel, Roland
Felder zwischen den Bereichen ziehen und
15 90403 -
i Weiter ablegen:
16 | =/ Geier, Mona
17 60311 e mmvyee - Filter Spalten
18 = Greimel, Benedikt 88 12.533,00 € Werte =
19 55116 88 12.533,00€
20 = Grufker, Birbel 79 1.500,00 €
W
21| 35398 79 1.500,00 € = > LS
22 | = Hampel, Oliver 101 2.000,00 € Kunde v |2} || SummevonS.. ¥ |2
23 50667 101 2.000,00 € Postleitzahl v |¥/ || Summevon.. v |I¥
24 | =/ Heipel, Alexander 23 4.244,00 € v
Tabelle2 Tabelle1 D . ) Layoutaktualisierung zuric...
Bereit i3] | 1 + 100%
) &BI I Wl

Abb. 143: Ausschnitt des Videos ,Loschen von Feldern®
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In dem Video wird dargestellt, wie sich Felder der Pivot-Tabelle entfernen lassen. Dafiir

muss man nur das Hiakchen des entsprechenden Feldes im Felder-Bereich entfernen.

927 Test — Pivot-Tabellen

Fiir die Absolvierung des Tests kreuzen Sie bitte die richtigen Antwortmoglichkeiten an.

Nr. | Frage Richtig Falsch

1 Die vier Bereiche einer Pivot-Tabelle heil3en:

Querbeschriftungen, Langsbeschriftungen, Werte und
Berichtsfilter

Querbeschriftungen, Spaltenbeschriftungen, Werte und
Bereichsfilter

Zeilenbeschriftungen, Spaltenbeschriftungen, Werte
und Berichtsfilter

Zeilenbeschriftungen, Spaltenbeschriftungen, Werte

und Bereichsfilter

2 Pivot-Tabellen helfen, aus Tabellen mit grof’en Daten-
mengen, vorribergehende, kleinere Tabellen zu erstel-
len.

Richtig
Falsch

3 Eine Pivot-Tabelle ist ein Instrument in Excel, welches
ohne Datenverlust dabei hilft, kleine Datenmengen in
grof3e Datenmengen umzuwandeln.

Richtig
Falsch
Tab. 11: Zwischentest 2 WBT 09 — Microsoft Excel: Pivot-Tabellen

9.3 Arbeiten mit Pivot-Tabellen in Excel
9.3.1 Anzahl der Bestellungen

Wie Sie bereits gelernt haben, besteht der Layout-Bereich der Pivot-Tabelle aus vier Fel-
dern. In dem vierten Feld ,,Werte* stehen Ihnen mehrere Optionen der Datendarstellung

zur Verfligung.
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Excel hat dort als Voreinstellung ,,.Summe* festgelegt. Nehmen wir an, Sie wollen nun in

Ihrer Datei nicht mehr die Summe IThrer verkauften Stiickzahlen einsehen, sondern die

Anzahl der Bestellungen. Im Video finden Sie die ndtigen Schritte dazu.

9.3.2

Anzahl der Bestellungen (Teil 2)

In den Bericht aufzunehmende Felder
auswahlen:

[] Verkdufer
Kunde

[ ] Umsatz
Stiickzahlen

[] Ot
[ ] Postleitzahl

Weitere Tabellen...

Felder zwischen den Bereichen ziehen und

PivotTable-Felder v X

Suchen jo

ablegen:
Filter Spalten
Zeilen 2. Werte
Kunde v Summe von Stidc... ¥

Layoutaktualisierung zurdc...

Abb. 144: Summe der Bestellungen

In dem Video wird gezeigt, wie man in den Wertfeldeinstellungen ,,Summe* in ,,Anzahl*

uméndern kann. So erweitern sich die Darstellungsoptionen in der Pivot-Tabelle und der

Werte-Bereich kann optimiert genutzt werden.
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9.3.3

Anteile am Gesamtumsatz

Hier zeigen wir Ihnen, wie man die Anteile am Gesamtumsatz der einzelnen Verkdufer

darstellt. Es sind nun prozentuale Anteile am Gesamtumsatz gefragt.

934

Anteile am Gesamtumsatz (Teil 2)

&

PivotTable-Felder v X
In den Bericht aufzunehmende Felder o~
auswahlen:

Suchen L

Verkiufer
[] Kunde
Umsatz
Stiickzahlen
] ort

[] Postleitzahl

Weitere Tabellen...

Felder zwischen den Bereichen ziehen und
ablegen:

Y Filter Il Spalten

> Werte
= Zeilen > Werte
Verkaufer v Anzahl von Beste...

v

Summe von Ums... ¥

Nach oben
Zum Anfang verschieben
Y  Zu Berichtsfilter verschieben
Zu Zeilenbeschriftungen verschieben

Il Zu Spaltenbeschriftungen verschieben

)X Feld entfernen

E‘ Wertfeldeinstellungen...

Abb. 145:

Anteile am Gesamtumsatz
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In diesem Video wird der Wertebereich in Prozentzahlen dargestellt. Dafiir 6ffnet man

wieder die Wertfeldeinstellungen und kann dann auf ,,Anteile am Gesamtumsatz* in die

relative Darstellung wechseln.

9.3.5

Sortierungen dienen der besseren Ubersicht. Hierfiir klicken Sie auf den Pfeil neben ,,Zei-

lenbeschriftungen® und ,,Spaltenbeschriftungen®. Wéhlen Sie ,,Von A bis Z sortieren*

Daten der Pivot-Tabelle sortieren

und jeweils auf- oder absteigend sortieren aus.

9.3.6 Daten der Pivot-Tabelle sortieren (Teil 2)
B s - s Pivot - Excel
Datei Start Einfligen Seitenlayout Formeln Daten Uberpriifen Ansi
A3 ~ J Zeilenbeschriftungen
A B C
1 {
2
3 |Zeilenbeschriftungen leSumme von Stiickzahlen Summe von Umsatz
?lJ Von A bis Z sortieren 2 0,00%
El Von Z bis A sortieren 66 0,01%
C,
Weitere Sortieroptionen... 12 0,05%
89 0,07%
35 0,08%
Beschriftungsfilter » 16 0,08%
Wertefilter > 19 0,09%
23 0,11%
Suchen jo
: 56 0,30%
(Alle anzeigen) A 5 0,31%
Bara, Alexandra o
Berger, Sebastian 98 0,33%
Birtwhistle, Charlotte 50 0,34%
Bongard, Sandra 2 0,42%
Dakerj, Lena 79 0,50%
Feldhinkel, Roland
Geier, Mona 101 0,67%
Greimel, Benedikt 78 0,71%
Grufker, Barbel ~ 22 0,86%
25 0,87%
| Bereit

Abb. 146:

In dem Video wird das dargestellte Drop-Down-Menii gedffnet, um die Tabelle nach

Nachnamen der Kunden zu sortieren. Durch Klick auf ,,Von A bis Z sortieren* werden

die Kundennamen alphabetisch aufgelistet.

Daten der Pivot-Tabelle alphabetisch sortieren
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9.3.7 Berichtsfilter am Beispiel ,,Ort*

Ein Bereich der Pivot-Tabelle ist der ,,Filter”. Die erstellte Pivot-Tabelle konnen Sie ver-
kleinern oder verdichten, indem Sie Filter anwenden. Am besten wird das Konzept des

Filters klar, indem wir uns die vorherige Pivot-Tabelle anschauen und diese nun filtern.

9.3.8 Berichtsfilter am Beispiel ,Ort" (Teil 2)

PivotTable-Felder v X

In den Bericht aufzunehmende Felder
auswéhlen:

Suchen Jo

[] Verkaufer -
Kunde

Umsatz

Stiickzahlen

Ort v

Felder zwischen den Bereichen ziehen und
ablegen:

Filter Spalten
Ort v 2. Werte v

Zeilen 2. Werte
Kunde v Anzahl von Stick... ¥

Summe von Ums... ¥

Layoutaktualisierung zuric...

Abb. 147: Filter des Feldes ,Ort*

Im Video werden alle Kunden gefiltert, die aus GieBBen kommen. Dafiir wird das Element
,Ort” in den Filter-Bereich gezogen. AnschlieBend wird in der Pivot-Tabelle das Feld

,Giessen® in einem Drop-Down-Menii ausgewdhlt. SchlieBlich ist zu erkennen, dass zwei

Kunden aus Gieflen stammen.
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939 Mehrfacher Filter einer Pivot-Tabelle

Man kann natiirlich auch mehrere Filter in einer Pivot-Tabelle kombinieren. Hierbeli ist
zu beachten, dass mehrere Filter zusammenwirken. Aus dieser Tabelle filtern wir nun

Kunden aus Bad Nauheim, deren Nachnamen mit ,,B* beginnt.

9.3.10 Mehrfacher Filter einer Pivot-Tabelle (Teil 2)

PivotTable-Felder v X
In den Bericht aufzunehmende Felder .
auswahlen:

Suchen Jo
Stiickzahlen -
Ort

[] Postleitzahl

Weitere Tabellen... -

Felder zwischen den Bereichen ziehen und

ablegen:
Filter Spalten
Ort v > Werte v
Kunde v
Zeilen 2. Werte

Anzahl von Stick... ¥

Summevon Ums... ¥

Layoutaktualisierung zurdc...

Abb. 148: Mehrfacher Filter einer Pivot-Tabelle

In dem Video wird gezeigt, wie man mehrere Filter gleichzeitig auf die Pivot-Tabelle

anwendet. Alle Kunden, deren Nachnamen mit ,,B* beginnt, werden gesucht.
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9.3.11 Filtern der Kunden nach Postleitzahlen

Eine weitere Mdglichkeit ist, eine Pivot-Tabelle nach einzelnen Elementen zu filtern. Ge-
sucht sind jetzt alle Kunden aus Mittelhessen. Da sich das Element ,,Postleitzahl* schon
in der Pivot-Tabelle befindet, wird der Filter direkt in der Pivot-Tabelle aktiviert.

9.3.12 Filtern der Kunden nach Postleitzahlen (Teil 2)

g6 - Pivet - Excel prottabietoos [
Datei Start Einfugen Seitenlayout Formeln Daten Uberpriifen Ansicht Hilfe Analysieren Entwurf Q Was méchten Sie tun? 9, Freigeben
A4 v fe Zeilenbeschriftungen
A B © D E - .
1 PivotTable-Felder Voo
2 In den Bericht aufzunehmende Felder .
3 auswahlen:
4 |Zeilenbeschriftungen vl.I Suchen Fe)
5 |=90762
6 Lebkicher, Jurgen ] Kunde -
7 | =90403 [] Umsatz
8 Feldhinkel, Roland [ Stiickzahlen
9 971229 Beschriftungsfilter (Postleitzahl) ? X [J ont
10 Mller, Ludwig [V] Postleitzahl =
11 =70173 Elemente anzeigen, fur die die Beschriftung
12 Makrele, Elena beginnt mit IRE Ft:lder zwischen den Bereichen ziehen und
ablegen:
13563739 Verwenden Sie 7" fur einzelne Zeichen
14 Rasman, Tulip Verwenden Sie “*" fur Zeichenfolgen Filter Spalten
15 | ©63236
-!. Abbrechen
16 Vierecke, Kim _
17 | 61231
18 Berger, Sebastian
19 Birtwhistle, Charlotte Zeilen % Werte
20 Daken, Lena Postleitzahl v
21 Knorr, Kaja Kunde v
22 Weber, Susanne
23 561169
24 Kohl. Marianne hd -
Tabelle2 Tabellel @ . ) Layoutaktualisierung zuriic...
Bereit H @ O - ) + 100%

Diesmal wird der Filter direkt in der Pivot-Tabelle aktiviert. Dazu klickt man auf das
Filtersymbol neben ,,Zeilenbeschriftungen® und wéhlt aus dem sich 6ffnenden Drop-
Down-Menii den gewiinschten ,,Beschriftungsfilter aus. Hier im Beispiel werden Kun-
den gesucht, deren Postleitzahl mit 3 beginnt (Raum Gieflen). Nach dem Filtern ist er-

sichtlich, dass finf Kunden der Zolanda GmbH aus dem Raum Gieflen stammen.

9.4 Berichterstattung mit Pivot

Ein PivotChart visualisiert die Pivot-Tabelle. Die Formatierung des PivotCharts erfolgt
genau wie die Formatierung eines gewohnlichen Diagramms in Excel. Das PivotChart
kann frei verschoben werden. Im Video wird der Umsatz durch einzelne Kunden in einem
Kreisdiagramm dargestellt, anschlieBend aufsteigend nach Umsatzanteil sortiert und in
der Darstellung optimiert.
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9.4.1

Berichterstattung mit PivotCharts (Teil 2)

Pivot - Excel PivotChart-Tools Anmelden Eal = m} X
Einfigen Seitenlayout Formeln Daten Uberprifen Ansicht Hilfe  Analysieren Entwurf Format Q Sie wiins¢ g_ Freigeben
% Calibri (Textkorpe ~ |9 A A i
- A v P~
~ B el A [ Format ~ v
Zwischenablage Schriftart [ Ausrichtung Zahl Formatvorlagen Zellen Bearbeiten ~
Diagramm5 ~ fe v
A B © D - .
3 Zeilenb iftungen -1/S von Umsatz PivotChart-Felder 7 *
4 |Ulter, Mari?” 12,00€ In den Bericht aufzunehmende Felder -
5 |Turop, Lauy
6 |Knorr, Kaja Umme venumsatz
7 |irt hi o _ Das erstellte PivotChart P
irwhistle Umsatzanteile der Kunden visualisiert die Pivot-Tabelle
8 |Treis, Gert und zeigt nun iibersichtlich -
9 [Rasman, Tt die Umsatzanteile der
10 | Loste, Joar Kunde Kunden der Zolanda GmbH. -
- m Ulter, Maric
11 Mller, Lug Frau Marion ist mit 21% am [ S S
12 Reichardt() u Turop, Lauri Umsatz der Zolanda GmbH :n Bereichen ziehen un
13 | Zenker, De Knorr, Kaja unsere beste Kundin.
14 |Turk, Saral Birtwhistle, Legende (Reihe)
15 |Klotz, Fran u Treis, Gert
16 |Nowak, Be ¥ Rasman, Tulip
17 |Grufker, BZ
18 |Hampel, O  Loste, Joana Achse (Rubriken) ¥ Werte
19 |Geier, Mory B Kunde 2 Summe von Ums... ¥
20 |Rogalla, Jonas 2.568,00 €
21 |Tolge, Hubert 2.600,00 € v
Tabelle2 Tabelle1 @ . , Layoutaktualisierung zuric...
Bereit H m - ] + 100%
I RIS

Abb. 150:

Umsatzanteile der Kunden mit dem PivotChart

Das Video zeigt die Erstellung einer PivotChart. Der Umsatzanteil einzelner Kunden der

Zolanda GmbH wird als Kreisdiagramm dargestellt.

9.5 Abschlu

sstest

Fiir die Absolvierung des Abschlusstests laden Sie sich bitte die Datei ,,Pivot.xls* herun-

ter. Finden Sie bitte heraus, wie viele Kunden die Verkdufer im letzten Jahr insgesamt

bedienen konnten. Aullerdem den relativen Umsatz der einzelnen Verkidufe. Als letztes

ermitteln Sie bitte, aus welcher Stadt die meisten Kunden der Zolanda GmbH kommen.

Nr. | Frage

Richtig Falsch

Wie viel Prozent am Gesamtumsatz generierte der Ver-
kaufer ,Berger*?

18,42 %

25,61 %

84,42 %

65,95 %
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2 Die meisten Kunden der Zolanda GmbH kommen aus:

Gielden
Frankfurt
Bad Nauheim

3 Welche(r) Kundenname(n) erscheint, wenn Sie den Orts-
filter ,GieRen“ und den Verkauferfilter ,Schulze" anwen-
den?

Franz Klotz

Es erscheint mehr als ein Name

Alexandra Bara

4 Herr Schulze konnte insgesamt 4 Kaufe abwickeln.
Richtig

Falsch

5 Insgesamt konnten die Verkaufer der Zolanda GmbH 37
Kéaufe abwickeln.

Richtig
Falsch
Tab. 12: Abschlusstest WBT 09 — Microsoft Excel: Pivot-Tabellen
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10  Excel: Entscheidungen mit Hilfe des Szenario-Managers
10.1 EinfGhrung in den Szenario-Manager
10.1.1  Einleitung — Willkommen zuruck bei der Zolanda GmbH

Peter Pasulke, Head of Sales:

,»Guten Tag und herzlich Willkommen zuriick bei der Zolanda GmbH!

Wir freuen uns, dass Sie sich nach Threm Praktikum dafiir entschieden haben, als
Werkstudent bei uns zu arbeiten. In der ersten Zeit werden wir Sie in der Logistik
einsetzen. Dort sollen Sie bei der Auswahl und Einfiihrung einer neuen Etikettier-

maschine helfen.
Hierfiir begleite ich Sie zundchst zu unserem Head of Logistics, Ludwig Laster.*

Ludwig Laster, Head of Logistics:

,»@uten Tag und auch von mir ein herzliches Willkommen!

Mein Name ist Ludwig Laster und ich bin seit 5 Jahren der Head of Logistics hier

bei der Zolanda GmbH. Ich freue mich darauf, mit Ihnen zu arbeiten.

Ihre Hilfe wird auch dringend benétigt! Wir miissen uns eine neue Maschine kau-
fen, welche uns hilft, die Pakete schneller zu bekleben. Vor allem bei den Adres-
saufklebern macht unsere jetzige Losung zur Etikettierung von Paketen Probleme.

Ich zeige Thnen direkt, wie Sie uns dabei unterstiitzen konnen.*

10.1.2  Einleitung — Ihre Aufgaben

Ludwig Laster, Head of Logistics:

,,Wir nennen die von mir eben erwihnte Maschine Etikettiermaschine. Zurzeit
gibt es sehr viele verschiedene Etikettiermaschinen auf dem Markt und wir miis-

sen diese nun analysieren.

Am Ende Threr Arbeitszeit in meiner Abteilung sollten wir uns fiir eine der vielen
Alternativen auf dem Markt entschieden haben. Leider muss ich jetzt in ein Mee-
ting. Schauen Sie doch mal, ob wir die Entscheidung beispielsweise mit Hilfe von

Microsoft Excel treffen kdnnen.
Ich habe Ihnen Thre Aufgabe hier nochmal aufgeschrieben.*

[J  Analyse der Etikettiermaschinen auf dem Markt
U] Darstellung der bisher ausgewdhlten alternativen Etikettiermaschinen
'] Hilfe bei der Entscheidungsfindung fiir eine der Alternativen mittels eines ge-

eigneten Tools, beispielsweise in Microsoft Excel
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] Generierung einer Ubersicht iiber alle bisher ausgewihlten Alternativen

[]  Ausfiihrung der finalen Entscheidung

10.1.3 Der Szenario-Manager in MS Excel

Sie iiberlegen, wie Sie Herrn Laster unterstiitzen konnen. Dazu klicken Sie sich im Web
durch verschiedene Web Sites zu Microsoft Excel und sto3en auf eine Beschreibung liber

den Szenario-Manager:

,Der Szenario-Manager in Excel ist ein Tool, welches Thnen hilft, verschiedene Szenarien

mit sich unterscheidenden Parametern anzuzeigen.

Die Szenarien stellen hierbei Alternativen mit unterschiedlichen Einflussparametern dar.
Mit Hilfe des Szenario-Managers konnen Sie diese Szenarien vergleichbar machen, ohne

fiir jedes Szenario eine eigenstdndige Tabelle anlegen zu miissen.

Des Weiteren kann ein Szenariobericht generiert werden, welcher die angelegten Szena-
rien auf einen Blick tibersichtlich darstellt.*

10.2 Anlegen von Szenarien

10.2.1  Der Szenario-Manager — Die Losung?

Ludwig Laster, Head of Logistics:

,Ich sehe, Sie haben sich Gedanken gemacht. Den Szenario-Manager kenne ich
sogar. Der Szenario-Manager konnte uns bei der Entscheidungsfindung tatsich-
lich helfen. Er eignet sich gut dafiir, unsere Alternativen iibersichtlich darzustel-
len. Holen Sie sich doch auch einen Kaffee und kommen dann in mein Biiro! Dort

kann ich Thnen die weitergehende Anwendung des Szenario-Managers zeigen.*
10.2.2  Wichtige Begriffe und Vorgehensweise

Ludwig Laster, Head of Logistics:

»Bevor wir gleich loslegen, mochte ich zunichst einige Begriffe besprechen und
Ihnen das Vorgehen im Szenario-Manager schildern. Folgende Begriffe werde

ich Thnen auf der nichsten Seite erldutern.

'] Rohdaten: Rohdaten bilden die Datengrundlage fiir den Szenario-Manager. Sie

werden zum Anlegen der verschiedenen Szenarien verwendet
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[] Szenarien: Verschiedene Rohdatenmengen bilden verschiedene Szenarien. Die
Szenarien sind die Grundlage des Szenario-Managers. Jede Entscheidungsalterna-

tive wird in einem Szenario abgebildet.

[] Szenario-Tabelle: n der Szenario-Tabelle (auch: Tabelle fiir Szenarien) werden
alle hinterlegten Szenarien des Szenario-Managers angezeigt. Die Werte in den
Zellen der Szenario-Tabelle konnen sich auch durch mathematische Verkniipfun-

gen mit anderen Zellen und Werten ergeben.

{1 Behelfstabelle: Es ist sinnvoll, sich eine Behelfstabelle neben der Szenario-Tabelle
anzulegen. In diese trigt man die jeweiligen Rohdaten fiir die verschiedenen Sze-
narien ein. So kann man beim Anlegen der Szenarien diese Rohdaten einfach able-

sen, ohne das Tabellenblatt wechseln zu miissen.

10.2.3 Die verschiedenen Alternativen

Ludwig Laster, Head of Logistics:

»Jetzt konnen wir mit dem Szenario-Manager arbeiten. Fiir unser Projekt der Be-
schaffung einer neuen Etikettiermaschine haben wir die Marktanalyse bereits
durchgefiihrt. Die fiinf in der Tabelle aufgefiihrten Etikettiermaschinen kommen

fiir die Zolanda GmbH in Frage. Diese Tabelle zeigt unsere Rohdaten.

In den Zeilen sehen Sie die fiinf Etikettiermaschinen. In den Spalten sehen Sie die
drei relevanten Entscheidungsparameter: die Anschaffungskosten, die gedruckten
Etiketten pro Stunde sowie die Wartungshiufigkeit pro Jahr. Diese Entschei-
dungsparameter kommen aus der Controlling-Abteilung und stellen wichtige Kri-

terien flir unsere Entscheidungsfindung dar.

Gedruckte Etiketten | Wartungshaufigkeit
Anschaffungskosten
pro Stunde (pro Jahr)
Etikettiermaschine A 100.000 € 3.600 1 Mal
Etikettiermaschine B 20.000 € 1.000 2 Mal
Etikettiermaschine C 350.000 € 5.000 3 Mal
Etikettiermaschine D 470.000 € 3.600 10 Mal
Etikettiermaschine E 100.000 € 4.000 1 Mal

Abb. 151: Etikettiermaschinen-Alternativen
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10.2.4 Getroffene Annahmen

Ludwig Laster, Head of Logistics:

»Zusétzlich treffen wir diese Annahmen zur Vergleichbarkeit der flinf Etikettier-

maschinen:

Die Etikettiermaschine wird 24 Stunden an 356 Tagen im Jahr laufen. Mit jedem
gedruckten Etikett haben wir eine Kostenersparnis von 0,01 € gegeniiber unserer
jetzigen Losung zur Etikettierung von Paketen im Versand. Das klingt erstmal
nicht viel, allerdings hat die Controlling-Abteilung unsere jetzige Losung genau
analysiert. Nach Vergleich von verschiedenen Stundensétzen und Etikettierma-
schinen, die bei unserem Wettbewerber stehen, kommen wir auf genau diese 0,01

€. Des Weiteren dauert eine Wartung der Maschine 8 Stunden.

Daraus ergeben sich folgende mathematische Funktionen, die wir gleich in der
Szenario-Tabelle hinterlegen.*

'] Gedruckte Etiketten pro Jahr = gedruckte Etiketten pro Stunde * 24 Stunden pro
Tag * 365 Tage pro Jahr

'] Kostenersparnis pro Jahr = gedruckte Etiketten pro Jahr * 0,01 € Kostenersparnis

pro gedrucktem Etikett

[J Ausfall durch Wartung (Etiketten) = gedruckte Etiketten pro Stunde * 8 Stunden
Wartungsdauer * Wartungshédufigkeit pro Jahr

[ Ausfall durch Wartung (Kosten) = Ausfall durch Wartung (Etiketten) * 0,01 € Kos-
tenersparnis pro gedrucktem Etikett

'] Kostenersparnis abziiglich Ausfall durch Wartung = Kostenersparnis pro Jahr —
Ausfall durch Wartung (Kosten)

'] Kostenersparnis (nach Abzug der Wartungskosten) abziiglich Anschaffungskosten
im ersten Jahr = Kostenersparnis abziiglich Ausfall durch Wartung — Anschaf-

fungskosten
10.2.5 Vorbereitungen fur den Szenario-Manager

Ludwig Laster, Head of Logistics:

»Jetzt legen wir die Szenario-Tabelle an, in der spéter alle hinterlegten Szenarien

des Szenario-Managers angezeigt werden. Dazu gehen wir wie folgt vor:

'] Die Rohdaten fiir jede Etikettiermaschine dokumentieren wir zunéchst in

einer Behelfstabelle neben unserer Szenario-Tabelle.
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'] Anschliefend hinterlegen wir mathematische Funktionen in den restlichen
Zellen. Die mathematischen Funktionen kennen wir aus unseren Annah-

men.

Laden Sie sich bitte die Excel-Datei herunter und versuchen Sie, diese Schritte

durchzufiihren. Ich zeige Thnen dann im folgenden Video die Losung.*

Etikettiermaschinen - Excel @ - O X
Seitenlayout  Formeln  Daten  Uberprifen  Ansicht  Entwicklertools  Hilfe  Q Was mochten Sie tun? £, Freigeben
"D Calibri AN E=E 2 [stnd 2 b p
Einfligen FKU- o he === - 9 oo Suchen und
- Auswahlen v
Zwischenablage 1 Schriftart Ausrichtung Zah! Formatvorlagen Zellen Bearbeiten -~
cs5 v fe v
C D E F G H | J [+]

1
2 Etikettiermaschinen-Option Etikettiermaschine A Etikettiermaschine B Etil C Etiket D Etikettiermaschine E
3
4 Etiketten pro Stunde
5 Etiketten pro Jahr
6 |Kostenersparnis (pro Jahr)
7 |Wartungshaufigkeit (pro Jahr)
8 Ausfall durch Wartung (Anzahl Etil
9 Ausfall durch Wartung (Kosten)
10 |Kostenersparnis abzuglich Ausfall durch Wartung

is (nach Abzug der
11‘ ugli im ersten Jahr
12|
13|
14

| Datengrundiage | Tabelle fiir Szenarien|

Bereit b=} [::3] m - +

Abb. 152: Behelfstabelle

s Etikettiermaschinen - Excel =
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; §
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Abb. 153: Vorbereitungen fur den Szenario-Manager (Video)
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10.2.6  Anlegen von Szenarien

Ludwig Laster, Head of Logistics:

,»INun haben wir die Daten so aufbereitet, wie wir sie brauchen. Als nichstes zeige
ich Thnen, wie Sie die verschiedenen Szenarien des Szenario-Managers anlegen
konnen. Dazu legen wir flinf verschiedene Szenarien an — fiir jede Etikettierma-

schinen-Option ein eigenes Szenario.

Die Behelfstabelle rechts neben unserer Szenario-Tabelle benutzen wir nur zum
Ablesen der Werte. Nachdem wir die Szenarien angelegt haben, konnen wir diese
Behelfstabelle 16schen.*

=] (<A Etikettiermaschinen - Excel m
Datei Start Einfiigen Seitenlayout Formeln Uberpriifen Ansicht Hilfe Q Was méchten Sie tun? ,Q,_ Freigeben
- i - = -0 1 3
Fj E‘S [[t WDJ ] Abfragen und Verbindungen al E Y E’E o ] r? lgl &8
Daten Alle zZl Sortieren  Filtern Text in Was-wire-wenn- Prognoseblatt Gliederung
abrufen ~ 55 aktualisieren ~ W Erweitert Spalten =5 @ Analyse ~ -
Daten abrufen und tra... Abfragen und Verbindungen Sortieren und Filtern Datentools ongose ~
cia X fe
A B C D E F G -
1
> Szenario-Manager ? X hine B Etiket
3 Anschaffi k Szenarien: 20000
4 Gedruckte Etiketten pro Stunde| 1.000
= Gedruckte Etiketten pro Jahr
6 Kostenersparnis (pro Jahr) tosenen
y S =2 i b". - (pro Jahr) Es wurde kein Szenario festgelegt. Wahlen Sie ‘Hinzufigen’, um ein Szenario hinzuzufugen. gearbeRen 3 Mal
8 Ausfall durch Wartung (Anzahl g :
9 Ausfall durch Wartung ( ) Zusammenfihren...
10 Kostenersparnis abziglich Ausfg S
Zusammenfassung..
Kostenersparnis (nach Abzug de
T P T
:; = Veranderbare Zellen: L
13 Kommentar:
14
15
16
17 Anzeigen SchlieBen
18 -
Datengrundlage Tabelle fiir Szenarien & < »
Bereit B m - ] + 100%
[NG)(xm) CHICHIC) " S onffccl>)
Abb. 154 Anlegen von Szenarien (Video)

10.2.7 Der fertige Szenario-Manager

Ludwig Laster, Head of Logistics:

,,Nachdem Sie nun wissen, wie man Szenarien abbildet, konnen Sie die Szenarien

fiir die Etikettiermaschinen C bis E eigensténdig anlegen.

Ich muss jetzt in mein néchstes Meeting, aber danach zeige ich Thnen das Ender-

gebnis inklusive aller angelegten Szenarien.

AnschlieBend zeige ich Thnen noch den Szenariobericht. Darauf aufbauend kon-

nen wir eine Entscheidung fiir eine Etikettiermaschine treffen.
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Denken Sie daran, dass wir die Behelfstabelle rechts neben unserer Szenario-Ta-

belle nur zum Anlegen der Szenarien bendtigen. Sie konnen diese entfernen, wenn

Sie alle Szenarien angelegt haben.*

g6 - Erkettier Wree
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8 Ausfall durch Wartung (Anzahl Etiketten) 32000 Zusammenfuhren...
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10 parnis abziglich Ausfall durch Wartung 350.080,00 €
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OSEE _ersPa s(uac bzug d_e R s Veranderbare Zellen: | SD$3:5D54;SDS7 ‘
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12 Kommentar: Erstellt von azoli am 24.06.2021
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15
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Abb. 155:

Der fertige Szenario-Manager (Video)

10.3 Der Szenariobericht

10.3.1  Anlegen des Szenarioberichts

Ludwig Laster, Head of Logistics:

»Nun wissen Sie, wie man verschiedene Szenarien anlegt. Sie konnen zwischen
den verschiedenen Szenarien wechseln und sich so die unterschiedlichen Eigen-

schaften der verschiedenen Etikettiermaschinen anzeigen lassen.

Damit wir eine fundierte Entscheidung treffen konnen, brauchen wir allerdings
eine libersichtliche Darstellung aller Szenarien. Dazu nutzen wir den Szenariobe-
richt. Dieser ist die Zusammenfassung aller festgelegten Szenarien und wird au-
tomatisch von MS Excel generiert.

Ich zeige Thnen gerne, wie Sie den Szenariobericht erstellen. Zusétzlich kdnnen
Sie den standardisierten Szenariobericht auch nach Thren Vorstellungen formatie-

ren. Auch das zeige ich Thnen gerne.*
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Abb. 156: Anlegen des Szenario-Berichtes (Video)

Ludwig Laster, Head of Logistics:

,Jetzt haben wir alles was wir brauchen, um eine fundierte Entscheidung zu tret-

fen! Ich zeige Thnen jetzt den vollstdndigen und fertigen Szenariobericht.

Wir haben uns fiir Etikettiermaschine E entschieden, da wir hier das beste Kos-
ten-Nutzen-Verhéltnis sowie die gro3te Ersparnis im ersten Jahr haben. Zusétzlich

muss diese Maschine nur ein Mal pro Jahr gewartet werden.*
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Abb. 157: Der fertige Szenariobericht
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10.4

10.4.1

Weitere Verwendung des Szenario-Managers

Anfrage aus der IT

Ludwig Laster, Head of Logistics:

,Bel meinem letzten Meeting habe ich erwdhnt, dass wir den Szenario-Manager
einsetzen, um uns bei der Entscheidung fiir eine neue Etikettiermaschine eine
Ubersicht zu verschaffen. Daraufhin hat mich meine Kollegin Frieda Freitag an-

gesprochen. Ich mochte Sie beide kurz miteinander bekannt machen.*

Frieda Freitag, Head of IT:

10.4.2

,»Guten Tag!

Mein Name ist Frieda Freitag und ich bin Head of IT bei der Zolanda GmbH.
Ich habe gehort, dass Sie den Szenario-Manager kennen und wissen, wie man

damit Entscheidungen treffen kann.

Wir wollen demnéchst Tablets fiir alle Mitarbeiter anschaffen, wissen aller-
dings nicht welches Angebot wir annehmen sollen. Zur Auswahl stehen zurzeit
zwei verschiedene Angebotsalternativen. Koénnen Sie mir diese aufbereiten?

Dann nenne ich Thnen meine Anforderungen.*

Entscheidungsproblem der IT

Frieda Freitag, Head of IT:

,,Vielen Dank, dass Sie uns helfen!

Sie sehen hier die zwei verschiedenen Angebotsalternativen, die uns vom Tab-
let-Hersteller zugeschickt wurden. Der Grund, warum wir uns noch nicht fiir
Angebot 1 entschieden haben, obwohl dieses scheinbar das giinstigere ist, ist

folgender:

Sollte die Zolanda GmbH im néchsten Jahr stark wachsen und viele neue Mit-

arbeiter einstellen, miissen wir jedes Tablet separat bezahlen.

Bei Angebot 2 kaufen wir ein Paket und somit wire ein Tablet gemessen am
Preis pro Stiick deutlich giinstiger. Sollten wir allerdings nicht stark oder fast

gar nicht weiterwachsen, haben wir ein zu teures Paket gekauft.

Zurzeit hat die Zolanda GmbH 1.200 Mitarbeiter.*
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Angebot 1 kostet jahrlich pro Tablet 150 €.

Angebot 2 kostet jahrlich 200.000 €, unabhangig von der Anzahl an Tablets.

Die Angebote werden jahrlich bezahlt, da die Service-, Wartungs- und Reparaturkosten dadurch abgedeckt sind.

Die Zolanda GmbH erwirbt das All-inklusive-Paket.

Abb. 158: Tablet-Angebot
10.4.3 Tablet-Angebote: Aufgabenstellung

Ludwig Laster, Head of Logistics:

»Das ist mit dem Szenario-Manager kein Problem. Ich muss jetzt allerdings zu

meinem nédchsten Meeting. Unser Werkstudent ist aber auch sehr fit mit dem Sze-

nario-Manager und kann bereits etwas vorbereiten.

Versuchen Sie bitte, eine sinnvolle Szenario-Tabelle anzulegen und damit den

Szenario-Manager aufzubauen. Wenn Sie Schwierigkeiten haben, konnen Sie

auch die von mir angelegte Szenario-Tabelle nutzen.

Bitte legen Sie diese Szenarien fiir verschiedene Mitarbeiterzahlen an.*

(] aktuelle Anzahl der Mitarbeiter: 1.200
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(] moderates Wachstum 1.300
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Abb. 158: Der Szenario-Manager fur die Tablet-Angebote (Video)
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10.4.4 Tablet-Angebote: Losung

Ludwig Laster, Head of Logistics:

,,Prima!

Wie Sie gesehen haben, bendtigt man nicht fiir jede Verwendung des Szenario-

Managers eine niedergeschriebene Datengrundlage oder eine Behelfstabelle.

Bei der ersten Anwendung des Szenario-Managers (Etikettiermaschinen) war dies
durchaus sinnvoll, da wir viele verschiedene zugrundeliegende Daten zur Verfii-
gung hatten. Bei der zweiten Anwendung des Szenario-Managers (Tablets) haben

wir aufgrund der niedrigen Datenmenge beides nicht benotigt.

Was denken Sie? Fiir welches Angebot wird sich die IT-Abteilung entscheiden?*

10.4.5 Vielen Dank fur lhre Unterstutzung

Ludwig Laster, Head of Logistics:

,Ich hoffe, Sie konnten Einiges lernen und kommen im Rahmen Threr Tatigkeiten
hier bei der Zolanda GmbH noch einmal in meine Abteilung zuriick! Ich weil3,
dass Sie als néchstes bei Herrn Pasulke, unserem Head of Sales, arbeiten werden.

Dort lernen Sie ein weiteres Tool von Microsoft Excel kennen.

Aber bevor Sie gehen, mochte Frau Freitag Ihnen die Entscheidung der IT-Ab-
teilung mitteilen. Danach konnen Sie den Abschlusstest der heutigen Einheit ab-

solvieren.*

Frieda Freitag, Head of IT:

10.5

,»Vielen Dank auch von mir fiir Thre Unterstiitzung!

Wir haben uns letztlich fiir Angebot 2 entschieden. Die Zolanda GmbH ist in
den letzten Jahren stark gewachsen und wir rechnen auch weiterhin mit einem

groBBen Anstieg der Mitarbeiterzahlen.

Wir haben die Tablets bereits bestellt. Sie konnen sich freuen, denn fiir Sie ist

natiirlich auch eins dabei, Herr Laster.*

Abschlusstest

Bitte beantworten Sie die folgenden Fragen durch das Ankreuzen der korrekten Antwor-

ten. Bei einigen Fragen konnen auch mehrere Antworten richtig sein.
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Nr.

Frage

Richtig

Falsch

Der Szenario-Manager eignet sich vor allem, wenn ma-
ximal zwei Alternativen zur Auswahl stehen und keine
Parameter existieren, die Einfluss auf die Entscheidung
haben konnten.

Richtig

Falsch

Mithilfe des Szenario-Managers koénnen verschiedene
Entscheidungsalternativen Ubersichtlich dargestellt und
somit evaluiert werden.

Richtig

Falsch

Die veranderbaren Zellen der einzelnen Szenarien mus-
sen...

...nur in eine Basistabelle eingetragen werden.

...manuell hinterlegt werden.

...Uberhaupt nicht hinterlegt werden, da MS Excel sich

die Daten aus einem anderen Datenblatt zieht.

Fir welche Etikettiermaschine sollte sich die Zolanda
GmbH entscheiden?

Etikettiermaschine A

Etikettiermaschine B

Etikettiermaschine C

Etikettiermaschine D

Etikettiermaschine E

MS Excel generiert den Szenariobericht automatisch als
Zusammenfassung aller hinterlegten Szenarien. Daher
kann der Szenariobericht nicht formatiert werden.

Richtig

Falsch

Die IT-Abteilung der Zolanda GmbH wird sich fur ... ent-
scheiden.

Angebot 1

Angebot 2
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7 Der Szenariobericht besteht aus folgenden Inhalten:

den veranderbaren Zellen

den einzelnen Szenarien und ihren Werten als einzelne

Spalten

einer Bewertung der Szenarien

den Ergebniszellen

allen Werten, die man vorher in einer Basistabelle hin-

terlegt hat
Tab. 13: Abschlusstest WBT 10 — Microsoft Excel: Entscheidungen mit Hilfe de
Szenario-Managers
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11 Excel: Auswertungen mit Makros
11.1 EinfGhrung in Makros
11.1.1  Einleitung — Willkommen zuruck bei der Zolanda GmbH

Peter Pasulke, Head of Sales:

,Guten Morgen!

Diese Woche werden Sie mich und meinen Kollegen Henry Schuster aus dem
Controlling begleiten. Wir versuchen gerade, unsere Auswertungen durch Makros
umzustrukturieren. Makros sind Tools in Microsoft Excel, mit denen man sich

viel Arbeit ersparen kann.
Es ist kein Problem, wenn Sie noch nie mit Makros gearbeitet haben.

Meine Kollegin Frieda Freitag aus der IT-Abteilung hat sich bereit erklirt, Ihnen

einen ersten Einblick zu geben.*

Frieda Freitag, Head of IT:

,Guten Morgen!

Dank Threr Hilfe bei der Arbeit mit dem Szenario-Manager konnten wir ziemlich

schnell eine Entscheidung fiir die Tablets treffen. Daher helfe ich Thnen gerne.
Heute werden wir lernen, was Makros sind und wozu man diese verwenden kann.

Die praktische Anwendung wird Thnen dann wieder Herr Pasulke zeigen.*

11.1.2 Was sind Makros?

Frieda Freitag, Head of IT:

»Sie wissen ja bereits, dass Makros Tools in Microsoft Excel sind. Doch wobei
helfen Makros Thnen eigentlich? Wir sprechen tibrigens immer von Makros in der
Mehrzahl, da Sie in der Praxis hdufig mehrere gleichzeitig verwendete Makros

auffinden werden, so auch hier bei der Zolanda GmbH.

Makros automatisieren bestimmte vordefinierte Ablaufe in Microsoft Excel. Da-
her sprechen wir auch von ,,automatisierten Befehlen. Diese automatisierten Be-
fehle kommen oft in Zusammenhang mit der Auswertung von Daten zum Einsatz.
Ohne Makros wiirden Sie diese Befehle bei jeder Auswertung manuell ausfiihren

miissen.
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Mit Hilfe von Makros konnen Sie ebendiese Befehle einmal aufzeichnen und spé-
ter mit einem Klick ausfiihren lassen. Die Makros schreiben hierbei alle ausge-
fiihrten Befehle in

,, Visual Basic for Applications (auch: VBA) um. VBA ist die Programmierspra-
che hinter Makros. Sie benotigen also keine Programmierkenntnisse fiir die auto-

matisierte Ausfiihrung von Befehlen in Microsoft Excel!*
11.1.3  Der Ablauf beim Erstellen eines Makros

Frieda Freitag, Head of IT:

,»Wenn Sie ein Makro erstellen, ist der Ablauf immer gleich. Sie klicken auf den
Button, der die Aufzeichnung des Makros startet. Dann fiihren Sie die Befehle,

die spéter das Makro automatisiert ausfiihren soll, einmal manuell durch.

Sobald Sie damit fertig sind, stoppen Sie die Aufzeichnung des Makros. Wahrend
der Aufzeichnung schreibt Microsoft Excel die Befehle in die Programmierspra-

che Visual Basic for Applications um.

Es erstellt also einen Programm-Code, der alle vorher aufgezeichneten Befehle
beinhaltet.

Ich zeige es Ihnen nochmal schematisch.*

gl

Abb. 159: Schema zum Erstellen eines Makros
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11.1.4 Eine Excel-Mappe mit Makros 6ffnen

Frieda Freitag, Head of IT:

»Microsofts Programmiersprache ,,Visual Basic for Applications* werde ich

Ihnen in Kapitel 4 noch genauer erldutern.

Jetzt wollen wir uns aber erstmal darauf konzentrieren, wie Makros verwendet
werden. Dazu muss die Registerkarte ,,Entwicklertools* in Ihrer Excel-Mappe
aktiviert sein. Meistens wird diese Registerkarte allerdings nicht von Anfang an
angezeigt. Sie miissen die Registerkarte also manuell dem Meniiband hinzufiigen.

Ich zeige Thnen, wie es geht.

Setzen Sie sich doch zu mir!“

=]

Datei

Basic

Al

s

Microsoft Excel-Arbeitsblatt (neu) - Excel Anmelden = = O X

Start

Code

Einfigen  Seitenlayout

Ins  Add-Ins Add-Ins
Add-Ins

Formeln

Daten

j 5| ’ 2 [= .= E @'} Importieren
) - ﬁ - -H al 3 Erweiterungspakete
Visual Makros Add- Excel- COM- Einfiigen Quelle

Uberpriifen  Ansicht

Steuerelemente

Hilfe

Q Sie wiins¢ 9,_ Freigeben

Entwicklertools

XML

Fe

Abb.

11.1.

160: Menuband ,Entwicklertools® (Video)

5 Speichern eines Makros

Frieda Freitag, Head of IT:

,Bevor mein Kollege Herr Pasulke mit Ihnen tiefer in Makros einsteigen wird und

Ihnen zeigt, wie man Makros anlegt, zeige ich Thnen noch einen wichtigen Punkt:

Sie miissen beim Speichern Thres Makros immer ,,Excel-Arbeitsmappe mit
Makros*“ auswihlen. Ansonsten wird Thre Excel-Datei ohne Makro gespeichert

und Sie miissen beim nachsten Mal Ihr Makro neu erstellen.



11

Excel: Auswertungen mit Makros 161

<« v 4 Bl > DieserPC > Lokaler Datentrager (C:) > Benutzer > azoli > Desktop v O Desktop" durchsuchen

Organisieren v Neuer Ordner = v o

~
@ OneDrive

=3 Dieser PC
J 3D-Objekte
| Bilder
[ Desktop
|=] Dokumente
& Downloads
J\ Musik
m Videos
‘e Lokaler Datentrd

= Test (\\fb02-bwlt v

Dateiname: | Makro v

Dateityp: | Excel-Arbeitsmappe mit Makros v

Autoren: azoli Markierungen: Markierung hinzufigen Titel: Titel hinzufigen

[] Miniaturansicht
speichern

A Ordner ausblenden Tools ¥ Speichern Abbrechen

Abb. 161: Eine ,Excel-Arbeitsmappe mit Makros“ speichern

11.2 Anlegen von Makros

11

.2.1 Erste Schritte mit Makros

Peter Pasulke, Head of Sales:

© NN R DD =

,Jetzt, da sie wissen, was Makros sind und wofiir Sie diese verwenden konnen,
sehen wir uns ein erstes Beispiel an. Sie erinnern sich bestimmt an die Listen mit
den Umsatzanteilen einzelner Kunden, die wir in WBT09 — Pivot-Tabellen mit

einer Pivot-Tabelle und einem PivotChart aufbereitet haben?

Sehen wir uns an, was wir dazu machen miissen.*

Original-Tabelle mit Umsatzanteilen einzelner Kunden einlesen,

daraus eine Pivot-Tabelle generieren,

zur Visualisierung ein PivotChart anlegen,

das PivotChart zu einem Kreisdiagramm formatieren,

die Darstellung des PivotCharts in Umsatz dndern,

die Umsétze in Prozentzahlen anstatt in absoluten Zahlen anzeigen lassen,
eine andere Formatvorlage fiir das PivotChart auswahlt,

den Titel des PivotCharts anpassen
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Peter Pasulke, Head of Sales:

»Die Umsatzanteile einzelner Kunden werten wir regelméfig aus, um zu sehen,
welche Kunden unsere Haupt-Kunden sind. Die Auswertung zeigt uns, mit wie

viel Prozent einzelne Kunden an unserem Umsatz beteiligt sind.

Die Daten fiir die Auswertung der Umsatzanteile einzelner Kunden ziehen wir

jeden Monat aus unserem ERP-System.

Die Auswertung daraus — inklusive der Visualisierung durch das Kreisdiagramm

— miissen wir allerdings manuell erstellen.*

Hinweis: Um weitere Informationen zu ERP-Systemen zu erhalten, kdnnen Sie sich auf

dem E-Campus verschiedene WBT-Serien zu ERP-Systemen ansehen

Peter Pasulke, Head of Sales:

»Die manuelle Auswertung der Umsatzanteile einzelner Kunden iibernimmt mein

Kollege Henry Schuster.*

Henry Schuster, Head of Controlling:

,»Guten Tag!

Als Head of Controlling bin ich auch fiir Auswertungen zum Umsatz zustindig.
Da es sich dabei um viele wiederkehrende Auswertungen handelt, benétige ich
eine Unterstiitzung. Herr Pasulke und ich haben daher ein Makro gebaut, welches

uns die Auswertung der Umsatzanteile einzelner Kunden erleichtert.

Dieses Makro zeigen wir Thnen gerne, damit Sie uns danach beim Erstellen wei-

terer Makros unterstiitzen konnen.“
11.2.2 Aufzeichnen eines Makros

Henry Schuster, Head of Controlling:

,»Wie Sie von der Original-Tabelle zum fertigen PivotChart kommen, haben Sie
bereits in WBT 09 gelernt. Ich zeige Thnen jetzt, wie Sie fiir diesen Vorgang ein
Makro bauen.

Wir werden zwei Makros bauen, eins fiir die Erstellung des PivotCharts und eins

fiir die Formatierung des PivotCharts.

Bevor wir starten, zeige ich Thnen auf der nichsten Seite wichtige Punkte, die Sie

beim Aufzeichnen von Makros beachten miissen.*
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11.2.3 Aufzeichnen eines Makros — Hinweise

[J Im Makronamen diirfen keine Sonder- oder Leerzeichen enthalten sein.

'] Das Feld bei Tastenkombination konnen Sie zunéchst leer lassen. Mochten Sie
das aufgezeichnete Makro allerdings gerne iiber eine Tastenkombination starten
lassen, konnen Sie hier einen Buchstaben eintragen.

'] Hier kdnnen Sie wéhlen, wo das Makro gespeichert werden soll. StandardméaBig
ist die zurzeit ausgewdhlte Arbeitsmappe eingestellt. Dies kdnnen Sie so beibe-
halten.

[] Hier konnen Sie noch eine Beschreibung fiir das Makro einfiigen — beispiels-

weise damit Andere wissen, wozu das Makro dient.

[= IO s Makro - Excel m - O X
Datei Start Einfigen Seitenlayout Formeln Daten Uberpriifen Ansicht Entwicklertools Hilfe Q Was méchten Sie tun? g_ Freigeben
= ™= ®JMakro aufzeichnen ’ o] L = [ /"  [ElEigenschaften @ (57 Importieren
T Relative Verweise verwenden ® Q ) -IT = & Code anzeigen 17 Erweiterungspakete
Visual Makros Add- Excel- COM-  Einfiigen Entwurfsmodus Quelle
Basic ! Makrosicherh. Ins Add-Ins Add-Ins = Dialogfeld ausfiihren
Code Add-Ins Steuerelemente XML ~
H2 - fe v
A B C D E F G | I | A
1 Verkdufer .1 Kunde v Umsatz  ~ Stiickzahlen ~ Ort ~ Postleitzahl -
2 |Berger Berger, Sebastian 30.500,00 € 30 Bad Nauheim 61231 J
3 Berger Tiefel, Sybille 23.700,00 € 48 Linden 35440
4 Berger Treis, Gert 235,00 € 35 Linden 35440 Um ein Makro aufzunehmen, klicken
5 Berger Knorr, Kaja 150,00 € 12 B?d Nauheim 61231 wir auf ,Makro aufzeichnen’”.
6 |Berger Loste, Joana 258,00 € 19 Koln 50667
7 Dol Geier, Mona 2.100,00 € 78 Frankfurt 60311 Weiter
8 |Dall Birtwhistle, Charlotte 203,00€ 89 Bad Nauheim 61231
9 |Dall Kohl, Marianne 4.569,00 € 42 Friedberg 61169
10 D&l Turop, Laurin 44,00€ 66 Mainz 55116
11 |Doll Horer, Kim 6.000,00 € 52 Grnberg 35305
12 |Hartmann Reichardt, Dominik 897,00€ 56 Leverkusen 51371
13 |Hartmann Ulter, Marion 12,00€ 2 Bad Vilbel 61118
14 |Hartmann Lebkicher, Jurgen 8.457,00 € 24 Firth 90762
15 |Hartmann Mller, Ludwig 320,00 € 23 Leonberg 71229
16 Heiden Nowak, Beate 1.256,00 € 2 Montabaur 56410
17 |Heiden Zenker, Denise 925,00 € 5 Bonn 53111
18 |Kahler Bongard, Sandra 63.512,00 € 202 Frankfurt 60311
19 |Kahler Weber, Susanne 15.789,00 € 7 Bad Nauheim 61231 -
Tabellel ©) ] »
Bereit | B m - 1 + 100%
() (W) 0y == DA

ATbb. 162: Anlegen eines Makros (Video)
11.2.4  Schaltflachen zum Ausfuhren eines Makros

Henry Schuster, Head of Controlling:

»Hier sehen Sie die aufgezeichneten Makros. Sie konnen diese auswéhlen und
ausfithren, bearbeiten, 10schen oder umbenennen. Zur Ausfithrung werden wir
jetzt aber zwei Schaltflichen einfiigen, damit Sie das Makro mit einem Klick

starten konnen.*
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Makro ?
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UmsatzanteileKunde Schritt
Bearbeiten
Erstellen
Loschen
Optionen...
Makros in: | Alle offenen Arbeitsmappen v
Beschreibung
Abbrechen

Abb. 163:

Aufgezeichnete Makros

H - :

Datei Start Einfiigen Seitenlayout Formeln
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Ansicht Entwicklertools

Tabelle Anmelden =B m) X
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& I i oy ¥ I:c» i) LL ) P
) Relative Verweise verwenden . & Code anzeigen 3 Erweiterungspakete
Visual Makros Add- Excel- COM- Einfagen Entwurfsmodus Quelle
Basic ! Makrosicherh. Ins Add-Ins Add-Ins o Dialogfeld ausfiihren
Code Add-Ins Steuerelemente XML ~
A2 N fe Berger v
E F G H o I ‘ J | K L M N4
1 Ort ~ |Postleitzahl ~
2 |Bad Nauheim 61231 ilenbeschriftungen -1/ Summe von Umsatz
3 |Linden 35440 Ulter, Marion Umsate
4 |Linden 35440 Erstellung des Turop, Laurin vonlms2
5 B?d Nauheim 61231 PivotCharts Kr\orr, f(a]a Umsatzanteile der Kunden
6 |Kdln 50667 Birtwhistle, Cha
7 |Frankfurt 60311 Treis, Gert
8 |Bad Nauheim 61231 Rasman, Tulip Kunde v
9 |Friedberg 61169 Formatierungdes | Loste, Joana S Uker; Marion
10 |Mainz 55116 PivotCharts Maller, Ludwig u Turop, Laurin
11 |Grinberg 35305 Reichardt, Domi = Knor, Kaja
12 |Leverkusen 51371 Zenker, Denise Birtwhistle, Charlotte
13 |Bad Vilbel 61118 Turk, Sarah w Treis, Gert
14 Farth 90762 Klotz, Franz  Rasman, Tulip
15 |Leonberg 71229 Nowak, Beate
m Loste, Joana
16 |Montabaur 56410 Grufker, Barbel
17 |Bonn 53111 Hampel, Oliver NN
18 |Frankfurt 60311 Geier, Mona 2100
19 | Bad Nauheim 61231 Rogalla, Jonas 2568 |+
Tabellel ® <« »
Bereit | B B~ 1 + 100%

Abb. 164:

Schaltflachen zum Ausfihren eines Makros (Video)
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11.2.5 Ausfuhren eines Makros

Henry Schuster, Head of Controlling:

»Jetzt konnen wir die Makros per Klick auf die Schaltfliche ausfiihren. Ich zeige
es Ihnen zunéchst mit den bisherigen Daten. Wir haben das Makro allerdings an-
gelegt, um die Auswertung auch mit verédnderten Daten ausfiihren zu konnen. Die

Daten aktualisieren wir regelméfBig und miissen sie dann auswerten.

Damit die Auswertung auch mit veranderten Daten immer gleich aussieht und vor
allem schneller geht, kdnnen wir jetzt die erstellten Makros verwenden. Herr

Pasulke wird die beiden Makros gleich zusammen mit Thnen ausfiihren.*

H ©- s Makro - Excel Tabelle. Anmelden B - (] X
Datei Start Einfigen Seitenlayout Formeln Daten Uberpriifen Ansicht Entwicklertools Entwurf Q Sie wiinschen... 9_ Freigeben
= ™= 7 Makro aufzeichnen ’ £ =] amm b/‘ [Z] Eigenschaften = (57 Importieren
== L = . @ Q L -y w2 — . = o
(i) Relative Verweise verwenden Q- Code anzeigen .j Erweiterungspakete
Visual Makros Add- Excel- COM- Einfligen Entwurfsmodus Quelle
Basic ! Makrosicherh. Ins Add-Ins Add-Ins - E] Dialogfeld ausfiihren
Code Add-Ins Steuerelemente XML ~
A2 v fe Berger v
A B (e D E F G H | -
1 Verkdufer .1 Kunde v Umsatz | v Stiickzahlen ~ Ort ~ Postleitzahl ~
2 |Berger lBerger, Sebastian 30.500,00 € 30 Bad Nauheim 61231
3 |Berger Tiefel, Sybille 23.700,00 € 48 Linden 35440
4 Berger Treis, Gert 235,00 € 35 Linden 35440 Erstellung des
5 |Berger 1231 PivotCharts
6 Berger Hier sehen Sie die Rohdaten. Um das Makro — und dadurch 667
8 Doll die Auswertung der Daten — auszufiihren, Klicken wir auf die 7311
8 |Dall - 5 o 1231
Schaltflache ,Erstellung des PivotCharts”. :
9 |D&ll 1169 Formatierung des
10 Dall : . - 5116 PivotCharts
Das Makro wird durch den Klick ausgefiihrt. [
11 |Doll 5305
12 |Hartmann - 1371
Weiter
13 |Hartmann 1118
14 |Hartmann Leunuuiier, surgen omuruUe % rurun 20762
15 |Hartmann Miller, Ludwig 320,00 € 23 Leonberg 71229
16 Heiden Nowak, Beate 1.256,00 € 2 Montabaur 56410
17 |Heiden Zenker, Denise 925,00 € 5 Bonn 53111
18 |Kahler Bongard, Sandra 63.512,00 € 202 Frankfurt 60311
19 |Kahler Weber, Susanne 15.789,00 € 7 Bad Nauheim 61231 -
Tabellel ® < »
Bereit " 53} m - | + 100%
CIIEBIC)IC)I ey DI

Abb. 165: Ausfuhren eines Makros (Video)
11.2.6 Zwischentest: Makros anlegen

Bitte beantworten Sie die folgenden Fragen durch das Ankreuzen der korrekten Antwor-

ten. Bei einigen Fragen konnen auch mehrere Antworten richtig sein.

Nr. | Frage Richtig Falsch

1 Im Makronamen dirfen sich keine Leerzeichen befinden.

Richtig

Falsch
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2 Mit Hilfe von Makros lassen sich Befehle aufzeichnen.
Dadurch werden regelmafige Auswertungen erleichtert,
da diese durch das Makro ausgefiihrt werden kénnen.

Richtig
Falsch

3 Wenn lhnen die Registerkarte ,,Entwicklertools® nicht an-
gezeigt wird, mussen Sie diese Uber die Optionen der
Excel-Datei anzeigen lassen.

Richtig
Falsch

4 Makros sind ein Tool von Microsoft Powerpoint, mit dem
Sie Befehle automatisieren kénnen.

Richtig
Falsch

5 Um eine Schaltflaiche zu bearbeiten, muss man sich
nicht im Entwurfsmodus befinden.

Richtig
Falsch

6 Es ist egal, ob Sie das Makro in einer Excel-Datei mit
Makros oder einer normalen Excel-Datei speichern. Das
Makro kann immer gespeichert werden.

Richtig
Falsch
7 Man kann Makros auch Uber Schaltflachen ausflhren

lassen.

Richtig

Falsch

Tab. 14: Zwischentest WBT 11 — Microsoft Excel: Auswertungen mit Makros
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11.3 Veranderung der Rohdaten
11.3.1 Rohdaten aktualisieren

Peter Pasulke, Head of Sales:

»Durch das Makro wird eine Pivot-Tabelle mit dazugehorigem PivotChart gene-
riert. Die Pivot-Tabelle greift auf die Spalten A bis F des Tabellenblattes zu. In
diesen Spalten kdnnen wir neue Daten einfligen und danach das Makro ausfiihren.

Die aktualisierten Daten erhalten wir aus unserem ERP-System.

Ich habe Thnen die entsprechenden Daten im Tabellenblatt ,,Aktuelle Daten“ be-
reitgestellt. Laden Sie sich Datei herunter, dort finden Sie auch das Makro. Bitte
versuchen Sie, die Makros eigenstindig mit den aktualisierten Rohdaten auszu-

fithren. Ich zeige Thnen anschlieBend die erstellte Losung.*
11.3.2 Rohdaten aktualisieren — Losungshinweis

Peter Pasulke, Head of Sales:

»,Damit Sie das Makro eigenstéindig anwenden konnen, erhalten Sie hier einige

Losungshinweise.

[J Vor der Ausfithrung des Makros miissen Sie sicherstellen, dass der Inhalt der
Excel-Datei vollstindig aktiviert ist.

[] Eventuell miissen Sie die Daten der Pivot-Tabelle und des PivotCharts nach Aus-
filhrung des Makros aktualisieren, damit wirklich die aktuellen Daten ausgewer-
tet werden.

[] Klicken Sie zuerst auf die erste Schaltfliche (,,Erstellung des PivotCharts*) und
danach auf die zweite Schaltflache (,,Formatierung des PivotCharts*).

[] Sollten Sie sich verklickt haben, 16schen Sie die generierte Pivot-Tabelle und das
PivotChart, bevor Sie die Makros erncut ausfiihren, da sonst ein Fehler auftritt.
Sollte dieses Pop-Up Fenster erscheinen, klicken Sie auf,,Beenden‘ und 16schen

Sie dann die bis dahin generierten Auswertungen.
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Abb. 169: Rohdaten aktualisieren (Video)

11.3.3 Visual Basic for Applications

Peter Pasulke, Head of Sales:

»Jetzt, da Sie wissen, was Makros sind und wie Sie diese verwenden konnen, ge-

ben wir Thnen noch einen kleinen Einblick in Visual Basic for Applications.

Visual Basic for Applications ist eine Programmiersprache, die speziell fiir die

Microsoft-Office-Programme entwickelt wurde und daher auch die Programmier-

sprache hinter Makros ist.

Eine genaue Erkldrung gibt Ihnen unser Head of IT, Frieda Freitag. Sie kennt sich

mit Visual Basic for Applications sowie Programmiersprachen im Allgemeinen

besser aus.

114 Visual Basic for Applications

11.4.1 Einstieg in Visual Basic for Applications

Frieda Freitag, Head of IT:

,»Wie ich bereits in Kapitel 1 kurz erwéhnt habe, ist ,,Visual Basic for Applica-

tions* die Programmiersprache hinter Makros. Oft werden Sie anstatt ,,Visual Ba-
sic for Applications* auch die Abkiirzung ,,VBA* finden. Sobald Sie das Makro
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aufzeichnen, schreibt Microsoft Excel alle Befehle in VBA um. Man spricht daher
auch davon, dass ein Makro die Programmierschnittstelle zu VBA ist, da man ei-

nen Programm-Code in VBA erzeugt, ohne diesen selber zu schreiben.

VBA existiert auch nicht nur in Microsoft Excel, sondern lisst sich in allen Pro-
grammen von Microsoft Office wiederfinden. Daher werden die meisten selbst
programmierten Add-on-Programme fiir Microsoft Office in VBA geschrieben.
So wird sichergestellt, dass das geschriebene Programm auch fehlerlos mit einem
vorhandenen Microsoft Office Programm zusammenarbeitet. Mit Hilfe von
Schnittstellen ldsst sich VBA auch auf viele andere Programme anwenden, die

nicht zu Microsoft gehoren.

VBA ist eine der einfach zu erlernenden Programmiersprachen. Daher nutzen
viele Unternehmen VBA, um eigene kleine Programme oder Schnittstellen zu pro-

grammieren.

11.4.2 Der Visual Basic Editor

Frieda Freitag, Head of IT:

,Der Visual Basic Editor (auch: VBE) dient der Verwendung von VBA. Inner-
halb des VBE konnen Sie sich den Programm-Code der Makros anzeigen lassen

und diesen bearbeiten.

Dies hilft Ihnen zum Beispiel, wenn Probleme mit den Makros auftreten. Sie kon-
nen Makros innerhalb des VBE auch direkt in VBA programmieren. Ich zeige
Ihnen jetzt den Aufbau des Visual Basic Editors.*

11.4.3 Aufbau des Visual Basic Editor

[l Hier oben sehen Sie das Meniiband des VBEs. Dieses dhnelt der Meniileiste in
Excel.

[J In dieser Baumstruktur sehen Sie eine Liste der aktuell gedffneten Microsoft-
Excel-Objekte. Das beinhaltet, welche Excel-Datei sie offen haben und welche
Tabellenblitter zu dieser Excel-Datei dazugehdren. Des Weiteren sehen Sie die
Eigenschaften des zurzeit offenen Moduls. Das zurzeit offene Modul ist in der
Regel das Makro, zu welchem der angezeigte Programm-Code gehort.

(] In diesem mittleren Bereich befindet sich der eigentliche Programm-Code. In
diesem Code sehen Sie alle Befehle, die Sie wiahrend der Aufzeichnung des Mak-
ros ausgefiihrt haben. Diese hat Microsoft Excel in VBA umgeschrieben.

[] Hier sehen Sie, fiir welches Makro Thnen gerade der Code im VBE angezeigt
wird. Zurzeit ist es der Code des Makros ,,ErstellungPivotChart*.
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Datei Bearbeiten Ansicht Einfgen Format Debuggen Ausfuhren Extras Add-lns Fenster 2

HE-d »n a K E$FY @ z2s1

Projekt - VBAProject x|

3 1 m
=-&% VBAProject (Makro.xisn

53 Microsoft Excel Objekte ‘(Alluemem) v‘ [trstelmngpivmcnm

DieseArbeitsmappe

Tabelle2 (Tabelle 1)
=5 Module " Er
& Modul1

¥ Modul2

Sub ErstellungPivotChart ()

Columns ("A:F") .Select

ActiveWorkbook.PivotCaches.Create (SourceType:=x1External, SourceData:= _
ActiveWorkbook.Connections ("WorksheetConnection_Tabellel!$A:$F"), Version:=6) _
.CreatePivotTable TableDestination:="Tabellel!R2C9", TableName:= _

< > "PivotTable2", DefaultVersion:=6

) Cells(2, 9).Select
Eigenschaften - Modul2 1‘ With ActiveSheet.PivotTables ("PivotTable2")

[Moduzvodd | .ColumnGrand = True
.HasAutoFormat = True
Alphabetisch  Nach Kategorien .DisplayErrorString = False
[Name) Modul2 .DisplayNullString = True
.EnableDrilldown = True
.ErrorString = ""
.MergeLabels = False
.NullString = ""
.PageFieldOrder = 2
.PageFieldWrapCount = 0
.PreserveFormatting = True
.RowGrand = True
.PrintTitles = False

.RepeatItemsOnEachPrintedPage = True
.TotalsAnnotation = True
.CompactRowIndent = 1

.VisualTotals = False
.InGridDropZones = False
.DisplayFieldCaptions = True
.DisplayMemberPropertyTooltips = True
.DisplayContextTooltips = True
.ShowDrillIndicators = True
.PrintDrillIndicators = False
.DisplayEmptyRow = False

i

<

Abb. 170: Der Visual Basic Editor
11.4.4  Abschluss zu Visual Basic for Applications

Frieda Freitag, Head of IT:

,,Jetzt wissen Sie auch, was der Visual Basic Editor ist. Auch wenn VBA eine

relativ einfach zu verstehende Programmiersprache ist, benétigen Sie Kenntnisse

und Erfahrungen im Programmieren. Daher sollten die Informationen bis hierhin

vorerst ausreichen, damit Sie gut mit Makros arbeiten konnen.

Sollten Sie allerdings Programmier-Kenntnisse mit VBA besitzen, so kdnnen Sie

sich auch direkt mit Hilfe von VBA ein Makro programmieren und ausfiihren. Fiir

Einsteiger ist die Erstellung von Makros iiber das Aufzeichnen der auszufiihren-

den Befehle — so wie Sie es gelernt haben — allerdings deutlich einfacher.*

11.4.5 Abschluss der Woche

Frieda Freitag, Head of IT:

,Jetzt kennen Sie die Erstellung von Makros und wie Sie diese unterstiitzend ein-

setzen konnen. Ich hoffe, dass ich Thnen auch einen ersten Einblick in Visual Basic

for Applications geben konnte.




11 Excel: Auswertungen mit Makros 172

Ich denke, dass meine Kollegen Herr Pasulke und Herr Schuster sich freuen,
wenn Sie die beiden nun bei der Einfithrung von Makros flir Auswertungen unter-

stiitzen.*

Peter Pasulke, Head of Sales und Henry Schuster, Head of Controlling:

,,S0 1st es. Jetzt kennen Sie Makros und konnen diese anwenden. Wir freuen uns
auf die Zusammenarbeit mit IThnen, vor allem, wenn Sie uns beim Erstellen von
Makros weiterhin unterstiitzen!

Im Anschluss kdnnen Sie noch den Abschlusstest der heutigen Lektion absolvie-

13

ren.
11.5 Abschlusstest

Bitte beantworten Sie die folgenden Fragen durch das Ankreuzen der korrekten Antwor-

ten. Bei einigen Fragen konnen auch mehrere Antworten richtig sein.

Nr. | Frage Richtig Falsch

1 Wenn Sie ein Makro angelegt haben, kénnen Sie mit die-
sem nur die aktuelle Datengrundlage auswerten. Eine
Auswertung mit veranderter Datengrundlage (neue Roh-
daten) ist nicht mdglich.

Richtig

Falsch

2 Im Zentrum des Visual Basic Editors befindet sich der
Code des zurzeit ausgewahlten Makros.

Richtig

Falsch

3 Welche Schritte miissen Sie eventuell beim Ausfihren
eines Makros beachten?

Die Daten missen bei der Erstellung von beispiels-
weise Pivot-Tabellen aktualisiert werden.

Bei mehreren Makros muss man darauf achten, dass
man nicht zuerst das zweite Makro ausfiihrt, da das
zweite Makro eventuell auf dem ersten Makro basiert
und nur funktioniert, wenn das erste Makro bereits aus-

gefuhrt wurde.
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Wenn sich ein Pop-Up Fenster zum Debuggen 6ffnet,
sollte man dieses ignorieren und einfach weiter die
Makros ausflihren.

Sie mussen sicherstellen, dass Makros in der Excel-Da-
tei aktiviert sind.

4 Falls man die Programmiersprache VBA beherrscht,
kann man auch direkt dber diese Makros schreiben und
ausfihren lassen.

Richtig
Falsch
6 Auf welcher Programmiersprache basieren Makros?

Python

Visual Basic for Applications

Java

Tab. 15: Abschlusstest WBT 11 — Microsoft Excel: Auswertungen mit Makros
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12

Losungen

Nr.

Frage

Richtig

Falsch

Entscheidungen Uber den Preis...

... sind unter anderem bei Produktdifferenzierung zu tref-

fen.

... sind nur bei Produktneueinfiihrung zu treffen.

Veranderungen des Marktvolumens kénnen...

... keinen Einfluss auf die Preisbildung fir Produkte ha-

ben.

... einen Einfluss auf Preise haben.

Die Preisbildung bei einem Produkt...

... kann nicht von den unternehmensspezifischen Kos-

ten abhangen.

... kann von den unternehmensspezifischen Kosten ab-

hangen.

Staatliche Vorschriften kdnnen...

... Einfluss auf die Preisbildung fur ein Produkt haben.

... keinen Einfluss auf die Preisbildung fur ein Produkt

haben.

Bei der Preisbildung auf Vollkostenbasis werden...

... die Kosten in fixe und variable Bestandteile aufgeldst.

... die gesamten Kosten auf die Kostentrager zugerech-

net.

Ein Kalkulationsverfahren der Vollkostenrechnung ist
die...

... einstufige Deckungsbeitragsrechnung.

... Zuschlagskalkulation.

Die nachfrageorientierte Preisbildung...
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... orientiert sich u.a. am Kaufverhalten der Kunden.

. ist stark von der Kostenstruktur des Unternehmens

abhangig.

Bei der konkurrenzorientierten Preisbildung...

... orientiert man sich am Branchenpreis, wenn vor allem

sehr heterogene Dienstleistungen vorliegen.

... orientiert man sich am Branchenpreis, wenn vor allem

sehr homogene Gluter vorliegen.

Tab. 16: Losungen des Abschlusstests WBT 02 — Teil 1

Nr.

Frage

Richtig

Falsch

Als Preisfiihrer bezeichnet man Anbieter, ...

... die Uberwiegend Nahrungsmittel herstellen.

... dem sich bei Preisdnderung die tbrigen Anbieter an-

schlielRen.

Die Marktdurchdringungsstrategie gehort...

... zu den Preisstrategien.

... nicht zu den Preisstrategien.

Ein Unternehmen erhalt eine Rechnung mit folgendem
Text: ,Der Rechnungsbetrag ist zahlbar innerhalb von 10
Tagen seit Rechnungsdatum abziglich 2 % Skonto oder
innerhalb von 30 Tagen ab Rechnungsdatum ohne Ab-
zug.“ Wie hoch sind bei Inanspruchnahme des Lieferan-
tenkredits die jahrlichen Kapitalkosten?

36,73 %

38,89 %

Ein Lieferantenkredit wird von...

... Lieferanten gewahrt.

... nur von Kreditinstituten gewahrt.

Rabatt ist...
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... eine Preiserhdhung, dessen Ziel z. B. in der Umsatz-

steigerung liegen kann.

... eine Preisverglnstigung, dessen Ziel z. B. in der Ein-

haltung von Kundenbeziehungen liegen kann.

Welchen Betrag muss ein Unternehmen bezahlen, das
eine Rechnung von 100 Euro bekommt und den gewahr-
ten Skonto von 2 % nutzt?

102 Euro

98 Euro

Welche der folgenden Rabatte gehdéren zu den Rabatt-
formen?

Funktionsrabatt

Additionsrabatt

Mengenrabatt

Zeitrabatt

Welche der folgenden Strategien gehéren zu den Preis-
strategien?

Marktabschoépfungsstrategie

Niedrigpreisstrategie

Qualitatsstrategie

Hochstpreisstrategie

Tab. 17: Losungen des Abschlusstests WBT 02 — Teil 2

Nr.

Frage

Richtig

Falsch

In einem Kostenvergleich sind keine Betriebskosten mit-
einzubeziehen.

Richtig

Falsch
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2 Die statische Investitionsrechnung basiert auf Ein- und

Auszahlungen, die im Ablauf einer Investition erwartet

werden.

Richtig X

Falsch X
3 Erlése — fixe — variable Kosten = Gewinn (Gewinn = Er-

|6se — Kosten)

Richtig X

Falsch X
4 Bei der statischen Investitionsrechnung wird von ...

... konstanten Abschreibungen ausgegangen. X

... durchschnittlichen Investitionskosten und Ertragen X

pro Periode ausgegangen.

... Zinsen ausgegangen, die fur jeden Monat berechnet X

werden.

5 Fixe Kosten sind zum Beispiel:

Gehalter X

Material X

Abschreibungen X

6 Bei einer Investition geht es um eine kurzfristige Bindung
finanzieller Mittel.

Richtig X

Falsch X

7 Die Bezugsnahme auf eine Periode, das Basieren auf
Kosten sowie Erldsen und die Verwendung von Durch-
schnittswerten kennzeichnen die statische Investitions-
rechnung.

Richtig X

Falsch X

8 Die Investitionspolitik bezieht sich auf die Planung, Ent-
scheidung, Durchfiihrung und Kontrolle einer Investiti-
onstatigkeit.

Richtig X

Falsch X
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9 Statische und dynamische Investitionsrechnung sind To-
talmodelle der Wirtschaftlichkeitsrechnung.
Richtig
Falsch

10 Die Bedeutung der Investitionsrechnung ist umso gro-
Rer, je geringer das Gewicht ,nicht-monetarer” Investiti-
onswirkungen ist.
Richtig
Falsch

11 Bei der statischen Investitionsrechnung kann es sein,
dass nur die Periode berticksichtig wird, die unmittelbar
auf die Investition folgt.
Richtig
Falsch

12 Die Gewinnvergleichsrechnung ist eine Erganzung zur
Rentabilitatsrechnung.
Richtig
Falsch

13 Rentabilitat = (durchschnittlicher Gewinn — durchschnitt-
liche Zinsen)/ durchschnittliche Kapitalbindung
Richtig
Falsch

14 Die Investitionsrechnung gliedert sich in:
Unternehmensbewertung und Vermégensbewertung
Unternehmensbewertung und Wirtschaftlichkeitsrech-
nung
Wirtschaftlichkeitsrechnung und Rentabilitat

15 Variable Kosten sind...
... Léhne.
... Abschreibungen.
... Material.

16 Ein sofortiger Ersatz einer Anlage lohnt sich, sobald der

Grenzgewinn der Ersatzanlage groRer ist, als der zeitli-
che Durchschnittsgewinn der alten Anlage.

Richtig

Falsch
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17 Bei der dynamischen Investitionsrechnung werden meh-
rere Positionen explizit bertcksichtigt. Es wird somit auf
alle Nutzungsperioden eingegangen.

Richtig
Falsch

18 Das Investitionsprogramm entscheidet Gber die Reihen-
folge der Investition.
Richtig
Falsch

19 Eine Investition beginnt mit einer Auszahlung und fuhrt
spater garantiert zu Einzahlungen.
Richtig
Falsch

20 Bei der statischen Investitionsrechnung geht es darum,
die Vorteilhaftigkeit von Investitionen bei gegebenen An-
schaffungskosten zu bestimmen.

Richtig
Falsch

21 Ist ein Ersatzproblem zu I6sen, ist die alte Anlage mit Ab-
schreibungskosten ebenso wie mit den durchschnittli-
chen Zinsen zu belasten.

Richtig
Falsch

22 Durchschnittliche Zinsen pro Periode: (Anschaffungs-
kosten + Liquidationserlds)/ 2* Kalkulationszins
Richtig
Falsch

23 Die Rentabilitat wird auf die geforderte Mindestrendite
bezogen, die individuell bestimmt wird.

Richtig
Falsch
24 Die statische Investitionsrechnung gliedert sich in:

Kostenvergleichsrechnung

Annuitatenmethode

Gewinnvergleichsrechnung
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25 Die statische Investitionsrechnung zeichnet sich dadurch
aus, dass...

... deren Verfahren aufeinander und nur eine Durch- X

schnittsperiode berlcksichtigt wird.

... die Modelle bei Entscheidungen unter Unsicherheit X

helfen.

... jeweils nur eine ZielgréRe betrachtet wird. X

Tab. 18: Losungen des Abschlusstests WBT 03

Nr. Frage Richtig Falsch
1 Welche Investitionsrechnung bertcksichtigt zeitliche Dif-

ferenzen zwischen Aus- und Einzahlungen?

Statische Investitionsrechnung X

Dynamische Investitionsrechnung X

Keine von beiden X
2 ,Berechnen Sie, wieviel 2.500€ in 10 Jahren wert sein

werden!”

... kdnnte auch heilen:

,Berechnen Sie den Barwert!* X

,Berechnen Sie den Endwert!” X

,Berechnen Sie die Annuitat!” X
3 Welche Bezlge beziehen sich immer auf die gleiche

Zelle?

Absolute Bezlge X

Relative Bezlge X
4 Die Barwertfaktor berechnet sich wie folgt:

Bwf=((1+i)n-1)/((1+i)n*i) X

Bwf=((1+i)-n-1)/((1+i)n*i) X

Bwf=((1+i)-n-1)/((1+i)n) X
5 Eine Annuitat ist ...

... eine Einzahlung. X

... eine jahrliche Zahlung unterschiedlicher Hohe. X
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... eine jahrliche Zahlung gleicher Hohe.

Welche Formel ist richtig?

KO=Kn*(1+i)n

KO=Kn*(1+i)-n

Kn=K0*(1+i)-n

Zur Barwertberechnung von Annuitaten benutzt man in
Excel die Funktion...

yA

RMZ

BW

Benutzen Sie Excel, um fur eine Anlage von 1.000€ Gber
5 Jahre Endwerte mit den Zinssatzen 5 %, 10 % und 15
% die Endwerte zu berechnen.
Die richtigen Endwerte lauten:

Bei 5 %: 1276, 28
Bei 10 %: 1610, 51
Bei 15 %: 2011, 36

Bei 5 %: 1628, 89
Bei 10 %: 2593, 74
Bei 15 %: 4045, 56

Bei 5 %: 613, 91
Bei 10 %: 385, 54
Bei 15 %: 247, 18

Der Kalkulationszins ist ...

.. ein von der Europaischen Zentralbank herausgege-

bener Referenzzinssatz.

... eine individuelle Annahme.

... der Durchschnitt der auf dem Markt erzielbaren Zinss-
atzen.

10

Der Barwert einer Annuitat ist das Produkt aus Annuitat
und dem Kehrwert des Barwertfaktors.

Richtig

Falsch

11

Der Barwert besagt beispielsweise ...

... wieviel 1000 € in 10 Jahren wert sein werden.
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... wieviel 1000 €, die man in 10 Jahren erhalt, heute wert

sein wurden.

Keines von beiden

12

Der Barwert einer Annuitat ist das Produkt aus Annuitat
und Barwertfaktor.

Richtig

Falsch

13

Die Endwertformel lautet:

KO=Kn(1+i)-n

Kn=K0*(1+i)-n

Kn=KO(1+i)n

14

Sie kennen die Formel AN=K0*1/bwf. Wenn jetzt der Kal-
kulationszins steigt, ...

... steigt AN.

... sinkt AN.

... ist keine Vorhersage moglich.

15

Beim automatischen Ausfiillen in Excel ist folgende Be-
zugsart voreingestellt:

Absolute Bezlge

Relative Bezlge

Keine von beiden

16

Das Zeichen fiir absolute Bezuge ist das...

§-Zeichen

&-Zeichen

$-Zeichen

17

Im Menu ,Zellen Formatieren® kénnen in der Kategorie
.Prozent* keine Dezimalstellen eingestellt werden.

Richtig

Falsch

18

Mit welcher Formel konnen Annuitaten berechnet wer-
den?

AN=KO*bwf

AN=Kn*1/bwf

Mit keiner von beiden

19

Je hoher der Kalkulationszins, desto...

... hoher der Barwert.
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... niedriger der Barwert. X
... niedriger der Endwert. X
20 Eine Investition, die bei einem Kalkulationszins von 5 %
durchgefiihrt wird, wird bei einem Kalkulationszins von
15 % ...
... erst recht durchgeflhrt. X
... auf keinen Fall durchgefthrt. X
... wahrscheinlich nicht durchgefuhrt. X
21 Eine Druckerei denkt Gber die Anschaffung einer neuen
Maschine nach. Diese kostet 10.000 €. Die Maschine
wurde drei Jahre Einzahlungen einwirken und musste
dann ausgetauscht werden. Jedes Jahr erwartet man ca.
3.500 € an Einzahlungen. Der Kalkulationszins des Un-
ternehmens liegt bei 5 %. Benutzen Sie die Barwertfunk-
tion in Excel, um die Druckerei zu beraten!
,Kaufen!“ X
,Nicht kaufen!” X
22 Werden Formeln kopiert, so werden die darin enthalte-
nen Zellnamen...
... Wie absolute Beziige behandelt. X
... wie relative Bezlige behandelt. X
23 Je niederiger der Kalkulationszins in einem Unterneh-
men, desto ...
. weniger muss eine Investition erwirtschaften, um X
durchgeflhrt werden.
... mehr muss eine Investition erwirtschaften, um durch- X
geflhrt zu werden.
24 Welche der Aussagen trifft zu?
1000 € heute ist gleich viel wert wie 1000 € in 2 Jahren. X
1000 € ist weniger wert als 1000 € in 2 Jahren. X
1000 € heute ist mehr wert als 1000 € in 2 Jahren. X
Tab. 19: Losungen des Abschlusstests WBT 04
Nr. | Frage Richtig Falsch

Wie ist der Nettobarwert definiert?
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Der Nettobarwert ist die Summe aller in der Zukuntft lie-
genden Zahlungen abzlglich der Anfangsinvestition.

Der Nettobarwert ist der Barwert aller erwarteten, in der
Zukunft liegenden Zahlungen abzuglich der Anfangsin-

vestition.

Der Nettobarwert ist die Summe der Barwerte aller bis
zum heutigen Zeitpunkt getatigten Zahlungen abzuglich
der Anfangsinvestition.

Was gibt der Kapitalwert einer Investition an?

Den Wert der Alternative, das Geld zum Diskontsatz an-
zulegen.

Den zusatzlichen Wert gegenuber der Alternative, das
Geld zum Diskontsatz anzulegen.

Den zusatzlichen Wert gegenuber einer anderen Alterna-
tive mit einem Nettobarwert ungleich 0.

Wie wird der Nettobarwert berechnet?

Der Nettobarwert wird berechnet, indem alle in der Zu-
kunft erwarteten Zahlungen aufgezinst werden, die
Summe gebildet wird und davon die Anfangsinvestition
subtrahiert wird.

Der Nettobarwert wird berechnet, indem alle zuklnftig er-
warteten Zahlungen, die man erhalt, auf den heutigen
Zeitpunkt abgezinst und aufsummiert werden und von

diesem Betrag anschlief3end alle Zahlungen, die geleistet

werden missen, abgezogen werden.

Der Nettobarwert wird berechnet, indem alle zukilinftig er-
warteten Zahlungen auf den heutigen Zeitpunkt abge-
zinst und aufsummiert werden und die Anfangsinvestition

abgezogen wird.

Wie sollte man bei einem Nettobarwert von 1.800 Euro
entscheiden?

Sie sollten die Investition durchfihren.

Sie sollten die Investition besser nicht durchfiihren.

Sie sollten entweder die Investition durchflihren oder das
Geld zum Diskontsatz anlegen.

Wo liegt der Unterschied zwischen Barwert und Nettobar-
wert?
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Der Barwert kann als Grundlage fir eine Investitionsent-
scheidung dienen, wahrend der Nettobarwert lediglich

den Wert einer Investition zum heutigen Zeitpunkt angibt.

Der Barwert gibt den heutigen Wert einer Investition an,
wahrend der Nettobarwert den zusatzlichen Wert gegen-
Uber der Alternative, das Geld zum Kalkulationszinssatz

anzulegen, angibt.

Es gibt keinen Unterschied. Barwert und Nettobarwert

sind stets gleich grol3.

Sie kénnen zwei Projekte realisieren, von denen das eine
einen Kapitalwert von - 3.400 Euro (Projekt A) und das an-
dere einen Kapitalwert von - 500 Euro (Projekt B) besitzt.
Wie sollten Sie entscheiden?

Sie sollten Projekt B durchfiihren, weil es einen héheren

Nettobarwert als Projekt A besitzt.

Sie sollten Projekt A durchflihren.

Sie sollten keines der beiden Projekte durchfiuhren.

Woraus besteht bei einem Kredit die Rlickzahlungsannui-
tat?

Barwertanteil

Endwertanteil

Tilgungsanteil

Zinsanteil

Welche GroRRen kdnnen bei einem Kredit Einfluss auf die
Hoéhe der Ruckzahlungsannuitat nehmen?

Der Zinssatz pro Periode.

Die Zahlungen aus der mit dem Kredit getatigten Investi-

tion.

Die Tatsache, ob die Riickzahlung am Ende oder am An-

fang der Periode erfolgt.

Die Kreditsumme.

Was gibt eine Annuitat an?

Die Héhe einer regelmafig zustehenden oder zu leisten-

den und in der Regel konstanten Zahlung.

Die Hohe des Gesamtbetrags von regelmaRig zustehen-

den oder zu leistenden und in der Regel konstanten Zah-

lungen.
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Die H6he des Gesamtbetrags von mehreren regelmafi-

gen und in der Regel nicht konstanten Zahlungen.

10 Welche Ereignisse kdnnen bei der Ruckzahlung eines
Kredits die Annuitat senken?

Die Kreditsumme steigt. X

Der Kreditzins sinkt. X

Der Kredit muss nachschussig statt vorschissig zurlck-

gezahlt werden.

Der Tilgungszeitraum wird um ein Jahr verlangert. X
Tab. 20: Losungen des Abschlusstests WBT 06

Nr. | Frage Richtig Falsch

1 Das Verfahren des internen Zinsful’es gehort zu den Ver-
fahren, die nur eine Periode bertcksichtigen!

Richtig X

Falsch X

2 Mit welchem Verfahren kann der interne Zinsful nahe-
rungsweise bestimmt werden?

Interpoolfunktion X

Horizontaladdition X

Lineare Interpolation X

3 Eine Investition mit einem internen Zinsful® (iber dem Kal-
kulationszinssatz ist...

...nicht vorteilhaft. X

...bei konkurrierenden Investitionsprojekten den Alternati-

ven mit hoheren internen Zinssatzen nicht vorzuziehen. X

...vorteilhaft, da der Kapitalwert der Investition negativ ist. X

...vorteilhaft, da der Kapitalwert der Investition positiv ist. X

4 Die Excel-Formel zur Berechnung des internen Zinsfulles
lautet...

RMZ(Zins;Zzr;Bw;Zw;F) X
IKV(Werte;Schatzwert) X
ZINS(Werte) X

5 Bei der Bewertung eines Investitionmittels der Methode
des internen Zinsful3es, ist die Investition zu realisieren...
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...bei welcher der interne Zinsfuly Gber dem Kalkulations-

zinssatz liegt.

...bei welcher der interne Zinsfuly Uber dem internen

Zinssatz einer Investitionsalternative liegt.

...bei welcher der interne Zinsfuld gleich der Verzinsung

des durchschnittlich gebundenen Kapitals entspricht.

6 Eine Finanzierung mit einem Kapitalzins unter dem
Fremdkapitalzins ist...

...vorteilhaft. X
...nicht vorteilhaft. X

7 Der interne Zinsful® wird tiber das Nullsetzen der Kapital-
wertfunktion bestimmt.

Richtig X
Falsch X

8 Zur dynamischen Investitionsrechnung zahlen...

...die Kapitalwertmethode X

...die Kostenvergleichsrechnung X

...die Amortisationsrechnung X

...die Annuitatenmethode X

...die Methode des internen Zinsfulies X
Tab. 21: Losungen des Abschlusstests WBT 07

Nr. | Frage Richtig Falsch

1 Eine Obligation weist folgende Merkmale auf:

Nennwert: 100,00 Euro
Kupon: 8,00 Euro
Restlaufzeit: 3 Jahre

Marktzins: 3 %

Der Kupon am Ende des zweiten Jahres hat einen Barwert
von 5,55 Euro.

Richtig X

Falsch X

2 Einflussfaktoren auf den Marktwert eines festverzinslichen
Wertpapiers sind neben dem Nominalzins auch die Rest-

laufzeit und die Bonitat des Emittenten.
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Richtig
Falsch
3 Eine Obligation weist folgende Merkmale auf:
Nennwert: 100,00 Euro
Kupon: 8,00 Euro
Restlaufzeit: 3 Jahre
Marktzins: 3 %
Der Marktwert dieser Obligation betragt 114,14 Euro.
Richtig
Falsch
4 Obligationen kénnen nicht an einer Bérse gehandelt wer-
den, da sie unterschiedliche Laufzeiten haben.
Richtig
Falsch
5 Der Wert einer Obligation Iasst sich durch Summierung
der Barwerte der Kupons und des abgezinsten Nennwer-
tes ermitteln.
Richtig
Falsch
6 Der Kupon einer Anleihe mit einem Nennwert von
1.000,00 Euro und einem Nominalzins von 3 % p. a. be-
tragt ...
3,00 Euro
300,00 Euro
30,00 Euro
7 Eine Obligation weist folgende Merkmale auf:
Nennwert: 100,00 Euro
Kupon: 4,00 Euro
Restlaufzeit: 3 Jahre
Marktzins: 6 %
Der Marktwert dieser Obligation betragt ...
114,14 Euro
98,13 Euro

94,65 Euro
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8 Wenn man das Ausfallrisiko (Bonitatsrisiko) aufer Acht
lasst, wird der Marktwert einer Obligation bestimmt durch
- die Restlaufzeit
- den Aktienkurs
- den Nominalzinssatz.
Richtig X
Falsch X
9 Eine Obligation ist eine Schuldverschreibung.
Richtig X
Falsch X
10 | Der Marktwert einer Obligation mit gleicher Restlaufzeit
sinkt, wenn der Marktzinssatz steigt.
Richtig X
Falsch X
11 | Eine Obligation weist folgende Merkmale auf:
Nennwert: 100,00 Euro
Kupon: 5,00 Euro
Restlaufzeit: 3 Jahre
Marktzins: 5 %
Der Barwert des Kupons am Ende des ersten Jahres be-
tragt 5,00 Euro.
Richtig X
Falsch X
1o | Eine Obligation weist folgende Merkmale auf:
Nennwert: 100,00 Euro
Kupon: 2,00 Euro
Restlaufzeit: 3 Jahre
Marktzins: 1,25 %
Der Marktwert dieser Obligation betragt ...
102,19 Euro X
98,27 Euro X
Tab. 22: Lésungen des Zwischentests 1 WBTO08
Nr. | Frage Richtig Falsch
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1 Die Deutsche Telekom ist der Wert, bei welchem die meis-
ten Aktien im Umlauf sind.
Richtig X
Falsch X
2 Der DAX ist ein Performanceindex.
Richtig X
Falsch X
3 Welches Unternehmen hatte das groRte Gewichtim DAX?
Siemens X
Deutsche Telekom X
Deutsche Bank X
4 Der DAX wird nach der Berechnungsmethode von
Paasche ermittelt.
Richtig X
Falsch X
5 Korrekturfaktoren sind nur dann notwendig, wenn Einzel-
titel mit mehr als 15 % in die Berechnung eingehen wiir-
den.
Richtig X
Falsch X
6 Basis des DAX ist ein Indexstand von 1000 Punkten zum
30.12.1990 X
30.12.1987 X
30.12.1985 X
7 Der in der Aufgabenstellung zu ermittelnde Indexstand
des DAX betragt:
4.932,87 X
5.703,83 X
4.887,45 X
Tab. 23: Losungen des Abschlusstests WBT 08
Nr. | Frage Richtig Falsch
1 Die Anzahl der verkauften Artikel betragt:
691 X
1924 X
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48 X
Tab. 24: Losungen des Zwischentests 1 WBT 09
Nr. | Frage Richtig Falsch
1 Die vier Bereiche einer Pivot-Tabelle heilen:
Querbeschriftungen, Langsbeschriftungen, Werte und X
Berichtsfilter
Querbeschriftungen, Spaltenbeschriftungen, Werte und X
Bereichsfilter
Zeilenbeschriftungen, Spaltenbeschriftungen, Werte X
und Berichtsfilter
Zeilenbeschriftungen, Spaltenbeschriftungen, Werte X
und Bereichsfilter
2 Pivot-Tabellen helfen, aus Tabellen mit grof’en Daten-
mengen, vorribergehende, kleinere Tabellen zu erstel-
len.
Richtig X
Falsch X
3 Eine Pivot-Tabelle ist ein Instrument in Excel, welches
ohne Datenverlust dabei hilft, kleine Datenmengen in X
groRe Datenmengen umzuwandeln.
Richtig X
Falsch X
Tab. 25: Losungen des Zwischentests 2 WBT 09
Nr. | Frage Richtig Falsch
1 Wie viel Prozent am Gesamtumsatz generierte der Ver-
kaufer ,Berger*?
18,42 % X
25,61 %
84,42 % X
65,95 % X
2 Die meisten Kunden der Zolanda GmbH kommen aus:
Gielden X
Frankfurt
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Bad Nauheim X
3 Welche(r) Kundenname(n) erscheint, wenn Sie den Orts-
filter ,Gief3en“ und den Verkauferfilter ,Schulze“ anwen-
den?
Franz Klotz X
Es erscheint mehr als ein Name X
Alexandra Bara X
4 Herr Schulze konnte insgesamt 4 Kaufe abwickeln.
Richtig X
Falsch X
5 Insgesamt konnten die Verkaufer der Zolanda GmbH 37
Kéaufe abwickeln.
Richtig X
Falsch X
Tab. 26: Losungen des Abschlusstests WBT 09
Nr. | Frage Richtig Falsch
1 Der Szenario-Manager eignet sich vor allem, wenn ma-
ximal zwei Alternativen zur Auswahl stehen und keine
Parameter existieren, die Einfluss auf die Entscheidung
haben konnten.
Richtig X
Falsch X
2 Mithilfe des Szenario-Managers kénnen verschiedene
Entscheidungsalternativen Ubersichtlich dargestellt und
somit evaluiert werden.
Richtig X
Falsch X
3 Die veranderbaren Zellen der einzelnen Szenarien mus-
sen...
...nur in eine Basistabelle eingetragen werden. X
...manuell hinterlegt werden. X
...Uberhaupt nicht hinterlegt werden, da MS Excel sich X

die Daten aus einem anderen Datenblatt zieht.
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4 Fur welche Etikettiermaschine sollte sich die Zolanda
GmbH entscheiden?
Etikettiermaschine A X
Etikettiermaschine B X
Etikettiermaschine C X
Etikettiermaschine D X
Etikettiermaschine E
5 MS Excel generiert den Szenariobericht automatisch als
Zusammenfassung aller hinterlegten Szenarien. Daher
kann der Szenariobericht nicht formatiert werden.
Richtig X
Falsch
6 Die IT-Abteilung der Zolanda GmbH wird sich fur ... ent-
scheiden.
Angebot 1 X
Angebot 2
7 Der Szenariobericht besteht aus folgenden Inhalten:
den veranderbaren Zellen
den einzelnen Szenarien und ihren Werten als einzelne
Spalten
einer Bewertung der Szenarien X
den Ergebniszellen
allen Werten, die man vorher in einer Basistabelle hin- X

terlegt hat

Tab. 27: Losungen des Abschlusstests WBT 10
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Nr. | Frage Richtig Falsch
1 Im Makronamen durfen sich keine Leerzeichen befinden.

Richtig X
Falsch X
2 Mit Hilfe von Makros lassen sich Befehle aufzeichnen.
Dadurch werden regelmafige Auswertungen erleichtert,
da diese durch das Makro ausgefiihrt werden kénnen.
Richtig X
Falsch X
3 Wenn lhnen die Registerkarte ,Entwicklertools® nicht an-
gezeigt wird, mussen Sie diese Uber die Optionen der
Excel-Datei anzeigen lassen.
Richtig X
Falsch X
4 Makros sind ein Tool von Microsoft Powerpoint, mit dem
Sie Befehle automatisieren kdnnen.
Richtig X
Falsch X
5 Um eine Schaltflache zu bearbeiten, muss man sich
nicht im Entwurfsmodus befinden.
Richtig X
Falsch X
6 Es ist egal, ob Sie das Makro in einer Excel-Datei mit
Makros oder einer normalen Excel-Datei speichern. Das
Makro kann immer gespeichert werden.
Richtig X
Falsch X
7 Man kann Makros auch Uber Schaltflachen ausfihren
lassen.
Richtig X
Falsch X

Tab. 28: Losungen des Zwischentests WBT 11
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Nr.

Frage

Richtig

Falsch

Wenn Sie ein Makro angelegt haben, kénnen Sie mit die-
sem nur die aktuelle Datengrundlage auswerten. Eine
Auswertung mit veranderter Datengrundlage (neue Roh-
daten) ist nicht mdglich.

Richtig

Falsch

Im Zentrum des Visual Basic Editors befindet sich der
Code des zurzeit ausgewahlten Makros.

Richtig

Falsch

Welche Schritte miissen Sie eventuell beim Ausfihren
eines Makros beachten?

Die Daten missen bei der Erstellung von beispiels-

weise Pivot-Tabellen aktualisiert werden.

Bei mehreren Makros muss man darauf achten, dass
man nicht zuerst das zweite Makro ausfuhrt, da das
zweite Makro eventuell auf dem ersten Makro basiert
und nur funktioniert, wenn das erste Makro bereits aus-
geflhrt wurde.

Wenn sich ein Pop-Up Fenster zum Debuggen 6ffnet,
sollte man dieses ignorieren und einfach weiter die

Makros ausfihren.

Sie mussen sicherstellen, dass Makros in der Excel-Da-

tei aktiviert sind.

Falls man die Programmiersprache VBA beherrscht,
kann man auch direkt Gber diese Makros schreiben und
ausflihren lassen.

Richtig

Falsch

Auf welcher Programmiersprache basieren Makros?

Python

Visual Basic for Applications
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Java

Tab. 29: Losungen des Abschlusstests WBT 11
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